

Uradni vestnik Gorenjske

Občine: Jesenice, Kranj,
Radovljica, Škofja Loka
in Trzin

Leto: XIX. V Kranju, 14. septembra 1982 Št. 25

VSEBINA

PREDPISI OBČINSKIH SKUPŠČIN OBČINA KRANJ:

266. Statut občine Kranj (prečiščeno besedilo)

KAZALO

I. Temeljna načela	2
II. Občina Kranj	5
III. Družbenoekonomska ureditev	7
IV. Občinska skupščina	36
V. Sistem državne uprave v občini	49
VI. Družbeni sveži	61
VII. Organi za varstvo zakonitosti samoupravnih pravic in premoženja	61
VIII. Javnost dela organov in organizacij v občini	63
IX. Spremembe in dopolnitve statuta občine	64
X. Prehodne in bančne določbe	64

Predpisi samoupravnih organov

Uspehi, ki so jih dosegli delavci, napredni kmetje in delovna inteligenca občine Kranj pod vodstvom komunistične partije in drugih naprednih sil pred vojno z odločnim bojem za osnovne socialne pravice, med revolucijo za novi družbeni red, za novo pravičnejšo družbeno ureditev in po osvoboditvi za trdno gospodarsko osnovo in nove samoupravne socialistične odnose, težnja, da se v skladu z novo ustavo Socialistične federativne republike Jugoslavije, Socialistične republike Slovenije in doseženo stopnjo družbenoekonomskih, družbenopolitičnih in samoupravnih odnosov zagotovi v občini kot samoupravni in temeljni družbenopolitični skupnosti:

— nadaljnji razvoj in napredek na vseh področjih,

— pravica delovnih ljudi, da uživajo rezultate svojega sedanjega in minulega dela in pridobitve splošnega materialnega in družbenega napredka,

— pravica delovnih ljudi za samoupravljanje in za čim neposrednejše odločanje o vseh družbenih zadevah,

— skladno delovanje občanov, organizacij združenega dela in drugih organizacij in čimvečja družbena solidarnost,

namera, da se zlasti po prizadevanjih in s sodelovanjem Zveze komunistov, Socialistične zveze delovnega ljudstva, sindikatov, Zveze združenih borcev NOV in Zveze mladine Slovenije kot sestavnih delov samoupravnih in družbenopolitičnih odnosov v občini doseže politična in akcijska enotnost vseh socialističnih sil in krepitev socialistične, samoupravne in demokratične zavesti so omogočili in spodbudili Občinsko skupščino Kranj, da je na podlagi 185. člena ustave Socialistične republike Slovenije na seji občinskega zbora in zbora delovnih skupnosti dne 5. marca 1974 sprejela, dne 29. junija 1977 in 17. marca 1982 pa na sejah zbora združenega dela, zbora krajevnih

skupnosti in družbenopolitičnega zbora spremenila in dopolnila statut, tako da se v prečiščenem besedilu glasi:

STATUT OBČINE KRANJ

I. Temeljna načela

V občini Kranj temeljijo proizvodni in družbeni odnosi na združenem delu, na družbeni lastnini proizvajalnih sredstev in na samoupravnem odnosu na vseh področjih.

Družbene odnose oblikujejo delovni ljudje neposredno in po delegatih v temeljnih organizacijah združenega dela, samoupravnih interesnih skupnostih, delovnih skupnostih državnih organov, družbenopolitičnih organizacij in društev ter v drugih delovnih skupnostih, ki niso organizirane v organizacijah združenega dela ter aktivne vojaške in civilne osebe v službi v oboroženih silah SFRJ, v krajevnih skupnostih in v občinski skupščini in njenih organih.

Materialna osnova za zadovoljevanje skupnih potreb v občini je dohodek, ki ga ustvarjajo temeljne organizacije združenega dela na področju proizvodnje, temeljne organizacije združenega dela na področju storitev in delovni ljudje z osebnim delom, vključujoč tudi pogodbeno organizacije združenega dela na področju obrti, kmetijstva in storitvenih dejavnosti.

Načela solidarnosti, vzajemnosti in socialističnega humanizma so osnova za zagotavljanje ekonomske in socialne varnosti delovnih ljudi v organizacijah združenega dela, v drugih organizacijah in samoupravnih skupnostih.

Stopnja razvoja občine v uresničevanju načel solidarnosti, vzajemnosti in socialističnega humanizma se kaže zlasti na področjih:

– družbeni standard delovnih ljudi in občanov,

– gradnje delavskih stanovanj in stanovanjske izgradnje nasploh,

– zagotavljanje enakih pogojev za vzgojo in izobraževanje,

– kulturne in telesne kulture,

– delavskega in kmečkega zavarovanja,

– socialnega varstva delovnih ljudi,

– skupnih rezerv delovnih organizacij,

– sredstev, zbranih po samoupravnih odločitvah delovnih ljudi in

– uporabe proračunskih sredstev za splošne potrebe.

Občina Kranj je odprta družbenopolitična skupnost in se vključuje v prizadevanja narodov in narodnosti Jugoslavije za mirno sožitje z vsemi narodi in državami sveta ter tudi sodeluje z drugimi občinami in organizacijami doma in v tujini. Zaradi zagotovitve svobode in neodvisnosti ter socialistične samoupravne ureditve pa tudi pripravljati in organizirati splošni ljudski odpor in družbeno samozaščito na svojem območju.

Družbenopolitične organizacije so v občini oblika svobodnega političnega organiziranja delovnih ljudi na socialističnih temeljih ter sestavni del in aktivni dejavnik socialističnega samoupravnega sistema. Delujejo za razvoj samoupravnih odnosov, uresničevanje svoboščin, pravic in dolžnosti delovnih ljudi in občanov, za podružbljanje funkcij oblasti, za uresničevanje načela javnosti in odgovornosti dela oblastnih in družbenih organov, za preprečevanje pojavov razsipništva, neorganiziranosti, neodgovornega odnosa do družbenih vprašanj, do družbenega premoženja in do drugih negativnih družbenih pojavov.

Zveza komunistov, pobudnik in organizator narodnoosvobodilnega boja in socialistične revolucije in zavestni nosilec teženj in interesov delavskega razreda, je po zakonitosti zgodovinskega razvoja postala organizirana vodilna ideja in politična sila delavskega razreda in vseh delovnih ljudi pri graditvi socializma, samoupravnih odnosov in pri uresničevanju solidarnosti delovnih

ljudi ter bratstva in enotnosti narodov in narodnosti Jugoslavije.

Zveza komunistov je s svojim usmerjevalnim idejnim in političnim delom v pogojih socialistične demokracije in družbenega samoupravljanja glavni pobudnik in nosilec politične dejavnosti za varstvo in za nadaljnji razvoj socialistične revolucije in socialističnih samoupravnih družbenih odnosov, posebno pa za krepitev socialistične družbene in demokratične zavesti in je za to odgovorna.

Socialistična zveza delovnega ljudstva občine Kranj je na samoupravnem socializmu zasnovana prostovoljna in demokratična zveza vseh delovnih ljudi in občanov in enotna fronta vseh njihovih organiziranih socialističnih sil. Kot najširša družbenopolitična osnova samoupravljanja povezuje vse oblike političnega delovanja in združevanja delovnih ljudi in občanov za uveljavljanje in uresničevanje njihovih interesov, samoupravnih in političnih pravic in dolžnosti.

Delovni ljudje in občani kot posamezniki in združeni ter organizirani v razredne in druge družbenopolitične organizacije, družbene organizacije, društva in druge oblike interesnega povezovanja in združevanja v občini zagotavljajo s svojo aktivnostjo v teh organizacijah, ob vodilni vlogi zveze komunistov, samoupravni socialistični razvoj občine. V Socialistični zvezi delovnega ljudstva kot njenem sestavnem delu, sprejemajo stališča in sklepe, ki postajajo skupni program in dogovor vseh organiziranih socialističnih sil glede usmerjanja nadaljnega družbenega razvoja.

V Socialistični zvezi delovnega ljudstva občani:

– obravnavajo skupna družbena vprašanja in dajejo politične pobude na vseh področjih družbenega življenja v občini; usklajujejo mnenja, zavzemajo politična stališča glede reševanja teh vprašanj, usmerjanja družbenega razvoja ter razvoja socialističnih samoupravnih odnosov, uveljavljanja svojih pravic in interesov in zadovoljevanja svojih potreb, uresničevanja enako

pravnosti pripadnikov narodov in narodnosti, ki živijo na območju občine;

– uresničujejo sprejeta stališča in zagotavljajo dogovore z neposrednimi akcijami in z vzpodbujanjem družbenega dogovarjanja in samoupravnega sporazumevanja ter z usmerjanjem in vplivanjem na sprejemanje stališč v temeljnih samoupravnih skupnostih, v njihovih delegacijah, v samoupravnih interesnih skupnostih in v drugih samoupravnih organih v skupščini občine in v širših družbenopolitičnih skupnostih;

– oblikujejo in uveljavljajo kadrovske politike, oblikujejo programske usmeritve in družbena merila za volitve delegacij v temeljnih samoupravnih skupnostih in organizacijah ter za volitve delegatov v skupščine družbenopolitičnih skupnosti; zagotavljajo demokratično predlaganje in določanje kandidatov za samoupravne, javne in druge družbene funkcije v občini in širših družbenopolitičnih skupnostih; obravnavajo delo delegatov in skrbe za uresničevanje njihove odgovornosti za funkcioniranje delegatskega sistema, zlasti pa za uresničevanje delegatskih odnosov;

– obravnavajo delo samoupravnih organov, občinske skupščine in skupščin širših družbenopolitičnih skupnosti in organov oblasti ter delo vseh nosilcev samoupravnih, javnih in drugih družbenih funkcij, izvajajo družbeno nadzorstvo in presojo njihovo delo;

– ustvarjajo pogoje za vsestransko in objektivno obveščenost ter oblikujejo in uresničujejo pravila socialističnega obnašanja vseh dejavnikov obveščanja ter njihove družbene odgovornosti;

– negujejo in razvijajo humane medsebojne odnose in socialistično solidarnost, razvijajo socialistično demokratično zavest in oblikujejo norme socialističnega načina življenja, se borijo za odpravljanje pojavov, ki ovirajo razvoj socialističnih samoupravnih družbenih odnosov v občini ali jim kako drugače škodujejo.

Občina zagotavlja potrebne materialne in druge možnosti za uresničevanje z ustavo, zakoni in tem statutom

določene dejavnosti Socialistične zveze delovnega ljudstva v občini.

Z delovanjem v sindikatih in v Zvezi sindikatov si delavci v občini organizirano prizadevajo za svojo odločilno vlogo v samoupravnem odločanju o razmerah, sredstvih in sadovih svojega dela. Za ta namen se bore zlasti: za uresničevanje z ustavo določenega položaja delavcev in socialističnih samoupravnih odnosov ter za odločujočo vlogo delavcev v upravljanju družbene reprodukcije; za uresničevanje interesov in samoupravnih ter drugih pravic delavcev na vseh področjih dela in življenja; za zagotavljanje enakopravnosti delavcev v združevanju dela in sredstev, ustvarjanju in delitvi dohodka po skupnih merilih za delitev skladno z delovnimi rezultati; za samoupravno povezovanje različnih področij družbenega dela; za razvijanje produktivnih sil in za dvig produktivnosti dela; za samoupravno usklajevanje posameznih skupnih in splošnih družbenih interesov; za dvig kulturne in izobrazbene ravni delavcev in za njihovo usposabljanje za opravljanje samoupravnih in drugih družbenih funkcij; za demokratično predlaganje in določanje kandidatov za delegate v organe upravljanja v organizacijah združenega dela in v drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih in kandidatov za delegacije v te organizacije in skupnosti ter delegate v skupščine družbenopolitičnih in samoupravnih interesnih skupnosti; za najširšo udeležbo delavcev v izvrševanju oblastne funkcije in v upravljanju z drugimi družbenimi zadevami; za učinkovito delovanje samoupravne delavske kontrole; za uresničevanje interesov delavskega razreda v kadrovske politiki; za zagotavljanje socialne varnosti in za dvig življenjskega standarda delavcev, kot tudi za razvijanje in krepitev solidarnosti za dvig razredne zavesti in odgovornosti samoupravljalcev.

Sindikati in Zveza sindikatov v občini dajejo iniciativo za samoupravno sporazumevanje in družbeno dogovarjanje, neposredno sodelujejo v tem sporazumevanju in dajejo predloge organom upravljanja ter državnim in

drugim organom za reševanje vprašanj, ki zadevajo gnotni in družbeni položaj delavcev.

Uresničujejoč tako svojo družbeno vlogo in odgovornost so sindikati v občini sestavni del samoupravljanja, njegova politična opora, pa tudi organizirana politična kontrola delavcev, kako se uresničujejo in upoštevajo njihovi interesi.

Občinska skupščina in njeni organi ter drugi samoupravni organi na ravni občine so dolžni obravnavati pobude in predloge sindikatov, ki jih le-ti dajejo preko občinskega sveta Zveze sindikatov in obvestiti predlagatelje o svojem gledišču.

Organizacije združenega dela in druge delovne ter samoupravne skupnosti uredijo v svojih statutih in drugih splošnih aktih dolžnosti samopravnih, izvršilnih in drugih organov v razmerju do sindikata, da bi tudi tako omogočali njegovo nemoteno delovanje pri uresničevanju njegove funkcije, ki je opredeljena z ustavo, zakoni in tem statutom.

Zveza združenj borcev NOV kot prostovoljna organizacija udeležencev NOV — borcev in vojaških vojnih invalidov si prizadeva v duhu programa zveze komunistov in socialistične zveze delovnih ljudi za ohranitev in razvijanje pridobitev narodnoosvobodilne borbe in socialistične revolucije ter za prenašanje njihovih tradicij na mlade generacije, za napredek socialističnih družbenih odnosov in samoupravljanja, za krepitev načela enakopravnosti, bratstva in enotnosti, za obrambo naše svobode, nedotakljivosti in suverenosti.

Zveza socialistične mladine v občini združuje na prostovoljni podlagi mladino ter jo v duhu programa Zveze komunistov in Socialistične zveze delovnega ljudstva s svojim delovanjem usmerja in aktivno vključuje v družbeno politično življenje občine.

Zveza rezervnih vojaških starešin ima pomembno vlogo pri krepitvi ljudske obrambe ter sodeluje in pomaga občinski skupščini in njenim organom v obrambnih pripravah.

Druge družbene organizacije in društva združujejo občane glede na družbene in njihove interese ter deluje-

jo po svojih statutih in na osnovi programa Socialistične zveze.

II.

Občina Kranj

1. člen

Občina je samoupravna in temeljna družbenopolitična skupnost, ki temelji na samoupravljanju in oblasti delavskega razreda in vseh delovnih ljudi.

V občini delovni ljudje in občani uresničujejo in zagotavljajo pogoje za svoje življenje in delo, usmerjajo družbeni razvoj, uresničujejo in usklajujejo svoje interese, zadovoljujejo skupne potrebe, izvršujejo funkcije oblasti in upravljajo druge družbene zadeve.

O uresničevanju svojih skupnih interesov v občini odločajo delovni ljudje, organizirani v temeljne in druge organizacije združenega dela, v krajevne, interesne in druge temeljne samoupravne organizacije in skupnosti in v druge oblike samoupravnega združevanja, v družbenopolitične organizacije, s samoupravnim sporazumevanjem in družbenim dogovarjanjem ter v delegacijah in po delegatih v občinski skupščini ter v drugih organih samoupravljanja.

2. člen

Za občino Kranj so značilni:

- ustvarjeni pogoji za razvoj višje stopnje industrijske proizvodnje,
- dobri pogoji za razvoj družbenega in zasebnega turizma, trgovine in prometa,
- ugodni pogoji za razvoj kmetijstva v družbenem in zasebnem sektorju,
- ugodni pogoji za razvoj kulturnih in izobraževalnih institucij,
- ugodni pogoji za razvoj telesne kulture in rekreacije.

3. člen

Delovni ljudje in občani v občini opravljajo funkcijo oblasti in uresničujejo vse druge skupne interese, razen tistih, ki jih v skladu z ustavo uresničujejo v širših družbenopolitičnih skupnostih.

Skupna vprašanja, ki jih urejajo delovni ljudje in občani v občini, so v skladu z ustavo določena s tem statutom.

Delovni ljudje in občani zlasti:

— ustvarjajo in razvijajo materialne in druge pogoje za življenje in delo; spremljajo, usmerjajo in usklajujejo gospodarski in družbeni razvoj; določajo, usklajujejo in uresničujejo svoje skupne interese in solidarno zadovoljujejo svoje materialne, socialne, kulturne, telesnokulturne in druge skupne potrebe; urejajo medsebojne odnose; zagotavljajo in organizirajo opravljanje zadev skupnega pomena za delovne ljudi in občane ter splošnega družbenega pomena in v ta namen ustanavljajo skupne organe družbenega samoupravljanja ter organe oblasti; zagotavljajo neposredno izvrševanje zakonov, če to po zakonu ni v pristojnosti širših družbenopolitičnih skupnosti; zagotavljajo uresničevanje in varstvo ustavnih svoboščin, pravic in dolžnosti delovnih ljudi in občanov; zagotavljajo uresničevanje enakopravnosti narodov in narodnosti; varujejo zakonitost ter organizirajo in opravljajo družbeno nadzorstvo; zagotavljajo javni red in mir, varstvo ljudi in premoženja, medsebojno poravnavanje sporov ter organizirajo in uresničujejo družbeno samozščitvo; urejajo in organizirajo ljudsko obrambo, izvajajo in usklajujejo priprave za splošni ljudski odpor ter urejajo druga vprašanja s teh področij;

— skrbijo za skladen gospodarski in družbeni razvoj celotnega območja občine, pri čemer posvečajo posebno pozornost hribovitim in obmejnim predelom;

— skrbijo za urejanje naselij in drugega prostora; skrbijo za varstvo človekovega okolja; skrbijo za urejanje in smotrno izkoriščanje zemljišč in stvari v splošni rabi;

— z ustanavljanjem in organiziranjem komunalnih organizacij in služb in z gradnjo komunalnih naprav zagotavljajo zadovoljevanje življenjskih potreb delovnih ljudi in občanov na teh področjih;

— zagotavljajo in skrbijo za varstvo matere, otroka in družine, za var-

stvo občanov, ki niso zmožni skrbeti zase, skrbijo za varstvo vojaških, delovnih in drugih invalidov, borcev in žrtev fašističnega nasilja; skrbijo za zdravstveno varstvo ter socialno varnost delovnih ljudi;

— načrtujejo in po načelih vzajemnosti in solidarnosti zagotavljajo razvoj stanovanjske graditve, sprejemanje odločitve o urbanistični dokumentaciji, zagotavljajo smotrno izkoriščanje stavbnega zemljišča in povezujejo vse dejavnike, ki sodelujejo pri graditvi stanovanj; posvečajo posebno skrb stanovanjskim problemom občanov in družin, ki so po ustavi in zakonu deležne posebne družbene pomoči;

— razvijajo varstvo, vzgojo in izobraževanje mladine in izobraževanja odraslih, skrbijo za ustanavljanje, delovanje in razvoj kulturno-prosvetnih organizacij in društev, skrbijo za varstvo in vzdrževanje kulturnih in zgodovinskih spomenikov ter spominskih obeležij in za ohranitev ostalega ljudskega blaga (narodni običaji, ljudska pesem, folklor itd.);

— oblikujejo kadrovsko politiko in zagotavljajo njeno uresničevanje; usklajujejo politiko zaposlovanja in poklicnega usmerjanja mladine;

— uresničujejo sodelovanje z drugimi občinami in družbenopolitičnimi skupnostmi;

— sodelujejo z ustreznimi tujimi in mednarodnimi organi in organizacijami ter lokalnimi skupnostmi tujih držav v okviru sprejete zunanje politike Socialistične federativne republike Jugoslavije in mednarodnih pogodb.

4. člen

Kolektivni organi oblasti in samoupravljanja v občini morajo zagotavljati pogoje za uresničevanje interesov delavskega razreda in vseh delovnih ljudi, z organizacijo, sestavo in načinom dela zagotavljati kolektivno delo in odgovornost in delovati tako, da je omogočeno družbeno nadzorstvo nad njihovim delom.

Vsak član kolektivnega organa je osebno odgovoren za svoje delo kot tudi za delovanje in odločitve organa kot celote, pri nastopanju v drugih

organih pa je dolžan ravnati v skladu s pooblastili, smernicami in stališči organa, katerega član je.

5. člen

Delovanje občinske skupščine in njenih organov ter vseh organizacij in skupnosti v občini je javno. Skupščina, organizacije in skupnosti morajo občane obveščati o svojem delu.

6. člen

Občina Kranj je pravna oseba. V premoženjsko pravnih zadevah jo zastopa Javno pravobranilstvo.

Sedež občine je v Kranju.

Zakon Socialistične republike Slovenije določa območje občine Kranj. Na predlog in po razpravi delovnih ljudi in občanov določenega območja se v skladu z zakonom določijo pogoji in postopek za spremembo meje ali združitve z drugo občino.

7. člen

Občina Kranj ima svoj grb. Določbe o grbu vsebuje odlok občinske skupščine.

Praznik občine Kranj je 1. avgust kot obletnica ustanovitve I. in II. kranjske čete in prve oborožene akcije proti okupatorju v letu 1941 na Mali Poljani.

Krajevne skupnosti v občini lahko za svoje območje ali tudi za posamezno naselje določijo v svojih statutih krajevne praznike.

8. člen

Občani občine Kranj so tisti državljani Socialistične republike Slovenije in Socialistične federativne republike Jugoslavije, ki imajo na njenem območju stalno prebivališče.

9. člen

Občina Kranj lahko zaslužnim občanom ter drugim osebam in organizacijam podeljuje priznanja.

Priznanja občine Kranj so:

1. podelitev domicila v občini Kranj,

2. imenovanje za častnega občana občine Kranj,

3. nagrade občine Kranj

4. podelitev listine o priznanju,
5. plaketa občine Kranj,
6. Prešernova plaketa občine Kranj,
7. vpis v knjigo častnih gostov občine Kranj,

8. sprejetje pokroviteljstva prireditve.

Pogoje in pristojnosti za podeljevanje priznanj, njihovo obliko, določbe o pravicah in evidenci oseb, ki so priznanja prejele ter druge določbe vsebuje odlok občinske skupščine.

III. DRUŽBENOEKONOMSKA UREDITEV

1. Položaj človeka v združenem delu in družbena lastnina

10. člen

V občini Kranj temelji socialistična družbenoekonomska ureditev na svobodnem združenem delu delavcev s proizvodnimi sredstvi, ki so družbena lastnina, ter na samoupravljanju delavcev v proizvodnji in delitvi družbenega proizvoda v temeljnih in drugih organizacijah združenega dela in v družbeni reprodukciji v celoti.

11. člen

Podlaga za materialni in družbeni položaj delovnega človeka v občini Kranj je njena gospodarska razvitost in ustvarjeni dohodek na zaposlenega, ki pogojuje tudi stopnjo njegovih posebnih pravic in odgovornosti.

12. člen

Nihče si ne more niti posredno niti neposredno pridobivati materialnih in drugih koristi z izkoriščanjem tujega dela.

13. člen

Nihče ne sme na nikakršen način onemogočiti in omejevati delavca, da ne bi enakopravno z drugimi delavci odločal o svojem delu ter o pogojih in rezultatih dela.

14. člen

V občini so družbena lastnina: proizvodna sredstva in druga sredstva

združenega dela, naravna bogastva, proizvodi združenega dela in z združenim delom doseženi dohodek, sredstva za zadovoljevanje skupnih in splošnih družbenih potreb in dobrine v splošni rabi.

15. člen

Družbeno ekonomski položaj delovnega človeka v občini je zagotovljen z ustavo, zakoni in tem statutom, posebej pa še:

— s pravico dela z družbenimi sredstvi, ki jo pridobi delavec s tem, da se vključi v združeno delo v organizaciji združenega dela in na ta način zadovoljuje svoje osebne in družbene potrebe;

— da odloča o delu in poslovanju organizacije združenega dela ter o zadevah in sredstvih celotne družbene reprodukcije;

— da ureja medsebojna razmerja pri delu, odloča o dohodku, ki ga doseže v različnih oblikah druženja dela in sredstev in si pridobiva osebni dohodek;

— s pridobivanjem dohodka v organizacijah združenega dela tistih dejavnosti, v katerih delovanje tržnih zakonitosti ne more biti podlaga za vrednotenje rezultatov dela, s svobodno menjavo svojega dela z delom delovnih ljudi, katerih potrebe na omenjenem področju zadovoljujejo;

— z njegovim položajem v temeljni organizaciji združenega dela in drugih oblikah druženja dela in v samoupravnih interesnih skupnostih, ki mu zagotavlja ekonomsko stabilnost in socialno varnost med delom in po izteku delovne dobe.

Ko delavci v združenem delu uresničujejo pravico dela z družbenimi sredstvi, so vzajemno odgovorni, da v svojem skupnem in splošnem družbenem interesu ta sredstva družbeno in ekonomsko smotrno uporabljajo in jih kot materialno osnovo svojega in celotnega družbenega dela nenehno obnavljajo, povečujejo in izboljšujejo ter svoje delovne obveznosti vestno izpolnjujejo.

16. člen

Kadar gre za pojave na področju dohodka, osebnih dohodkov in za poja-

ve na področju dela sredstev družbene reprodukcije, katerih obstoj bi bistveno ogrozil ekonomski položaj delavca v družbeni reprodukciji, se njegov položaj zavaruje celo z zakonom:

— da se določi iz dela dohodka, ki je rezultat dela v izredno ugodnih naravnih razmerah, ali je rezultat izjemnih ugodnosti na trgu ali drugih izjemnih ugodnosti za pridobivanje dohodka, kolikšen del tega dohodka se uporablja za razvoj organizacije združenega dela, v kateri je bil dosežen in kolikšen del za razvoj materialne podlage združevanja dela v celoti;

— če bi bila z razporejanjem dohodka oziroma delitvijo sredstev za osebne dohodke rušena razmerja, ki ustrezajo načelu delitve po delu, ali bi nastajale motnje v družbeni reprodukciji;

— da se določijo ukrepi, s katerimi se zagotavlja enakopravnost delavcev v skladu z načeli delitve po delu oziroma normalna družbena reprodukcija;

— da se določi višina zajamčenega osebnega dohodka in obseg drugih zajamčenih pravic, kar pomeni, da je delavcu zagotovljena njegova materialna in socialna varnost ter način njihovega uresničevanja, odvisno od splošne stopnje produktivnosti celotnega združenega dela in od splošnih razmer okolja, v katerem delavec dela in živi;

— da se v temeljnih organizacijah združenega dela delavcem začasno omeji razpolaganje z delom sredstev družbene reprodukcije, če je to neohodno potrebno zaradi preprečevanja ali odprave večjih motenj na trgu, zaradi bistvenega odstopanja od temeljnih ciljev sprejete gospodarske politike ali če to terjajo interesi ljudske obrambe;

— da se lahko določi obvezno združevanje dela sredstev družbene reprodukcije, od katerih je odvisno uresničevanje osnovnih ciljev družbenega razvoja, določenih v družbenem planu Socialistične republike Slovenije.

17. člen

Obveznosti plačevanja davkov in drugih davščin družbenopolitičnim skupnostim se določajo po tem, koliko

zmore gospodarstvo v skladu z doseženo stopnjo produktivnosti celotnega družbenega dela ter s potrebami materialnega in družbenega razvoja, ki ustrezajo možnostim gospodarstva in dolgoročnim interesom družbe za razvoj proizvodnih sil, zagotoviti zadovoljevanje osebnih in skupnih potreb delavcev ter potreb razširjene reprodukcije.

18. člen

Proti organizaciji združenega dela in skupnosti ali drugemu združenju teh organizacij, v katerih nastanejo bistvene motnje pri uresničevanju samoupravnih pravic delavcev ali ki ne izpolnjujejo svojih z zakonom določenih obveznosti ali pa huje oškodujejo družbene interese, se lahko pod pogoji in po postopku, ki jih določa zakon uporabijo z zakonom določeni začasni ukrepi. Kadar je neogibno, da bi se odpravili taki pojavi, se lahko s temi ukrepi začasno omeji uresničevanje pomembnih samoupravnih pravic delavcev oziroma pravic organizacije ali združenja in njunih organov.

19. člen

Z odlokom občinske skupščine, ki temelji na zakonu, se lahko določijo dejavnosti posebnega družbenega pomena in splošni pogoji ter način za opravljanje dela teh dejavnosti.

2. Usmerjanje razvoja v občini

20. člen

Delovni ljudje in občani imajo pravico in dolžnost, da v temeljnih in drugih organizacijah združenega dela, krajevnih skupnostih, samoupravnih interesnih skupnostih, drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih in v družbenopolitičnih skupnostih usmerjajo in usklajujejo gospodarski in družbeni razvoj in si s tem zagotavljajo stalno razvijanje materialnih in drugih pogojev za življenje in delo ter zadovoljevanje svojih osebnih, posamičnih, skupnih in splošnih družbenih potreb in interesov.

To svojo pravico in dolžnost uresničujejo s sočasnim in kontinuiranim pla-

niranjem družbenega in materialnega razvoja temeljnih in drugih organizacij združenega dela, krajevnih skupnosti, samoupravnih interesnih skupnosti, drugih samoupravnih organizacij in skupnosti, občine Kranj in širših družbenopolitičnih skupnosti ter z uresničevanjem sprejetih planov.

21. člen

Delovni ljudje in občani samostojno sprejemajo srednjeročne in dolgoročne plane svojih temeljnih in drugih organizacij združenega dela, krajevnih skupnosti, samoupravnih interesnih skupnosti, drugih samoupravnih organizacij in skupnosti ter občine Kranj.

Sprejemajo jih skladno z določenim sistemom družbenega planiranja v obliki nosil medsebojnega sodelovanja in odvisnosti v procesu združevanja dela, sredstev, povezovanja, svobodne nastave dela in zadovoljevanja določenih skupnih in splošnih družbenih potreb na podlagi sklenjenih samoupravnih sporazumov o temeljnih planov in na podlagi dogovora oziroma dogovorov o temeljnih družbenega plana občine Kranj, s katerimi so določili svoje skupne interese in cilje in uredili medsebojne odnose, pravice, obveznosti in odgovornosti pri uresničevanju določenih skupnih interesov in ciljev.

22. člen

Delovni ljudje v samoupravnih organizacijah in skupnostih sklepajo samoupravne sporazume o temeljnih planih z delovnimi ljudmi drugih samoupravnih organizacij in skupnosti, s katerimi jih vežejo interesi združevanja in vzajemnega sodelovanja pri doseganju dohodka, ali jih veže uresničevanje drugih osebnih in skupnih interesov in potreb.

Pri tem se držijo obveznosti, ki jih prevzeli s samoupravnimi sporazumi o temeljnih planov, sklenjenimi drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi in z dogovori o temeljnih planov družbenopolitičnih skupnosti, kakor tudi obveznosti, ki izvirajo iz predpisov in ukrepov pristojnih organov družbenopolitičnih skupnosti.

23. člen

Delovni ljudje in občani v samoupravnih organizacijah in skupnostih ter v občini Kranj usmerjajo in uklajujejo interese in cilje, ki se nanašajo zlasti na:

– razvoj proizvodnih sil družbe, večanje produktivnosti dela, socialno in materialno varnost delavcev in vseh delovnih ljudi ter občanov in kulturni napredek;

– družbeno reprodukcijo in razvoj socialističnih samoupravnih produkcijskih odnosov;

– smotrno in enakopravno vključevanje v mednarodno delitev dela;

– ustvarjanje materialnih in drugih pogojev za uresničevanje in razvoj splošne ljudske obrambe, varnosti in družbene samozaščite;

– smotrno rabo prostora ter varstvo in izboljšanje življenjskega in delovnega okolja.

24. člen

Plani samoupravnih organizacij in skupnosti ter družbeni plan občine Kranj temeljijo na dohodku, ki je planiran v temeljnih organizacijah združenega dela materialne proizvodnje.

Planiranje dohodka v samoupravnih organizacijah in skupnostih ter v občini Kranj obsega planiranje pogojev in osnov za doseganje in večanje dohodka in njegovo razpolaganje za osebno, skupno in splošno porabo, za razširitev materialne osnove združenega dela in za rezerve.

25. člen

Delovni ljudje in občani v temeljnih in drugih samoupravnih organizacijah združenega dela, krajevnih skupnostih, samoupravnih interesnih skupnostih so odgovorni za uresničevanje planov, ki so jih sprejeli.

Svojo odgovornost uresničujejo s tem, da v samoupravnih splošnih aktih svojih samoupravnih organizacij in skupnosti določajo pravice, dolžnosti in odgovornosti organov samoupravljanja, drugih organov in služb pri uresničevanju sprejetih planov, organizirajo sprotno spremljanje in analiziranje njihovega uresničevanja, dajejo pobude za

sklepanje samoupravnih sporazumov in dogovorov, s katerimi se naj zagotavlja njihovo uresničevanje, sprejemajo ukrepe za njihovo uresničevanje in predlagajo spremembe in dopolnitve planov, če ugotovijo, da jih ni mogoče uresničiti.

26. člen

V obdobju uresničevanja srednje-ročnih planov delovni ljudje in občani vsako leto obravnavajo analizo uresničevanja sprejetih planov v svojih samoupravnih organizacijah in skupnostih ter v občini Kranj, ko v skladu s cilji in nalogami, ki jih ti določajo, sprejemajo oceno možnosti, naloge in smernice za ustrezne ukrepe za njihovo uresničevanje v prihodnjem planskem letu.

3. Družbeni plan občine Kranj

27. člen

Z družbenim planom občine Kranj se usklajujejo materialni in družbeno-ekonomski odnosi pri uresničevanju ekonomskih, socialnih, prostorskih, kulturnih, stanovanjskih in drugih potreb delavcev in vseh delovnih ljudi ter občanov, o katerih le-ti odločajo v temeljnih in drugih organizacijah združenega dela in krajevnih skupnostih ter usmerja in usklajuje družbeni razvoj v občini.

Z družbenim planom občine delavci, delovni ljudje in občani določajo tudi druge materialne in družbeno-ekonomske odnose, ki se lahko samoupravno in smotrno uresničujejo v občini.

28. člen

Družbeni plan občine Kranj temelji na enem ali več dogovorih o temeljih družbenega plana občine Kranj in na samoupravnih sporazumih o temeljih planov temeljnih in drugih organizacij združenega dela, krajevnih skupnosti, samoupravnih interesnih skupnosti in drugih samoupravnih organizacij in skupnosti ter njihovih planih ter na skupno ocenjenih možnostih in pogojih za razvoj v občini.

29. člen

Skupščina občine Kranj določi na predlog svojega izvršnega sveta z odlokom rok, v katerem ji mora izvršni svet predložiti osnutek in predlog družbenega plana občine Kranj.

Skupščina občine Kranj določi smernice za družbeni plan občine Kranj za naslednje srednjeročno obdobje.

Smernice za družbeni plan občine Kranj sprejme Skupščina občine Kranj sočasno z določitvijo smernic in okvirov politike družbenega razvoja SR Slovenije, vendar vsaj leto dni pred potekom zadnjega leta tekočega srednjeročnega družbenega plana občine.

30. člen

Izvršni svet Skupščine občine Kranj določi delovni program pripravljanja družbenega plana občine Kranj najpozneje 30 dni po sprejemu odloka o pripravi družbenega plana občine Kranj.

Z delovnim programom pripravljanja družbenega plana občine Kranj določi izvršni svet tudi obveznosti in naloge občinskih upravnih organov in organizacij v zvezi s pripravami družbenega plana občine Kranj.

V skladu s smernicami za družbeni plan občine Kranj določi izvršni svet v posebnem aktu program dela za pripravljavanje dogovora o temeljih družbenega plana občine Kranj, s katerim določi način dogovarjanja in usklajevanja pravic, obveznosti in odgovornosti z organizacijami združenega dela, krajevnimi skupnostmi in drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi o temeljih družbenega plana občine Kranj, kdo naj v imenu izvršnega sveta sodeluje v dogovarjanju, določi naloge upravnih organov v procesu dogovarjanja in določi druge organizacijske ukrepe, potrebne za pravočasno pripravo in predložitev dogovora o temeljih družbenega plana občine Kranj.

31. člen

Dogovor o temeljih družbenega plana občine Kranj vsebuje:

— pravice, dolžnosti, materialne, finančne in druge obveznosti iz samo-

upravnih sporazumov o temeljih planov samoupravnih organizacij in skupnosti;

— materialne in druge obveznosti ter ukrepe udeležencev dogovora, ki jih v skladu s svojimi pristojnostmi sprejmejo za realizacijo nalog skupnega pomena, zlasti na področju gospodarske infrastrukture, komunalnih dejavnosti, stanovanjskega gospodarstva, družbenih dejavnosti,

— kmetijstva, drobnega gospodarstva in storitev, urejanja prostora in varstva okolja, zemljiške politike, prave zemljišč za stanovanjsko in drugo gradnjo, urejanje pogojev življenja občanov in razvoja krajevnih skupnosti;

— kriterije in druge naloge, ki jih zaradi uresničevanja ciljev in nalog družbenega plana občine Kranj na podlagi samoupravnih sporazumov in dogovorov o temeljih svojih planov prevzamejo samoupravne organizacije in skupnosti;

— pravice, obveznosti in odgovornosti, ki jih udeleženci sprejmejo z dogovorom o temeljih družbenega plana občine Kranj in SR Slovenije;

— obveznosti, ki jih je občina Kranj prevzela z dogovorom o skupnih temeljih planov oziroma v okviru medobčinskega dogovarjanja.

32. člen

Udeleženci dogovora o temeljih družbenega plana občine Kranj in samoupravne organizacije in skupnosti, ki z združevanjem dela in sredstev na podlagi samoupravnih sporazumov o temeljih plana in dogovora o temeljih družbenega plana občine sprejemajo obveznosti in odgovornost za izpolnjevanje ciljev in nalog družbenega plana izvršni svet skupščine občine Kranj, Medobčinska gospodarska zbornica in družbenopolitične organizacije občine Kranj, kadar se z dogovorom določajo naloge, ki so pomembne za uresničevanje vloge teh.

33. člen

Izvršni svet Skupščine občine Kranj skrbi za izvajanje postopka dogovarjanja o temeljih družbenega plana občine

Kranj in družbenega plana SR Slovenije ter sproti obvešča skupščino občine Kranj o problemih glede vsebine, odnosov in postopkov v dogovarjanju ter o aktivnostih izvršnega sveta ter občinskih upravnih organih pri razreševanju teh problemov.

34. člen

Izvršni svet Skupščine občine Kranj hkrati, ko predloži osnutek oziroma predlog družbenega plana občine Kranj, obvesti Skupščino občine Kranj o vprašanjih, ki so temeljni pogoj za uresničevanje skupnih interesov in politike družbenega razvoja v obdobju, za katero sprejema družbeni plan, pa o njih do predložitve osnutka oziroma predloga družbenega plana ni bilo mogoče doseči dogovora med posameznimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi.

Če se do roka, ki je določen za sprejem družbenega plana občine Kranj, ne dosežejo dogovori o vprašanjih v smislu prejšnjega odstavka, sprejme Skupščina občine Kranj ukrepe, za katere je pooblaščen z ustavo in zakoni.

Skupščina občine sme tudi v mejah svojih ustavnih pristojnosti določiti temeljnim in drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim planske obveznosti brez njihovega soglasja.

35. člen

Za usklajevanje svoje dejavnosti pri izpolnjevanju obveznosti in nalog, določenih z dogovorom o temeljih družbenega plana občine Kranj glede vprašanj, ki so skupnega pomena, določijo udeleženci dogovora skupen organ, odbor udeležencev, ki spremlja pripravo in izvajanje dogovora ter daje pobude za skupne ali posamične ukrepe udeležencev, da se zagotovi izvajanje dogovora.

Odbor udeležencev dogovora tekoče obravnava izvajanje nalog in obveznosti, sprejetih v dogovoru, sproti spremlja in daje pobude za ukrepe pri odstranjevanju vzrokov za neizpolnjevanje nalog, ugotavlja odgovornost in materialne posledice neizvajanja obveznosti, obravnava pobude za spremembo družbenega plana občine Kranj.

36. člen

V postopku dogovarjanja o temeljih družbenega plana občine Kranj ter pripravljanja, sprejemanja in uresničevanja družbenega plana spremljajo občinski upravnii organi in organizacije v mejah svojih pravic in dolžnosti dogovarjanje samoupravnih organizacij in skupnosti o temeljih družbenega plana občine Kranj kot tudi uresničevanje tega družbenega plana, dajejo pobude in predloge za postopek dogovarjanja o temeljih družbenega plana občine Kranj, sodelujejo s samoupravnimi organizacijami in skupnostmi in jim pri dogovarjanju strokovno pomagajo.

37. člen

Izvršni svet Skupščine občine Kranj je dolžan obveščati Skupščino občine Kranj v rokih, ki jih ta določi, o uresničevanju družbenega plana občine Kranj in o ukrepih, ki jih je v mejah svojih pravic in dolžnosti sprejel ali jih namerava sprejeti oziroma predlagati Skupščini občine Kranj v sprejem.

Na podlagi analize uresničevanja družbenega plana občine Kranj v preteklem obdobju in ocene možnosti za njegovo uresničevanje v tekočem in naslednjem letu mora Izvršni svet Skupščine občine Kranj najpozneje do 15. junija vsakega leta predložiti poročilo o uresničevanju družbenega plana ter svoje ocene možnosti za razvoj v tekočem in naslednjem letu s predlogi potrebnih ukrepov.

Če z analizo vzrokov Izvršni svet Skupščine občine Kranj ugotovi, da družbenega plana občine Kranj ni mogoče uresničiti, predlaga skupščini občine Kranj, da se ta spremeni in dopolni po postopku, ki je določen za njegovo sprejetje.

38. člen

Srednjeročni družbeni plan občine Kranj vsebuje:

- cilje in politiko gospodarskega in socialnega razvoja ter urejanje prostora v občini;
- naloge na področjih dejavnosti, ki so skupnega pomena za skladnejši gospodarski, socialni in prostorski razvoj, zlasti na področjih komunalnih

dejavnosti, stanovanjske graditve, prostorske in urbanistične ureditve ter izkoriščanja zemljišč in dobrin v splošni rabi, kakor tudi drugih dejavnosti, ki imajo pomen za življenje in delo delavcev, delovnih ljudi in občanov v občini;

— temeljna razmerja v delitvi dohodka ter temeljne odnose na področju osebne, skupne in splošne porabe ter splošno bilanco sredstev in naravnih virov;

— ustvarjanje pogojev za zaposlovanje;

— usmeritve in naloge na področju varstva in zboljšanja človekovega okolja;

— krepitev obrambne sposobnosti, varnosti in družbene samozaščite;

— obveznosti, ki jih je občina prevzela z dogovorom oziroma dogovori o temeljih družbenega plana republike in dogovori o skupnih temeljih planov z eno ali več občaninami;

— usmeritve in okvire za ukrepe ekonomske politike in druge ukrepe, ki jih organi občine sprejemajo skladno s svojimi ustavnimi pravicami in dolžnostmi.

39. člen

Srednjeročni družbeni plan občine Kranj določa za usmerjanje in usklajevanje prostorskega razvoja v občini politiko prostorskega urejanja, urbanizacije in varstva človekovega okolja.

Določanje te politike mora izhajati iz dolgoročnih družbenoekonomskih in političnih predvidevanj ter temeljnih usmeritev dolgoročnega družbenega plana občine Kranj in zagotavljati takšno usklajeno namensko rabo vseh površin v občini, ki bo omogočala delovnim ljudem in občanom v samoupravnih organizacijah in skupnostih gospodarski razvoj ter zdravo in humano življenje in delo.

Urbanistično urejanje prostora mora izhajati iz interesov in potreb delovnih ljudi in občanov v krajevnih skupnostih ter iz perspektiv in smeri njihovega nadaljnega razvoja.

40. člen

Dolgoročni družbeni plan občine Kranj opredeljuje dolgoročni družbeni

razvoj občine in določa temeljne dolgoročne usmeritve, ki zajemajo zlasti:

— skupne interese in cilje, ki so pomembni za dolgoročni družbeni razvoj občine;

— politiko razvoja na področjih dejavnosti, ki so skupnega pomena za skladnejši gospodarski, socialni in prostorski razvoj občine;

— zboljševanje kadrovske strukture ter dvig izobrazbene ravni;

— politiko urbanističnega in demografskega razvoja ob upoštevanju naravnih in materialnih pogojev ter možnosti;

— zboljševanje življenjskih in delovnih pogojev delovnih ljudi in občanov;

— skladnejši razvoj območja občine;

— zasnovano prostorske organizacije dejavnosti, ki zajema zlasti soodvisnost in razvoj v omrežju naselij, prometnih omrežje, energetska omrežje, omrežje za oskrbo s pitno vodo, za odvajanje odpadnih voda in druga pomembnejša omrežja;

— zasnovano namenske rabe prostora, ki opredeljuje namen in obseg območij za posamezne dejavnosti, zlasti poselitvena območja, kmetijska območja, gozdna območja, območja za pridobivanje rudnin in mineralnih surovin, območja industrijskih con, območja za turizem in rekreacijo na prostem, območja varstva vodnih virov, naravne kulturne dediščine, nevarna in degradirana območja, ki jih je potrebno sanirati in območja za druge pomembnejše dejavnosti;

— varstvo in zboljševanje človekovega okolja;

— krepitev obrambne sposobnosti, varnosti in družbene samozaščite.

41. člen

Na podlagi stališč, ki jih zavzame Skupščina občine Kranj glede poročila o uresničevanju družbenega plana občine Kranj pripravi Izvršni svet Skupščine občine Kranj v sodelovanju s udeleženci dogovora o temeljih družbenega plana občine Kranj vsako leto do konca oktobra osnutek resolucije o politiki uresničevanja družbenega plana

občine Kranj za naslednje leto in ga s predlogom ukrepov predloži Skupščini občine Kranj.

V resoluciji predlaga Izvršni svet Skupščine občine Kranj temeljne usmeritve politike uresničevanja družbenega plana občine Kranj v naslednjem letu ter naloge in ukrepe za uresničevanje ciljev in nalog iz dogovora o temeljnih družbenega plana občine Kranj in družbenega plana na tistih področjih, kjer prihaja do pomembnejših odstopanj od sprejetih obveznosti v dogovoru oziroma dogovorih in v politiki uresničevanja družbenega plana.

4. Družbeno dogovarjanje in samoupravno sporazumevanje

42. člen

Z družbenimi dogovori se zagotavlja in usklajuje samoupravno urejanje družbeno ekonomskih in drugih odnosov, ki so širšega skupnega pomena za udeležence dogovora ali splošnega družbenega pomena.

Družbene dogovore sklenejo organi občinske skupščine in zainteresirane organizacije združenega dela, zbornice in druga splošna združenja, samoupravne interesne skupnosti, krajevne skupnosti, druge samoupravne organizacije in skupnosti, sindikati in druge družbenopolitične organizacije in družbene organizacije.

43. člen

Družbeni dogovor sklenejo v imenu udeležencev njihovi pooblašteni organi.

Če se z družbenim dogovorom zagotavlja in usklajuje samoupravno urejanje odnosov, o katerih se delavci po zakonu o združenem delu osebno izjavljajo, ga sme pooblašteni organ organizacije združenega dela skleniti, če se je pred tem večina delavcev v vsaki temeljni organizaciji v sestavi organizacije združenega dela, ki sklepa družbeni dogovor, izjavila, da se z njim strinja.

44. člen

Družbeni dogovor zavezuje udeležence, ki so ga sklenili ali k njemu pristopili, da ukrepejo, kar je potrebno za njegovo izvajanje. Udeleženec družbe-

nega dogovora je družbeno in politično odgovoren, če se ne ravna po obveznostih iz tega dogovora.

45. člen

S samoupravnimi sporazumi se urejajo in usklajujejo družbenoekonomski in drugi samoupravni odnosi ter interesi v družbeni reprodukciji in v drugih oblikah uresničevanja družbenoekonomskega položaja delavcev in drugih delovnih ljudi ter njihovih samoupravnih organizacij in skupnosti.

Samoupravni sporazum sklenejo med seboj delavci v temeljni organizaciji oziroma delovni skupnosti organizacije združenega dela, banke in druge finančne organizacije, skupnosti premoženskega in osebnega zavarovanja, samoupravne interesne skupnosti in druge samoupravne organizacije in skupnosti, gospodarska zbornica in druga splošna združenja samoupravnih organizacij in skupnosti ter sindikata.

Udeleženci samoupravnega sporazuma so lahko poleg sindikata tudi druge družbenopolitične organizacije kadar se določajo odnosi, ki so pomembni za uresničevanje njihovih ciljev in nalog, določenih v njihovem statutu.

45. člen

Občinska skupščina, njeni organi in organizacije so lahko udeleženci samoupravnega sporazuma, kadar združujejo sredstva, s katerimi razpolagajo po načelu enakopravnosti med seboj ali s temeljnimi organizacijami ali drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi.

47. člen

Udeleženec je lahko tudi delovni človek, ki opravlja kmetijsko, obrtno ali drugo dejavnost, oziroma delovni človek, ki samostojno opravlja poklicno dejavnost, če združuje svoje delo in sredstva z delom delavcev in sredstvi družbene reprodukcije v temeljni organizaciji, oziroma če združuje svoje delo in sredstva v kmetijsko zadrugo ali v kakšno drugo obliko združevanja dela in sredstev.

48. člen

Pobudo za sklenitev samoupravnega sporazuma dajejo delavci oziroma drugi delovni ljudje neposredno ali po svojih samoupravnih organizacijah in skupnostih, kakor tudi po sindikatu, drugi družbenopolitični organizaciji, občinski skupščini ali gospodarski zbornici.

49. člen

Sindikati imajo pravico, dajati predloge za sklenitev samoupravnih sporazumov.

Sindikati sodelujejo pri sklenitvi samoupravnih sporazumov, s katerimi se ureja delovno razmerje delavcev v združenem delu ali določajo osnove in merila za razporejanje čistega dohodka in delitev sredstev za osebne dohodke in za skupno porabo delavcev.

Če sindikat ne podpiše sporazuma iz drugega odstavka tega člena, ga ima organizacija združenega dela pravico uporabljati, sindikat pa lahko sproži spor pred sodiščem združenega dela, če ni za spor pristojno ustavno sodišče.

50. člen

Sodišče združenega dela izreče za neveljaven samoupravni sporazum oziroma za neveljavne posamezne njegove določbe, če ugotovi, da so z njim kršene samoupravne pravice delavcev, da se ovira normalna družbena reprodukcija, da se z njimi kako drugače onemogoča izvajanje z družbenimi plani in družbenimi dogovori začrtane politike ali kršijo moralna načela socialistične samoupravne družbe.

51. člen

Če skupščina občine predpiše, da so posamezne samoupravne organizacije dolžne izvesti postopek za samoupravno sporazumevanje, lahko da predlog za sklenitev samoupravnega sporazuma vsaka samoupravna organizacija ali skupnost, na katero se ta obveznost nanaša.

Če v predpisanem roku nobena od samoupravnih organizacij ali skupnosti ne da predloga za sklenitev samoupravnega sporazuma, ga lahko da sindikat ali izvršni svet občinske skupščine.

52. člen

Udeleženci samoupravnega sporazumevanja in družbenega dogovarjanja so enakopravni.

Samoupravni sporazum in družbeni dogovor se skleneta svobodno in v skladu z izraženo voljo udeležencev.

53. člen

Postopek samoupravnega sporazumevanja in družbenega dogovarjanja je javen.

Javnost postopka se zagotovi na način, ki ga v skladu z zakonom določijo udeleženci samoupravnega sporazumevanja in družbenega dogovarjanja.

54. člen

S samoupravnim sporazumom in družbenim dogovorom se lahko predvidi arbitražo ali kakšen drug način reševanja sporov, ki nastanejo pri izvajanju sporazuma oziroma dogovora.

Če samoupravni sporazum ne predvideva arbitraže ali kakšnega drugega načina za reševanje sporov, ki nastanejo pri izvajanju sporazuma, rešuje spore sodišče združenega dela.

5. Financiranje skupne in splošne porabe v občini

55. člen

Delavci v temeljnih in drugih organizacijah združenega dela in drugi delovni ljudje v krajevnih in interesnih skupnostih ter drugih organizacijah in skupnostih, v društvih ter v občini določajo o obsegu, vsebini in načinu zadovoljevanja svojih skupnih potreb in združujejo svoje delo in sredstva za namene in z referendumom ter z drugimi oblikami osebnega izjavljanja, družbenim dogovarjanjem in s samoupravnim sporazumevanjem določajo način porabe teh sredstev.

56. člen

Za zadovoljevanje splošnih potreb, ki se financirajo iz proračuna občine Kranj, plačujejo delavci iz dohodka temeljne organizacije združenega dela in iz svojih osebnih dohodkov, občina pa iz svojih osebnih dohodkov, drugi

dohodkov ter premoženja davke, takse in druge davščine.

57. člen

V okviru zakonov predpisuje občina sistem, vire in vrste davkov, taks ter drugih davščin.

Občina samostojno določa višino davkov, taks in drugih davščin, ki so v skladu z zakonom njen dohodek in z njim samostojno razpóлага. Obseg, višina in namen dohodkov za splošne družbene potrebe se določi s proračunom občine.

58. člen

Delovni ljudje, občani in temeljne organizacije združenega dela prispevajo za zadovoljevanje splošnih družbenih potreb v občini po načelu, da sorazmerno prispeva več tisti, ki dosega večji dohodek.

59. člen

Zaradi izenačevanja pogojev gospodarjenja in skladnega razvoja družbenih dejavnosti v občini usklajujejo delovni ljudje v občini in samoupravnih interesnih skupnostih obveznosti temeljnih organizacij združenega dela, delovnih ljudi in občanov in v občini sestavljajo splošno bilanco sredstev, iz katere so razvidne obveznosti do vseh oblik splošne in skupne porabe.

60. člen

Prispevki iz dohodka temeljnih organizacij združenega dela se plačujejo po samoupravnih sporazumih in predpisih v korist samoupravne interesne skupnosti, ki temeljni organizaciji združenega dela ali delavcu te organizacije zagotavlja zadovoljevanje potreb in interesov oziroma uporabo storitev.

61. člen

Obveznosti za zadovoljevanje skupnih in splošnih potreb, ki se poravnajo iz dohodka, morajo biti v skladu z gibanjem družbenega proizvoda vsega gospodarstva in produktivnosti vsega družbenega dela ter odvisne od sposobnosti organizacije združenega dela, da zagotavlja te potrebe.

62. člen

Da bi se delavci in občani lahko odločali o obveznostih za zadovoljevanje skupnih in splošnih potreb, se predlogi za določanje teh obveznosti praviloma istočasno in enkrat na leto dajejo delavcem in občanom v temeljne organizacije, da se o njih izrečejo. Za odločitev mora biti delavcem v temeljni organizaciji in občanom praviloma na voljo najmanj 30 dni.

63. člen

Za financiranje potreb skupne porabe lahko občinska skupščina (na podlagi referendumu) z odlokom razpiše javno posojilo. Z odlokom mora biti določen namen posojila, njegova višina ter drugi podatki o posojilnih pogojih.

64. člen

Prispevki in davki se plačujejo v korist družbene politične skupnosti na območju katere delavec ali občan živi oziroma po sklepu in v korist samoupravne interesne skupnosti, ki delavcu in občanu ali članom njegove družine zagotavlja zadovoljevanje potreb in interesov oziroma uporabo storitev.

65. člen

Če zahtevajo posebni interesi, se občina vključuje v predvidene okvire določanja davčnih in prispevnih stopenj in omejuje trošenje sredstev splošne in skupne porabe v skladu s sprejetimi zakonskimi obveznostmi oziroma dogovori.

66. člen

Za financiranje posameznih družbenih potreb, obveznosti in nalog, ki terjajo trajno zagotavljanje finančnih sredstev in posebne organe upravljanja, se v skladu z zakonom lahko ustanovijo skladi.

6. Varstvo in izboljševanje človekovega okolja

67. člen

Delovni ljudje in občani, organizacije združenega dela, občina Kranj, krajevne skupnosti in druge samoupravne organizacije in skupnosti imajo pravico in dolžnost zagotavljati po-

goje za ohranitev in razvoj naravnih in z delom pridobljenih vrednot človekovega okolja, z namenom, da zagotovijo pogoje za delo, stanovanje, počitek, kulturo in rekreacijo, kakor tudi, da preprečujejo zdravju škodljive posledice, ki nastajajo v proizvodnji, porabi in prometu.

68. člen

V občini so pod posebnim družbenim varstvom posamezna pokrajinska območja in predmeti narave, značilnosti dežele, rastlinski in živalski svet, območja, ki so namenjena za rekreacijo, reke, potoki, jezera in njihova obrežja, studenci in talna voda ter zrak.

69. člen

Občinska skupščina in njeni organi skrbijo za ohranitev in izboljševanje okolja delovnega človeka in občana s tem, da posvečajo posebno skrb:

- čistoči ozračja,
- zaščiti obstoječih parkovnih površin in zelenic in njihovemu povečanju,
- gozdomom posebnega pomena,
- ohranitvi redkega rastlinskega in živalskega sveta,
- kljub povečani urbanizaciji ohranjanju obdelovalnih površin in pašnikov,
- varovanja območij vodovodnih zajetij,
- tekočim vodam,
- varstvu narave v gorah.

70. člen

Večja naravno zaključena pokrajinska območja s prvobitno in kultivirano naravo, ki jo odlikujejo naravne znamenitosti ali pokrajinske lepote, kulturni spomeniki oz. spomeniki človeškega dela in ji dajejo poseben značaj ter ima rekreacijski pomen, občinska skupščina razglasi za krajinske parke in jih kot take posebej zavaruje.

Občinska skupščina tudi posebej zavaruje naravne in hortikulturne spomenike ter posamezne rastlinske in živalske vrste, ki so značilne samo za območje občine kot naravne znamenitosti.

71. člen

Občinska skupščina si posebej prizadeva, da se večja naravno zaključena, pretežno prvobitna pokrajinska območja, posebne naravne lepote z znamenitostmi, ki imajo poseben narodni, kulturni, znanstveni ali rekreacijski pomen, razglasijo za narodne parke in kot taka zavarujejo, za manjša območja prvobitne narave, ki so primerna predvsem za raziskovalne namene, pa da se razglasijo za naravne rezervate.

Občinska skupščina si tudi posebej prizadeva, da se zavarujejo rastlinske in živalske vrste ter tisti krajinski parki, naravni in hortikulturni spomeniki, ki imajo poseben nacionalni pomen.

72. člen

Območja, v katerih so zdravstvene, vzgojnoizobraževalne, vzgojne in socialnovarstvene ter znanstvene ustanove, območja turističnih in drugih naseelij, naravnih in krajinskih parkov ter naravnih rezervatov občinska skupščina lahko določi kot posebno zavarovana pred hrupom in tudi lahko določi z odlokom predvidene ukrepe.

73. člen

Pri določanju politike urbanizacije in prostorskega urejanja občinska skupščina z urbanističnimi programi, urbanističnimi načrti, zazidalnimi načrti in urbanističnimi redi daje poseben poudarek varstvu okolja, pri tem pa upošteva človekove biološke, kulturne, gospodarske in druge potrebe in družbene koristi.

74. člen

Zavedajoč se pomembnosti industrije kot nosilne panoge razvoja v občini, občinska skupščina sprejme poseben program za razvoj varstva okolja, ki je nujno izpostavljeno vplivom naprav, ki skrbijo za funkcioniranje industrijskih zmogljivosti.

75. člen

Za uspešno reševanje vprašanj na področju varstva okolja pred vplivi industrijskega onesnaževanja in onesnaževanju po ogrevalnih napravah na stanovanjskem področju, izvršni svet

občinske skupščine ustanovi posebno stalno strokovno komisijo.

75. člen

V občini se ustanovi ena ali več samoupravnih interesnih skupnosti s področja varstva okolja.

Samoupravne interesne skupnosti iz odstavka tega člena se lahko ustanovijo tudi za več sosednjih občin skupaj.

77. člen

Neposredno skrb za varstvo voda in površin izvajajo samoupravna komunalna skupnost občine Kranj, območna skupnost za Gorenjsko, skupnost za gozdarstvo kranjskega gozdnogospodarskega območja, kmetijska zemljiška skupnost Kranj ter stavbna zemljiška skupnost, ki morajo temeljna določila o varstvu voda in površin vsebovati v svoje splošne akte.

78. člen

Z namenom izboljševanja človekovega okolja občinska skupščina sodeluje s sosednjimi občinami in republikanskimi organi pri dogovarjanju o skupnih interesih in nalogah na tem področju, uspešuje ustrezne oblike družbene in samoupravne organiziranosti, skrbi za uspešno delovanje ustreznih samoupravnih interesnih skupnosti, komunalnih služb, nadzornih služb in raziskovalnih skupnosti ter vzpodbuja samoupravno sporazumevanje in družbeno dogovarjanje o akcijah in naložbah, preprečevanje, zmanjševanje ali odpravljanje onesnaževanja človekovega okolja.

Družbenoekonomski položaj in združevanje kmetov

79. člen

Na podlagi osebnega dela imajo kmetje v načelu enak položaj in v osrednjem delu z družbenimi sredstvi, na podlagi prispevka pa si sami in s člani njihovega gospodarstva po načelih vzajemnosti in solidarnosti zagotavljajo socialno varnost.

80. člen

Kmetje lahko v skladu z zakonom združujejo svoje delo, zemljišče, delovna sredstva oz. druga sredstva, ki so njihova lastnina, med seboj in z delom delavcev ter z družbenimi sredstvi v kmetijske zadruge ali v druge oblike združevanja kmetov ali z delom delavcev in z družbenimi sredstvi v organizacijah združenega dela — s ciljem, da izboljšujejo kmetijsko proizvodnjo, se organizirano vključujejo v blagovno menjavo, ustvarjajo pogoje za zagotovitev in izboljšanje zdravstvenega, pokojninskega in invalidskega zavarovanja in drugih oblik socialne varnosti in drugih svojih interesov ter da skupaj uresničujejo samoupravni položaj v socialističnih družbenoekonomskih odnosih.

81. člen

Kmetijska zadruga ima načeloma enak položaj, pravice, obveznosti in odgovornost kot delovna organizacija. V kmetijski zadrugi se lahko organizirajo temeljne organizacije in organizacija kooperantov.

82. člen

S samoupravnimi sporazumi in drugimi samoupravnimi akti se določi dejavnost zadruge, odnosi med združenimi kmeti in delavci, ustanavljanje temeljnih organizacij, delitev dohodka in ostalo, kar se zahteva za normalno poslovanje zadruge.

83. člen

Kmetje, ki so združili svoje delo, kmetijsko zemljišče in druga sredstva v odnose trajnejšega sodelovanja v organizacijo združenega dela, lahko sami ali skupaj z delavci te organizacije združenega dela organizirajo temeljno organizacijo kooperantov.

84. člen

V temeljni organizaciji kooperantov združeni kmetje in delavci enakopravno odločajo o zadevah skupnega pomena. S samoupravnim sporazumom določijo način združevanja, medsebojne pravice, obveznosti in odgovornosti.

85. člen

Zaradi smotrnega razpolaganja s kmetijskimi zemljišči, racionalne produktivne izrabe tal, varstva kmetijskih zemljišč in izboljšanja posestne ter zemljiške strukture se kmetijske in gozdne gospodarske organizacije združenega dela po svojih delavcih in kmetje, kakor tudi drugi občani združujejo v Kmetijsko zemljiško skupnost v občini.

86. člen

Kmetijska zemljiška skupnost je nosilec kmetijske zemljiške politike v občini, ki mora biti v skladu s prostorskimi plani in načrti za razvoj kmetijstva.

8. Skupne osnove svobodne menjave dela

87. člen

Delavci v temeljnih organizacijah na področju družbenih dejavnosti, delavci v delovnih skupnostih, ki v organizaciji združenega dela, zadrugi, banki, zavarovalni skupnosti, samoupravni organizaciji, skupnostih ali združenju, družbenopolitični organizaciji, družbeni organizaciji ali društvu opravljajo določena dela skupnega pomena, delavci v delovni organizaciji, ki opravljajo ta dela v sestavljeni organizaciji in poslovni skupnosti, delovni ljudje in občani uresničujejo svobodno menjavo dela na osnovi samoupravno ugotovljenih osebnih in skupnih potreb in interesov, dohodkovnih možnosti ter tehničnih in kadrovskih zmogljivosti, s samoupravnimi sporazumi med izvajalci storitev, programov storitev ali dejavnosti oz. proizvajalci proizvodov in uporabniki teh storitev ter v ta namen združujejo delo in sredstva; s tem tudi zagotavljajo povečanje nove vrednosti v materialni proizvodnji, povečanje produktivnosti dela in razvoj družbe v celoti.

Upoštevač ekonomske zakonitosti blagovne proizvodnje, ki vplivajo na ustvarjanje vrednosti in dohodka v materialni proizvodnji sporazumno določajo družbenoekonomske osnove za vrednotenje rezultatov dela. S tem uresničujejo tak način menjave vred-

nosti, ki ustreza doseženi razvojni stopnji družbene produktivnosti dela.

88. člen

S svobodno menjavo dela pridobivajo dohodek: delavci v temeljnih organizacijah, ki opravljajo dejavnost na področju vzgoje in izobraževanja, raziskovalne dejavnosti, kulture, telesne kulture, zdravstvenega varstva, socialnega varstva ali kakšne druge družbene dejavnosti; delovni ljudje in občani, ki z osebnim delom samostojno kot poklic opravljajo kakšno kulturno, odvetniško ali drugo dejavnost, kadar stopajo v odnose svobodne menjave dela neposredno oz. v začasnih ali trajnih delovnih skupnostih, družbenih organizacijah in društvih; delavci v temeljnih organizacijah, ki v delovni organizaciji ali drugi organizaciji združenega dela opravljajo določena strokovna dela skupnega pomena; delavci v delovni skupnosti, ki v delovni organizaciji ali drugi organizaciji združenega dela opravljajo administrativno-strokovna, pomožna ali druga dela skupnega pomena; delavci v delovnih skupnostih, ki opravljajo dela za samoupravno interesno skupnost ali drugo skupnost ter družbene organizacije in društva, v kateri delovni ljudje in občani izvajajo programe na področju družbene ali druge dejavnosti.

89. člen

Po načelih svobodne menjave dela pridobivajo dohodek delavci v temeljnih organizacijah, ki opravljajo dejavnost ali zadeve posebnega družbenega pomena, komunalne dejavnosti, stanovanjskega gospodarstva, energetike, vodnega gospodarstva, prometa in zvez in drugih dejavnosti materialne proizvodnje, v katerih delovanje tržnih zakonitosti ni edina podlaga za usklajevanje dela in potreb in za vrednotenje delovnih uspehov; delavci v temeljnih organizacijah, ki so sklenili ustrezen samoupravni sporazum drugih temeljnih organizacij in skupnosti z delovnimi ljudmi in občani organiziranimi v družbenih organizacijah, društvih in krajevnih skupnostih.

Delavci v delovni skupnosti, ki upravljajo dela za organe družbeno politične skupnosti, pridobivajo dohodek delovne skupnosti primerno načemu svobodne menjave dela.

90. člen

V samoupravnih sporazumih o temeljih planov opredelijo udeleženci predmet svobodne menjave dela način uresničevanja svobodne menjave dela.

S tem uporabniki in izvajalci uresničujejo enak družbeno ekonomski položaj udeležencev v svobodni menjavi dela, pri čemer si zagotavljajo tudi tako socialno varnost.

V drugih samoupravnih sporazumih in pogodbah udeleženci podrobneje opredelijo zadeve iz samoupravnih sporazumov o temeljih planov oz. uredijo druge zadeve.

Pri tem morajo zagotoviti najmanj obseg solidarnostnega združevanja sredstev, ki je potreben za zagotavljanje z ustavo in zakoni zagotovljenih temeljnih pravic uporabnikov.

Udeleženci v svobodni menjavi dela vrednotijo rezultate dela in prispevek izvajalcev k ustvarjanju nove vrednosti, povečani produktivnosti in k razvoju družbene celote kot samoupravno dogovorjeno

- ceno posamične storitve proizvoda,
- povračilo za izvajanje programa storitev,
- povračilo za izvajanje dejavnosti.

Pri dogovarjanju o ceni oz. povračilu udeleženci upoštevajo naslednje elemente:

- materialne stroške,
- amortizacijo,
- sredstva za zadovoljevanje skupnih in splošnih družbenih potreb in druge izdatke, ki se na podlagi zakona pokrivajo iz dohodka,
- sredstva za osebne dohodke in skupno porabo in
- sredstva rezerv.

V ceno ali povračilo se lahko vključijo tudi del sredstev, namenjenih za modernizacijo in razvoj materialne osnove dela izvajalcev, če se udeleženci v

samoupravnem sporazumu o temeljih planov tako dogovorijo.

92. člen

Vire osnov in merila za oblikovanje sredstev ter obseg sredstev za izpolnjevanje obveznosti v svobodni menjavi dela določijo udeleženci s samoupravnim sporazumom oz. jih določi zakon ali odlok družbeno politične skupnosti, če tako terjajo družbene potrebe, udeleženci pa se ne sporazumejo oz. le del udeležencev pristopi k samoupravnemu sporazumu.

93. člen

Na podlagi v dogovoru o temeljih plana družbenopolitične skupnosti zagotovljenega programa, se v skladu s tem zakonom opredelijo pogoji ter določi obveznost dajanja in upravičenosti sprejemanja solidarnostnih sredstev, določi obseg in način solidarnostnega združevanja teh sredstev v samoupravni interesni skupnosti, ter določi oblike in način vzajemnega združevanja sredstev.

94. člen

Uporabniki in izvajalci uresničujejo svobodno menjavo dela:

- v neposrednih odnosih (neposredna svobodna menjava dela),
- v samoupravni interesni skupnosti oz. po njej.

Neposredna svobodna menjava je odnos, ki temelji na neposrednem združevanju dela in sredstev na podlagi samoupravnega sporazuma oz. pogodbe med uporabniki in proizvajalci.

S svobodno menjavo po krajevni skupnosti delavci v združenem delu, drugi delovni ljudje in občani, po organih krajevnih skupnosti zagotavljajo uresničevanje svojih skupnih interesov in solidarnostno zadovoljevanje določenih osebnih in skupnih potreb na stanovanjskem področju, na področju komunalnih dejavnosti, na področju otroškega varstva in socialnega skrbstva, na področju izobraževanja, zdravstvenega varstva, kulture in telesne kulture.

V samoupravni interesni skupnosti delovni ljudje po svojih samoupravnih

organizacijah in skupnostih po načelih vzajemnosti in solidarnosti zadovoljuje svoje osebne in skupne potrebe in interese ter s temi potrebami in interesi usklajuje delo na področju, za katerega je ustanovljena samoupravna interesna skupnost.

Po samoupravni interesni skupnosti delovni ljudje zadovoljuje svoje osebne potrebe in skupne potrebe in interese, če jih zaradi njihove narave ne morejo v celoti zadovoljiti v samoupravni interesni skupnosti.

95. člen

Udeleženci svobodne menjave dela so medsebojno odgovorni za redno in pravočasno izpolnjevanje obveznosti, ki so jih prevzeli v samoupravnih sporazumih.

Udeleženec svobodne menjave je odgovoren za škodo, ki jo povzroči z neizpolnjevanjem obveznosti, prevzetih v samoupravnem sporazumu.

9. Samoupravno interesno organiziranje udeležencev svobodne menjave

96. člen

Za organizirano zadovoljevanje svojih osebnih in skupnih potreb po stvareh družbenih dejavnosti na področjih vzgoje in izobraževanja, kulture, telesne kulture, zdravstva, socialnega varstva, varstva otrok in drugih družbenih dejavnosti delovni ljudje neposredno in po svojih organizacijah združenega dela ter po drugih organizacijah in skupnostih z delavci v organizacijah združenega dela, ki opravljajo te dejavnosti po načelih vzajemnosti in solidarnosti, ustanovljajo samoupravne interesne skupnosti.

V samoupravnih interesnih skupnostih delovni ljudje uresničujejo svobodno menjavo dela, enakopravno in sporazumno odločajo o upravljanju družbenih dejavnosti v skladu s skupnimi interesi, določajo politiko razvoja, obseg pravic in način njihovega uresničevanja, združujejo sredstva za opravljanje teh dejavnosti, opravljajo druge zadeve in uresničujejo druge skupne interese pri opravljanju teh dejavnosti.

Delovni ljudje kot neposredni koristniki storitev družbenih dejavnosti in delavci organizacij združenega dela, ki opravljajo te dejavnosti, s samoupravnim sporazumom določijo, katere skupne potrebe in interese uresničujejo v občinski in katere v širših samoupravnih interesnih skupnostih oziroma zvezah in skupnostih ter skupnosti.

97. člen

Delovni ljudje in občani uresničujejo socialno varnost v samoupravni interesni skupnosti za socialno varstvo, ki zajema samoupravne interesne skupnosti s področja otroškega varstva, zaposlovanja, socialnega skrbstva, stanovanjskega gospodarstva in invalidsko-pokojninskega zavarovanja.

98. člen

Kadar so določene dejavnosti oz. zadeve samoupravne interesne skupnosti posebnega, družbenega pomena, se lahko z zakonom oz. odlokom občinske skupnosti, ki temelji na zakonu, določi obvezna ustanovitev te skupnosti oz. se ustanovi ta skupnost, določijo načela za njeno organizacijo in medsebojna razmerja v njej, zagotovi način združevanja sredstev za uresničevanje svobodne menjave dela ter določi obveznost sodelovanja oz. združevanja samoupravnih interesnih skupnosti za skupno izvajanje nekaterih nalog.

Dejavnosti oziroma zadeve, za katere zakon oziroma odlok občinske skupščine, ki temelji na zakonu, določa, da so posebnega družbenega pomena, mora samoupravna interesna skupnost opravljati tako, kakor določa zakon oziroma odlok.

Zakon oziroma odlok lahko določi, da se posamezne odločitve o zadevah, ki so posebnega družbenega pomena, sprejemajo v soglasju z občinsko skupnostjo.

99. člen

Organizacije, delo, pravice, obveznosti in odgovornosti samoupravnih interesnih skupnosti urejajo ustava, zakoni, ta statut, samoupravni sporazumi o ustanovitvi skupnosti in njihovi statuti.

100. člen

Za kar najbolj neposredno uresničevanje samoupravnih pravic in interesov imajo delavci in drugi delovni ljudje ter njihove organizacije združenega dela in druge samoupravne organizacije in skupnosti, ki so člani samoupravne interesne skupnosti pravico, da se v interesni skupnosti pod pogoji, ki jih določa samoupravni sporazum o ustanovitvi samoupravne interesne skupnosti ali njen statut, organizirajo v temeljno skupnost ali enoto za določeno območje ali za uresničevanje določenih skupnih interesov in da v tej temeljni skupnosti oziroma enoti uresničujejo določene svoje samoupravne pravice in interese.

Kadar se samoupravna interesna skupnost ustanavlja za območje, ki je širše od občine, se lahko za območja občin ustanovijo skupnosti kot deli te samoupravne interesne skupnosti.

101. člen

Skupščine samoupravnih interesnih skupnosti so organizirane po načelih delegatskega sistema.

Temeljna samoupravna organizacija oz. skupnost določi s svojim statutom ali drugim splošnim aktom, katere delegacije za skupščine SIS bo imela, pri čemer mora upoštevati zlasti svoje interese, velikost, prostorsko razčlenjenost oz. razčlenjenost delovnega prostora razvitosti, število prebivalstva, delovnih ljudi oz. delavcev in druge okolnosti, ki vplivajo na takšno odločitev.

Število delegatskih mest v skupščini vsake SIS določajo delovni ljudje in občani s samoupravnim sporazumom o ustanovitvi SIS.

102. člen

Samoupravno interesno skupnost upravlja skupščina.

Skupščino sestavljajo delegati, ki jih volijo in odpokličejo delovni ljudje in občani v OZD in v drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih kot člani interesne skupnosti.

Skupščino samoupravne interesne skupnosti, ki jo ustanovijo delovni ljudje ter njihove organizacije in skup-

nosti za zadovoljevanje svojih potreb in interesov in delavci organizacij združenega dela, ki opravljajo dejavnosti na področju, za katero je skupnost ustanovljena, sestavljajo:

— zbor uporabnikov, ki ga sestavljajo delegati delavcev v združenem delu, ter delegati delovnih ljudi in občanov v krajevnih skupnostih,

— zbor izvajalcev, ki ga sestavljajo delegati delavcev organizacij združenega dela, ki opravljajo dejavnosti na področju, za katero je ustanovljena interesna skupnost.

103. člen

Skupščine samoupravnih interesnih skupnosti na področjih vzgoje in izobraževanja, raziskovalne dejavnosti, kulture, zdravstva in socialnega varstva odločajo enakopravno s pristojnimi zbori občinske skupščine o vprašanih s teh področij, ki so v pristojnosti te skupščine.

Če je z ustavnim zakonom tako določeno, lahko tudi skupščine drugih samoupravnih interesnih skupnosti odločajo enakopravno s pristojnimi zbori občinske skupščine o temeljnih vprašanih s svojega področja.

104. člen

Samoupravne interesne skupnosti sodelujejo s skupščino občine Kranj zlasti pri programiranju razvoja družbenih dejavnosti v občini Kranj, pri usklajevanju tega programa s predvidenim gospodarskim in družbenim razvojem občine, pri reševanju prostorske problematike na svojem področju, pri sklepanju družbenih dogovorov in samoupravnih sporazumov ter v drugih zadevah skupnega interesa.

Organi skupnosti dajejo skupščini občine Kranj in njenim organom na njihovo zahtevo ali po lastni pobudi poročila in podatke in jih obveščajo o stanju na svojem področju.

Zaradi lažjega vključevanja samoupravnih interesnih skupnosti v skupščinski sistem, so dolžne skupščine teh skupnosti uskladiti svoje programe dela s programi dela zborov občinske skupščine.

105. člen

Pravičo pobude za obravnavanje posameznih vprašanj iz delovnega področja samoupravne interesne skupnosti imajo poleg članov skupnosti tudi družbenopolitične organizacije v občini, družbene in strokovne organizacije ter občinska skupščina in njeni organi.

Skupnost je dolžna začeti razpravo o posameznem vprašanju, če je to predlagal pristojni organ občinske konference SZDL ali občinskega sindikalnega sveta, občinska skupščina ali izvršni svet.

Organi skupnosti so dolžni obravnavati stališča, mnenja in priporočila družbenopolitičnih organizacij, občinske skupščine in izvršnega sveta ter jih obveščati o svojih stališčih in ukrepih.

106. člen

Skupščina občine Kranj daje soglasje k samoupravnim sporazumom o ustanovitvi samoupravne interesne skupnosti ter k statutom SIS, navedenih v prvem odstavku 93. člena. Soglasje k navedenima samoupravnima aktoma drugih skupnosti za območje občine Kranj daje izvršni svet.

107. člen

Pristojni zbori skupščine občine Kranj samostojno sprejemajo odločitve, s katerimi se začasno uredijo vprašanja, od katerih je bistveno odvisno delo samoupravne interesne skupnosti, če skupnost o takih vprašanjih ne odloči, ter samostojno sprejemajo z zakonom določenečasne ukrepe proti skupnosti v primerih in pod pogoji, ki veljajo za sprejemanje takih ukrepov proti organizacijam združenega dela.

108. člen

Za opravljanje nadzora nad izvajanjem sprejete politike, uveljavljanjem pravic in obveznosti delavcev in drugih delovnih ljudi, uresničevanjem sprejetih samoupravnih odločitev, uporabo sredstev ter delovanjem organov skupnosti in njene strokovne službe se s samoupravnim sporazumom o ustanovitvi interesne skupnosti obli-

kuje organ samoupravne delavske kontrole. S tem aktom, statutom in drugimi samoupravnimi splošnimi akti se v skladu z zakonom določi sestav, volitve, odpoklic, ter število članov organa samoupravne delavske kontrole.

109. člen

Samoupravne interesne skupnosti sodelujejo med seboj, usklajujejo svoje delo in uresničujejo skupne cilje. V ta namen lahko ustanavljajo skupne organe. Za usklajevanje dela na področju družbenih dejavnosti skrbi komite za družbene dejavnosti. Usklajuje delo izvršnega sveta in samoupravnih interesnih skupnosti pri izvajanju sprejete politike in razvojnih usmeritev v občini, koordinira delo v skupnosti zlasti s ciljem, da se celovito soočajo interesi izvajalcev programov družbenih dejavnosti in njihovih uporabnikov, povezujejo posamezne akcije, ki zadevajo več ali vse skupnosti ter usmerja delo strokovnih služb.

110. člen

Strokovne službe samoupravnih interesnih skupnosti se organizirajo tako, da je zagotovljeno kvalitetno in čim bolj racionalno opravljanje strokovnih, računovodskih in administrativno-tehničnih del, potrebnih za izvrševanje nalog organov skupnosti.

Strokovne službe se ustanovijo kot ena ali več samoupravnih delovnih skupnosti v skladu s samoupravnim sporazumom med ustreznimi skupnostmi.

Strokovne službe sodelujejo med seboj ter pri izvrševanju skupnih nalog tudi s strokovnimi službami občinske skupščine in družbenopolitičnih organizacij.

Na strokovne službe se ne morejo prenašati pravice, pooblastila in odgovornosti skupnosti oziroma njenih organov.

Posamezna strokovna opravila lahko samoupravna interesna skupnost poveri tudi drugim ustreznim organizacijam oziroma organom.

111. člen

Za ustanovitev delovne organizacije na področju družbenih dejavnosti, kakor ustanovitelj ni samoupravna interesna skupnost, je potrebno soglasje te skupnosti.

Posebni družbeni interes pri opravljanju teh dejavnosti se zagotovi z določanjem uporabnikov, ustanovitvijo svetov, organov občine in družbeno političnih organizacij.

Gospodarske dejavnosti posebnega družbenega pomena

112. člen

Zadeve programiranja in financiranja graditev stanovanj in stanovanjskih hiš ter poslovnih prostorov v stanovanjskih hišah v družbeni lastnini, opremljanje s skladom stanovanjskih dejavnosti ter družbeno pomoč v stanovanjskem gospodarstvu so zadeve posebnega družbenega pomena.

113. člen

S področja komunalnega gospodarstva so posebnega družbenega pomena naslednje dejavnosti: oskrba naselij z vodo, kanalizacija, javna razsvetljava v naseljih, opravljanje javnega mestnega redarstva, javna snaga, urejanje ulic, cest in cest v naseljih, urejanje naselij z zelenimi površinami, upravljanje in urejanje stavbnega zemljišča, opremljanje naselij z javnimi otroškimi igrišči, vzdrževanje varstvenih pasov in rezervatov, opravljanje pokopališke in grobniške dejavnosti, opravljanje dimniške službe, opremljanje naselij z javnimi tržnicami, dejavnost komunalnih storitvenih klavnic, opremljanje naselij z javnimi sejnišči, opremljanje naselij z javnimi parkirišči, uničevanje in predelava mrhovin in druge dejavnosti, ki jih kot take določi občinska skupščina.

114. člen

Programiranje razvoja vodnega gospodarstva, zbiranje in obdelava hidroloških in drugih za vodno gospodarstvo pomembnih podatkov, obramba pred poplavlami, urejanje vodnega režima,

da se zagotovi varstvo pred škodljivim delovanjem voda in erozije, varstvo vodnih količin in zalog ter varstvo kakovosti voda, vzdrževanje naravnih vodotokov in vodnogospodarskih objektov ter naprav v splošni rabi in urejanje medrepubliških in meddržavnih vodnogospodarskih zadev so dejavnosti posebnega družbenega pomena.

115. člen

Posebna družbenega pomena je programiranje razvoja poštnih, telegrafskih in telefonskih zmogljivosti ter financiranje gradnje, rekonstrukcije in vzdrževanja poštnih, telegrafskih in telefonskih zmogljivosti.

116. člen

Dejavnost posebnega družbenega pomena so tudi dejavnosti, s katerimi se zagotavlja ohranitev in gojitev gozdov ter krepitev njihovih splošnih koristnih funkcij, to je funkcij, ki jih imajo gozdovi iz varovalnega, hidrološkega, klimatološkega, higiensko-zdravstvenega, turistično-rekreacijskega, družbeno-gospodarskega, poučnega, raziskovalnega in ljudsko obrambnega vidika.

117. člen

Dejavnosti posebnega družbenega pomena sta tudi elektrogospodarska dejavnost in varstvo pred požarom.

118. člen

V dejavnosti iz 109. člena do 114. člena statuta in v drugih dejavnostih materialne proizvodnje, v katerih delovanje tržnih zakonitosti ni podlaga za usklajevanje dela in potreb in za vrednotenje delovnih uspehov, če je trajno opravljanje teh dejavnosti nujno za zadovoljevanje potreb določenih uporabnikov, se ustanovijo samoupravne interesne skupnosti, v katerih se uresničujejo skupni interesi, določeni s samoupravnim sporazumom.

V teh samoupravnih interesnih skupnostih se delovni ljudje kot uporabniki proizvodov in storitev združujejo z delavci, ki opravljajo te dejavnosti in zadovoljujejo v njih svoje osebne in skupne potrebe, združujejo sred-

stva in določajo namen njihove uporabe, opredeljujejo pogoje in način opravljanja teh dejavnosti, sprejemajo in uresničujejo programe dela in razvoja, vplivajo na oblikovanje cen in sodelujejo pri določanju politike cen, uresničujejo druge skupne interese ter medsebojno urejajo druga razmerja, pravice, obveznosti in odgovornosti.

Z organizacijo in delovanjem teh samoupravnih interesnih skupnosti mora biti zagotovljeno medsebojno povezovanje teh dejavnosti ter usklajevanje njihovega razvoja in razvoja drugih dejavnosti.

Za uresničevanje sprejetih programov dela in razvoja se v teh interesnih skupnostih združujejo sredstva na podlagi predpisov družbenopolitičnih skupnosti in samoupravnih sporazumov.

119. člen

Za delovanje samoupravnih interesnih skupnosti ustanovljenih na področju materialne proizvodnje se uporabljajo tudi določbe o skupnih osnovah svobodne menjave dela, člena 88. – 92., 94. in 95., 98., 99., 1. odstavek 100. člena in 101. člena tega statuta.

11. Kadrovska politika in zaposlovanje

120. člen

Kadri so temelj našega družbeno-ekonomskega razvoja, kadrovska politika pa sestavni del samoupravne razvojne politike v občini, nosilci kadrovske politike so delovni ljudje, organizirani v organizacijah združenega dela, krajevnih skupnostih, samoupravnih interesnih skupnostih, družbenopolitičnih organizacijah in drugih organizacijah ter v občinski skupščini.

121. člen

Kadrovska politika se uresničuje predvsem na naslednjih načelih:

- prizadeva si za enotnost ciljev in celovitost meril kadrovske politike ter za demokratičnost in doslednost pri izvajanju načel na področju kadrovske politike;

- skrbi za samoupravno zasnovanost in usmerjenost kadrovske politike, ki izhaja iz družbeno-ekonomskega in političnega položaja delovnega človeka in občana v naši družbi;

- ustvarja pogoje za vsestranski razvoj in uveljavitev človeka kot svobodne socialistične osebnosti, ki bo v združenem delu skladno s svojimi sposobnostmi in pridobljenim znanjem tvorno sodeloval pri ustvarjanju in delitvi dohodka, pri nenehnem izboljševanju in modernizaciji organizacije dela, kar bo omogočalo hitrejše uveljavitev dosežkov znanosti in sodobnejšo tehnologijo dela;

- izvaja dolgoročno načrtovanje potreb razvoja, izobraževanja, stalnega izpopolnjevanja in usposabljanja kadrov ter potreb po kadrih;

- organizirano in sistematično spremlja kadre ter racionalno razporeja kadre in skrbi za njihovo nenehno izpopolnjevanje strokovnega in splošnega znanja;

- programira in smotrno organizira izobraževalne oblike in vsebine, ki jih narekuje gospodarski, družbeni in kulturni razvoj;

- zagotavlja demokratičnost in javnost vseh kadrovskih postopkov.

Samoupravno vodenje kadrovske politike terja za svojo uspešnost tudi dobro strokovno organiziranost, ki omogoča izvajanje kompleksne kadrovske funkcije v organizacijah združenega dela, krajevnih skupnostih, samoupravnih interesnih skupnostih, družbenopolitičnih organizacijah in skupnostih v skladu s temi načeli.

122. člen

Z družbenim dogovorom o uresničevanju kadrovske politike v občini so določene temeljne naloge na področju kadrovske politike, obveznosti pri izdelavi razvida del in nalog, načrtovanju kadrov in izobraževanju, poklicnem usmerjanju, kadrovanju in izbiri kadrov. Določena so načela in merila kadrovanja za najodgovornejše naloge in funkcije ter odgovornost za uresničevanje družbenega dogovora.

Družbeni dogovor sprejemajo in dopolnjujejo samoupravni organi v orga-

nizacijah združenega dela, samoupravnih interesnih skupnostih, družbenopolitičnih organizacijah in skupščini občine. Njegovo uresničevanje spremlja zbor podpisnikov dogovora.

123. člen

Z aktivnostjo družbenopolitičnih organizacij, še posebno pa socialistične zveze delovnega ljudstva in sindikatov, delovni ljudje, organizirani v njih, spodbujajo, usmerjajo in spremljajo uresničevanje kadrovske politike v vseh okoljih. Posebej se to nanaša na usklajevanje kriterijev, stališč in aktivnosti, ki zadeva evidentiranje in kandidiranje na odgovorna delovna mesta in za nosilce družbenih funkcij v vseh oblikah samoupravljanja in organiziranja ter družbenopolitičnega delovanja v občini.

124. člen

Delovni ljudje v organizacijah združenega dela in drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih zagotavljajo pogoje za uveljavljanje pravice do dela, za vključevanje delovnih ljudi v združeno delo s sredstvi v družbeni lastnini in skrbijo za materialno zavarovanje delovnih ljudi v primeručasne nezaposlenosti.

125. člen

Politiko zaposlovanja v občini oblikujejo in izvajajo delovni ljudje v organizacijah združenega dela in samoupravnih interesnih skupnostih, usklajujejo pa jo v občinski skupnosti za zaposlovanje in v skupščini občine v skladu z družbenimi načrti občine.

Posebno skrb posvečajo zaposlovanju invalidov, teže zaposljivih oseb in za delo manj zmožnih oseb ter zaposlovanju žensk in mladine.

12. Splošna ljudska obramba in družbeno samozaščita

126. člen

Občina organizira splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito in zagotavlja, da se obrambni in samozaščitni interesi družbe uveljavljajo na vseh področjih gospodarskih in družbe-

nih dejavnosti in v vseh oblikah samoupravnega organiziranja delovnih ljudi in občanov, v primeru agresije pa vodi splošni ljudski odpor na svojem območju.

Občina sprejema organizacijske, materialne, kadrovske in druge ukrepe za razvoj in druge ukrepe za razvoj in krepitev teritorialne obrambe, milice, narodne zaščite in civilne zaščite ter za pripravljane in usposabljanje delovnih ljudi in občanov, organizacij združenega dela, krajevnih skupnosti, samoupravnih interesnih skupnosti, drugih samoupravnih organizacij in skupnosti, družbenopolitičnih in družbenih organizacij ter društev, za vodenje oboroženega boja in drugih oblik odpora, za preprečevanje in odpravljanje izrednih razmer, za zaščito in reševanje ljudi in materialnih dobrin ter za delo v vojnih in izrednih razmerah.

Občina sprejema svoje obrambne načrte v skladu s temeljnimi načrti in priprav za obrambo države, ki jih določa federacija. Obrambni načrti občine morajo biti usklajeni z obrambnimi načrti širših družbenopolitičnih skupnosti.

Občina sprejema svoje varnostne načrte, v katerih določi ukrepe za delovanje v izrednih razmerah in v drugih nevarnostih za državo.

127. člen

Občina se organizira in pripravlja za obrambo pred agresijo, za preprečevanje in odpravljanje izrednih razmer in drugih nevarnosti za državo, za reševanje ob naravnih in drugih hudih nesrečah in v ta namen organizira teritorialno obrambo, milico, narodno zaščito in civilno zaščito, usmerja obrambne priprave in družbenosamozaščitno delovanje vseh delovnih ljudi in občanov, samoupravnih organizacij in skupnosti in državnih organov na svojem območju in določa svoje obrambne in varnostne načrte v skladu z zakonom ter z obrambnimi in varnostnimi načrti širših družbenopolitičnih skupnosti.

V primeru izrednih razmer ali drugih nevarnosti za državo sprejema občina ukrepe za njihovo odpravljanje, ob

naravnih in drugih hudih nesrečah sprejema ukrepe za zaščito in reševanje ljudi in materialnih dobrin, v vojni pa organizira in vodi splošni ljudski odpor.

128. člen

Pravice in dolžnosti občine na področju splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite izvršujejo v mejah svoje pristojnosti občinska skupščina in njen svet za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito, komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito, izvršni svet, upravni organ za ljudsko obrambo, upravni organ za notranje zadeve in drugi upravni organi, štab za teritorialno obrambo in štab za civilno zaščito.

Obrambni in varnostni načrt občine sprejmeta na skupni seji komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito in svet občinske skupščine za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito.

129. člen

V krajevni skupnosti se delovni ljudje in občani ter njihove organizacije organizirajo, pripravljajo in usposablajo za ljudsko obrambo, za varstvo in reševanje prebivalstva in materialnih dobrin pred vojnimi učinki in za izvrševanje drugih nalog, ki so določene z zakonom, statutom ter obrambnim načrtom občine.

130. člen

Organizacije združenega dela in druge samoupravne organizacije in skupnosti izvršujejo pravice in dolžnosti obrambe države v skladu z zakonom, z načrti in sklepi družbenopolitičnih skupnosti, zagotavljajo sredstva za ljudsko obrambo in opravljajo druge naloge, ki imajo pomen za ljudsko obrambo.

Te organizacije in skupnosti so odgovorne za izvršitev teh nalog.

131. člen

Občinska skupščina sprejema odloke in druge akte s področja splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite, usmerja obrambne priprave in

aktivnosti družbene samozaščite na območju občine ter obravnava vprašanja, ki so splošnega pomena za razvoj in krepitev splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite v občini.

Pri izvrševanju nalog iz prejšnjega odstavka občinska skupščina med drugim:

1. določa načrt organizacije in razvoja teritorialne obrambe, ustanavlja in imenuje občinski štab za teritorialno obrambo ter enote in zavode teritorialne obrambe,

2. določa organizacijo civilne zaščite in predpisuje način izvajanja ukrepov civilne zaščite.

Med vojno občinska skupščina sprejema akte in ukrepe, s katerimi ureja zadeve, ki so pomembne za uspešno bojevanje in izvajanje splošnega ljudskega odpora, za zaščito prebivalstva in materialnih dobrin ter za delo in življenje v vojnih razmerah.

Med vojno občinska skupščina lahko prenese na krajevne skupnosti izvrševanje določenih upravnih pooblastil, zlasti za preskrbo oboroženih sil z neborbenimi sredstvi ter za preskrbo, nastanitev in zaščito prebivalstva.

132. člen

Občinska skupščina imenuje občinski komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito.

Predsednik občinskega komiteja za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito je praviloma sekretar komiteja občinske konference Zveze komunistov, člani pa: predsednik občinske skupščine, predsednik izvršnega sveta občinske skupščine, predsednik občinske konference Socialistične zveze delovnega ljudstva, predsednik občinske konference Zveze socialistične mladine, predsednik občinskega odbora Zveze združenj borcev NOV, predsednik občinskega sveta Zveze sindikatov, komandant teritorialne obrambe v občini, predstojnik upravnega organa za ljudsko obrambo, komandir postaje milice, pooblaščen delavec državne varnosti in drugi družbeni in strokovni delavci, ki imajo izkušnje s tega področja.

Občinski komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito je za

svoje delo odgovoren občinski skupščini, pristojnemu pokrajinskemu komiteju za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito ter Komiteju za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito SR Slovenije.

133. člen

Občinski komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito spremlja in ocenjuje politično-varnostne in obrambne razmere na območju občine in na tej podlagi:

— usmerja obrambne priprave in družbenosamozaščitne aktivnosti ter izdelavo in usklajevanje obrambnih in varnostnih načrtov občine, krajevnih skupnosti, temeljnih in drugih organizacij združenega dela, samoupravnih interesnih skupnosti, drugih samoupravnih organizacij in skupnosti ter družbenopolitičnih in družbenih organizacij ter društev,

— usmerja razvoj, oboroževanje in opremljanje enot teritorialne obrambe in milice ter razvoj in delovanje narodne zaščite in civilne zaščite,

— spodbuja in usklajuje ukrepe in akcije vseh dejavnikov družbenopolitičnega in samoupravnega sistema v občini, s katerimi se zagotavlja učinkovitost in enotnost obrambno samozaščitnega delovanja, zlasti v primeru izrednih razmer, ob neposredni vojni nevarnosti in v vojni,

— usmerja obrambno in samozaščitno usposabljanje prebivalstva, zlasti mladine, pripadnikov teritorialne obrambe, milice, civilne zaščite, narodne zaščite, enot za zveze in sistema za opazovanje, obveščanje in alarmiranje, rezervnih vojaških starešin in obveznikov delovne dolžnosti.

Občinski štab za teritorialno obrambo, občinski štab za civilno zaščito, organi občinske skupščine, krajevne skupnosti, temeljne in druge organizacije združenega dela, samoupravne interesne skupnosti ter druge samoupravne organizacije in skupnosti so odgovorne občinskemu komiteju za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito občine za izvrševanje nalog s področja splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite in mu

morajo dajati podatke, obvestila in poročila, ki jih potrebuje za svoje delo.

134. člen

V primeru izrednih razmer ali drugih nevarnosti za državo sprejema občinski komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito ukrepe za njihovo preprečevanje oziroma odpravljanje. V ta namen odloča o uporabi narodne zaščite in milice, ob pogojih, ki jih določa zakon pa tudi o uporabi enot teritorialne obrambe.

Ob neposredni vojni nevarnosti občinski komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito usmerja izvajanje ukrepov pripravljenosti, v vojni pa vodi splošni ljudski odpor in v ta namen odloča o uporabi sil in sredstev na svojem območju, usmerja in povezuje delo in zmogljivosti vseh družbenih subjektov in vseh delovnih ljudi in občanov v boju ter odporu zoper agresijo.

135. člen

Teritorialna obramba v občini je sestavljena iz štabov, enot in zavodov, ki jih ustanavlja občina, kot tudi iz enot, ki se ustanavljajo v temeljnih organizacijah združenega dela in krajevnih skupnostih, v primeru neposredne vojne nevarnosti in vojne pa tudi iz milice, narodne zaščite in iz drugih oblik organiziranosti delovnih ljudi in občanov za oborožen boj.

Občinski štab za teritorialno obrambo deluje v miru in v vojni.

Enote in zavodi teritorialne obrambe se organizirajo in pripravljajo v miru, aktivirajo pa ob neposredni vojni nevarnosti in v vojni, v izrednih razmerah ali v drugih nevarnostih za državo ter ob naravnih in drugih nesrečah, kakor tudi zaradi izvajanja vojaških vaj.

136. člen

Občinski štab za teritorialno obrambo vodi enote in zavode teritorialne obrambe na območju občine, kolikor zanje ni pristojen višji štab za teritorialno obrambo. Občinski štab za teritorialno obrambo ustanovi občinska skupščina. Komandanta terito-

rialne obrambe imenuje in razrešuje komandant teritorialne obrambe SR Slovenije na predlog sveta občinske skupščine za ljudsko obrambo in družbeno samozaščito.

Komandant teritorialne obrambe občine je za svoje delo, organizacijo, bojno pripravljenost, uporabo in poveljevanje enotam oziroma zavodom odgovoren komandantu teritorialne obrambe pokrajine. Za organiziranje in bojno pripravljenost, vodenje in uporabo enot oziroma zavodov teritorialne obrambe je komandant teritorialne obrambe občine odgovoren občinski skupščini, v primerih določenih z zakonom pa tudi občinskemu komiteju za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito.

137. člen

Občinski štab za teritorialno obrambo je odgovoren za strokovno vzgojo narodne zaščite v občini glede ravnanja z orožjem, varovanja objektov in za njeno pripravljenost za oborožen boj in druge oblike oboroženega odpora.

Narodna zaščita deluje v skladu z načrtom delovanja narodne zaščite, ki je sestavni del varnostnega in obrambnega načrta organizacije oziroma skupnosti, v kateri je organizirana narodna zaščita.

Z načrtom delovanja narodne zaščite se določijo njene naloge v miru, v izrednih razmerah, ob neposredni vojni nevarnosti in v vojni ter v drugih nevarnostih, v katerih bi bila lahko ogrožena javni red in mir oziroma varnost ljudi, družbena lastnina in objekti skupnega pomena.

V načrtu o delovanju narodne zaščite se lahko določi tudi razporeditev delovnih ljudi in občanov za opravljanje posameznih nalog narodne zaščite.

138. člen

Občina, krajevne skupnosti, temeljne in druge organizacije združenega dela, samoupravne interesne skupnosti ter druge samoupravne organizacije in skupnosti so odgovorne za zaščito in reševanje prebivalstva in materialnih dobrin ob vojnih akcijah, ob

naravnih in drugih hudih nesrečah ter v izrednih razmerah. V ta namen skrbi jo za pripravljanje in usposabljanje delovnih ljudi in občanov za samopomoč, določajo ukrepe civilne zaščite ter organizirajo štabe in enote civilne zaščite.

V izvrševanje ukrepov in nalog civilne zaščite se s svojimi silami in sredstvi neposredno vključujejo organi, temeljne in druge organizacije združenega dela in druge samoupravne organizacije in skupnosti, katerih redna dejavnost je namenjena zaščiti in reševanju prebivalstva in materialnih dobrin ali je kako drugače pomembna za civilno zaščito.

Družbenopolitične in druge družbene organizacije ter društva se vključujejo v pripravljanje in usposabljanje delovnih ljudi in občanov za izvajanje ukrepov in nalog civilne zaščite ter sodelujejo v zaščiti in reševanju prebivalstva in materialnih dobrin ob vojnih akcijah, ob naravnih in drugih hudih nesrečah ter v izrednih razmerah v skladu z naravo svoje dejavnosti.

Vse organizacije in skupnosti iz prvega odstavka tega člena morajo ukrepe in naloge civilne zaščite opredeliti v svojih razvojnih programih in načrtih ter za njihovo uresničevanje zagotoviti finančna sredstva.

139. člen

Enote civilne zaščite v občini in krajevnih skupnostih ustanovi izvršni svet oziroma svet krajevne skupnosti, v temeljnih in drugih organizacijah združenega dela in drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih pa delavski svet oziroma drugi ustrezni organi upravljanja.

V stanovanjskih hišah ustanovijo enote civilne zaščite hišni sveti ali štabi za civilno zaščito krajevnih skupnosti, če hišni sveti to dolžnost opustijo.

Na gradbiščih in deloviščih ustanovijo civilne zaščite delavski sveti organizacij, ki izvajajo gradbena dela, če tako odredi pristojni štab za civilno zaščito krajevne skupnosti.

140. člen

Za organizirano usmerjanje in pripravljanje delovnih ljudi in občanov za

samopomoč, za usposabljanje enot civilne zaščite, za odrejanje, organiziranje in usmerjanje zaščitnih in reševalnih ukrepov ter za neposredno vodenje zaščitnih in reševalnih akcij ob neposredni vojni nevarnosti in vojni, ob naravnih in drugih nesrečah ter v izrednih razmerah se ustanovijo štabi za civilno zaščito.

Za učinkovito operativno vodenje zaščitnih in reševalnih akcij ali vojnih akcij, izdelajo štabi načrte civilne zaščite, na podlagi ocen ogroženosti ter možnosti in pogojev za zaščito in reševanje prebivalstva in materialnih dobrin ter v skladu z navodili pristojnih organov.

Štabi za civilno zaščito v občini so: občinski štab za civilno zaščito, štabi za civilno zaščito krajevnih skupnosti ter štabi za civilno zaščito temeljnih in drugih organizacij združenega dela.

Štabi za civilno zaščito se lahko ustanovijo tudi v naseljih, stanovaljskih in drugih stavbah, v delovnih skupnostih državnih in drugih organov ter v drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih.

V organizacijah in skupnostih iz 2. odstavka tega člena, ki imajo samo splošno enoto civilne zaščite, opravlja naloge štaba za civilno zaščito poveljnik te enote.

Štabi za civilno zaščito so za svoje delo odgovorni organom, ki so jih ustanovili, pristojnim komitejem za splošno ljudsko obrambo in družbeno samopomoč, ter višjemu štabu za civilno zaščito.

13. Medobčinsko sodelovanje

141. člen

Občina Kranj sodeluje z drugimi občinami in organizacijami, ki delujejo na področju izpolnjevanja nalog občin, in v ta namen združuje sredstva, ustanavlja skupne organe, organizacije in službe za opravljanje zadev skupnega pomena in za zadovoljevanje skupnih potreb.

Za urejanje določenih zadev skupnega pomena lahko občina Kranj skupaj z eno ali več drugimi občinami ustanovi skupni medobčinski organ sa-

moupravljanja ali pa se lahko združi v regionalno in druge skupnosti občin.

V medobčinskem organu samoupravljanja in v medobčinski skupnosti delegati združenih občin usklajujejo svoja stališča ter se dogovarjajo o urejanju skupnih vprašanj.

Zadeve, ki so skupnega pomena, se določijo z dogovorom občin in opredelijo v statutu skupnosti občin oziroma medobčinskega organa samoupravljanja, ki ga sprejmejo občinske skupščine združenih občin po razpravi delovnih ljudi v temeljnih samoupravnih skupnostih.

142. člen

Upoštevajoč načela iz predhodnega člena občine Jesenice, Kranj, Radovljica, Škofja Loka in Trzin stalno medsebojno sodelujejo zaradi usklajenega in povezanega delovanja na področjih izpolnjevanja nalog občine, skupnega obravnavanja in odločanja o pomembnih vprašanjih, ki se nanašajo na več občin ali na celotno območje Gorenjske in zaradi določitve in uresničevanja skupnih ciljev. Stalno medsebojno sodelovanje uresničujejo z upoštevanjem načel enakopravnosti občin, prostovoljnosti, demokratičnosti in solidarnosti.

Zaradi uresničevanja sodelovanja skupščine občine Kranj skupaj z občinskimi skupščinami občin Jesenice, Radovljica, Škofja Loka in Trzin ustanovi skupščino gorenjskih občin kot stalni skupni medobčinski organ samoupravljanja in sprejme njen statut.

143. člen

Skupščina gorenjskih občin kot skupni medobčinski organ samoupravljanja za območje navedenih občin ureja zadeve, ki so skupnega pomena za več občin ali za celotno območje, in usmerja, usklajuje in določa enotno politiko družbenoekonomskega, kulturnega in urbanistično-prostorskega razvoja regije.

Skupščina gorenjskih občin zagotavlja izvajanje nalog, ki so določene kot zadeve skupnega pomena zlasti s tem, da:

– razpravlja in usklajuje stališča o osnutkih in predlogih dolgoročnih in

srednjeročnih programov gospodarskega in družbenega razvoja, ki so pomembni za regijo;

- spremlja realizacijo programov;
- daje pobude in pripravlja predlog za sklenitev ali spremembe družbenih dogovorov in samoupravnih sporazumov med občinami, temeljnimi in drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi in spremlja njihovo izvajanje;

- lahko zahteva od upravnih organov poročila, obvestila in mnenja in jim lahko daje svoja mnenja in pripombe v zvezi z izvajanjem politike skupščine gorenjskih občin;

- zavzema skupna stališča in predloge do vprašanj, ki jih urejajo druge družbenopolitične skupnosti in organizacije;

- spremlja problematiko in usmerja delo skupnih strokovnih služb in skupnih upravnih služb, če jih za območje regije oblikujejo ustanoviteljice;

- po predhodnem pooblastilu občinskih skupščin organizira pripravo in izdelavo raznih strokovnih elaboratov, organizira ankete itd.;

- obvešča občinske skupščine o svojem delu in daje poročila o problematiki regije;

- sprejema statut in poslovnik za delo skupščine;

- opravlja druge zadeve, katere ustanoviteljice naložijo skupščini in so skupnega pomena.

144. člen

Občinski zbor združenega dela, zbor krajevnih skupnosti in družbenopolitični zbor predstavljajo v smislu določb ustave SR Slovenije stalno konferenco delegacij zaradi delegiranja delegatov v skupščino gorenjskih občin, lahko pa za določanje delegatov oblikujejo tudi posebno skupino delegatov.

Zbori sami lahko odločajo ali delovne ljudi z njihovega območja v skupščini zastopa stalni delegat ali delegat za posamezno področje oz. sejo ali tudi za posamezno točko dnevnega reda, skupina delegatov lahko delegira delegata le za posamezno sejo ali posamezno ali več točk dnevnega reda.

145. člen

Zaradi skupnega reševanja pomembnih vprašanj, ki zadevajo delovanje občine, občinske skupščine in njenih organov, zaradi izmenjave mnenj in izkušenj, usklajevanja stališč in predlogov je občina Kranj včlanjena in aktivno deluje v Skupnosti slovenskih občin in v Stalni konferenci mest Jugoslavije.

Občine v organih obeh navedenih organizacij zastopajo delegati, ki jih določi občinska skupščina ali drug njen organ po njenem pooblastilu.

146. člen

Zaradi nadaljevanja tradicij NOB, gojitve bratstva in enotnosti jugoslovanskih narodov in narodnosti, izmenjave medsebojnih izkušenj pri razreševanju družbenih vprašanj in nalog občine ter zaradi doseganja skupnih gospodarskih in družbenih ciljev občina Kranj občasno ali trajno sodeluje razen z občinami iz 140. člena tudi z drugimi občinami v SFRJ.

147. člen

Zaradi pripadnosti idejam mirnega sožitja ljudi vseh narodnosti, ras in družbenopolitičnih sistemov in zaradi enakomernega razvoja vseh delov sveta občina Kranj podpira in pospešuje miroljubno zunanjo politiko SR Slovenije in SFR Jugoslavije ter se aktivno zavzema za mir in napredek v okviru organizacije združenih narodov in drugih mednarodnih organizacij s progresivnimi cilji za vse človeštvo. Zato občina Kranj navezuje občasne ali trajne prijateljske vezi s posameznimi občinami ali organizacijami in mesti v tujini, še posebej pa z občinami in organizacijami na tistih območjih, kjer živijo zamejski Slovenci.

148. člen

Načelno politiko sodelovanja po 143., 144. in 145. členu, sklepe o pobratenju ali trajnem prijateljskem sodelovanju ter o včlanitvi v mednarodno organizacijo sprejema občinska skupščina.

14. Krajevne skupnosti

149. člen

Delovni ljudje in občani v naselju, delu naselja ali v več povezanih naseljih imajo pravico in dolžnost, da se uresničevanje določenih skupnih interesov in potreb ter opravljanje nalog samoupravno organizirajo v krajevno skupnost.

Za uresničevanje svojih skupnih interesov in potreb ter opravljanje nalog delovni ljudje in občani, organizirani v krajevni skupnosti, s samoupravnim sporazumevanjem in na drug način sodelujejo z organizacijami združenega dela, samoupravnimi interesnimi skupnostmi, drugimi krajevnimi skupnostmi ter drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi, ki so zainteresirane za sodelovanje in dolžne sodelovati pri zadovoljevanju teh interesov in potreb ter opravljanju nalog. V krajevni skupnosti se povezujejo delovni ljudje in občani, združeni v družbenih organizacijah in društvih, v katerih uresničujejo posamične in skupne interese.

Delovni ljudje in občani, organizirani v krajevni skupnosti sodelujejo pri opravljanju družbenih zadev in odločanju o vprašanih skupnega pomena v občini in širših družbenopolitičnih skupnostih.

150. člen

V krajevni skupnosti delovni ljudje in občani odločajo o uresničevanju svojih skupnih interesov in o opravljanju nalog ter o solidarnem zadovoljevanju skupnih potreb na naslednjih področjih: medsebojni odnosi v naselju, urejanje naselij in drugega prostora ter bivanje, upravljanje s stanovanji, otroško varstvo in socialno skrbstvo, zdravstveno varstvo, vzgoja in izobraževanje, prosveta in kultura, javno osveščanje, telesna kultura ter rekreacija, komunalne in druge dejavnosti za neposredno zadovoljevanje njihovih potreb ter potreb družin in gospodinjstev, varstvo interesov potrošnikov in uporabnikov, splošna ljudska obramba, družbena samozaščita, varstvo človekovega okolja, kulturnih in zgodovinskih spomenikov, upravljanje s stvarmi v družbeni lastnini ter druga področja skupnega življenja in dela in sprejemajo programe in plane razvoja te skupnosti.

Delovni ljudje in občani v krajevni skupnosti določijo s planom zlasti srednjeročne in dolgoročne cilje in naloge, medsebojne obveznosti in sredstva za zadovoljevanje skupnih potreb na področjih iz 1. odst. tega člena, poleg tega pa tudi naloge, ki so za njihovo območje določene v planih samoupravnih organizacij ter skupnosti in planih družbenopolitičnih skupnosti na področju prostorskega razvoja in razmejitve proizvodnih sil.

Plan krajevne skupnosti temelji na samoupravnem sporazumu o osnovah plana, ki jih sklenejo:

- temeljne organizacije združenega dela in druge samoupravne organizacije in skupnosti, ki imajo pravico in dolžnost, da v njej uresničujejo določene interese svojih delavcev oziroma članov,

- samoupravne interesne skupnosti, katerih člani uresničujejo svoj interes na območju krajevne skupnosti,

- delovni ljudje in občani po izvoljenih organih krajevne skupnosti ali z osebnim izjavljanjem na zboru občanov ali z referendumom na način, ki ga določa statut krajevne skupnosti.

151. člen

Delovni ljudje in občani uresničujejo samoupravljanje v krajevni skupnosti z odločanjem na zborih z referendumom in z drugimi oblikami osebnega izjavljanja, s samoupravnim sporazumevanjem in družbenim dogovarjanjem, po delegatih v organih upravljanja organizacij združenega dela ter drugih samoupravnih organizacij in skupnosti, ki opravljajo dejavnost oziroma dela posebnega družbenega pomena, po delegatih v skupščini in drugih samoupravnih organih krajevne skupnosti, po delegacijah in delegatih v skupščini občine ter skupščinah širših družbenopolitičnih skupnosti in v skupščinah samoupravnih interesnih skupnosti ter s kontrolo nad delom organov in služb v krajevni skupnosti.

Samoupravna organizacija krajevne skupnosti mora biti določena tako, da odločajo delovni ljudje in občani v vsakem delu krajevne skupnosti o vprašanih svojega skupnega življenja in dela ter o drugih svojih skupnih interesih in omogoča čim popolnejše izražanje, usklajevanje in uresničevanje posamičnih in skupnih interesov delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti in da ti odločajo predvsem z usklajevanjem stališč na podlagi enakopravnosti in prostovoljnosti vseh zainteresiranih udeležencev.

152. člen

Delovni ljudje in občani odločajo z referendumom zlasti o ustanovitvi, odpravi in pripojitvi krajevne skupnosti, in o samoprispevku.

152. člen

Na zborih delovnih ljudi in občanov, ki se, kakor določa statut krajevne skupnosti, sklicujejo za posamezna naselja, za del naselij, za več naselij ali za celotno krajevno skupnost, delovni ljudje in občani obravnavajo, zavzemajo stališča in odločajo o vseh pomembnih splošnih vprašanih zadovoljevanja njihovih skupnih potreb in interesov bodisi samo v območju, za katere je zbor, v krajevni skupnosti, občini ali tudi širših družbenopolitičnih skupnostih.

Če zbori obravnavajo vprašanja, ki se tičejo vse občine ali delovanja občinske skupščine, jih lahko skliče tudi predsednik občinske skupščine.

154. člen

Skupščina krajevne skupnosti se konstituirata praviloma iz delegacij in delegatov: Delovnih ljudi in občanov krajevne skupnosti; temeljnih organizacij združenega dela na območju krajevne skupnosti in izven njega; enot oziroma temeljnih skupnosti samoupravnih interesnih skupnosti ter drugih samoupravnih organizacij in skupnosti; družbenopolitičnih in družbenih organizacij ter društev.

V krajevni skupnosti z maloštevilnim prebivalstvom lahko opravlja

funkcijo skupščine krajevne skupnosti zbor delovnih ljudi in občanov krajevne skupnosti.

155. člen

Poleg skupščine krajevne skupnosti se lahko ustanovijo v skladu s statutom krajevne skupnosti za posamezna vprašanja skupnega pomena še druga delegatska ali drugače sestavljena telesa krajevne skupnosti. Ta samoupravna telesa lahko samostojno odločajo o vprašanih, ki so skupnega pomena za delovne ljudi in občane ter organe in organizacije, ki so jih ustanovili.

Skupščina krajevne skupnosti lahko ustanovi po potrebi še ustreznna delovna telesa za proučevanje posameznih vprašanj in dajanj mnenj in predlogov, kakor tudi za pripravljanje predlogov posameznih samoupravnih splošnih aktov krajevne skupnosti.

156. člen

Skupščina krajevne skupnosti oziroma zbor delovnih ljudi in občanov v krajevnih skupnostih z maloštevilnim prebivalstvom izvoli svet kot svoj izvršilni organ, ki ji oziroma mu je odgovoren za svoje delo.

Svet ima lahko za opravljanje svojih nalog strokovna in druga delovna telesa.

157. člen

V krajevnih skupnostih se tudi lahko sklicujejo zbori potrošnikov ali uporabnikov storitev. Ti obravnavajo vsa vprašanja, ki so v zvezi z interesi delovnih ljudi in občanov kot kupecev blaga ali naročnikov storitev (založenost in kvaliteta blaga na tržišču, ekonomičnost in funkcionalnost izdelkov, način poslovanja trgovskih, uslužnostnih, komunalnih in drugih organizacij, ki delujejo v krajevni skupnosti, izgradnjo ustreznih prostorov, krepitev socialistične poslovne morale itd.).

Za zbiranje in ocenjevanje pripomb, pritožb ali reklamacij delovnih ljudi in občanov glede nepravilnosti pri preskrbi s potrošniškim blagom ali pri izvajanju storitev, zaradi sodelovanja z inšpekcijskimi organi in za obravna-

vanje in dajanje predlogov in pobud s področja varstva potrošnikov se lahko v krajevni skupnosti po sklepu zbora delovnih ljudi ali zbora potrošnikov formira svet potrošnikov.

158. člen

Delegacija krajevne skupnosti za skupščine družbenopolitičnih skupnosti in delegacije za skupščine samoupravnih interesnih skupnosti sodelujejo s skupščino krajevne skupnosti, z njenim izvršilnim organom ter drugimi organi in organizacijami v krajevni skupnosti, kakor tudi z delegacijami sosednih krajevnih skupnosti, temeljnih organizacij združenega dela in drugih samoupravnih organizacij in skupnosti, da bi mogle celovito izražati interese in potrebe delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti in oblikovati stališča za delo delegatov v skupščinah. Delegacije ustanovljene v krajevni skupnosti sodelujejo med seboj o vprašanjih skupnega pomena.

159. člen

Za uveljavljanje in varstvo svojih samoupravnih pravic in družbene lastnine uresničujejo delovni ljudje in občani v krajevni skupnosti samoupravno kontrolo neposredno, po organih samoupravljanja in po posebnem organu samoupravne kontrole.

160. člen

Za reševanje sporov in navzkrižij, ki nastanejo v samoupravnih odnosih in drugih odnosih med ljudmi, se v krajevni skupnosti ustanovijo poravnalni sveti.

161. člen

Delovni ljudje in občani posameznega naselja, dela naselja ali več povezanih naselij imajo pravico in dolžnost, da ustanovijo krajevno skupnost ali se združijo z drugo krajevno skupnostjo, na podlagi razprave, sprejetih stališč in dogovora v krajevnih organizacijah Socialistične zveze delovnega ljudstva.

Pobudo za ustanovitev ali združitve krajevnih skupnosti daje pristojni kon-

ferenci krajevne organizacije Socialistične zveze delovnega ljudstva:

– zbor delovnih ljudi in občanov posameznega naselja, dela naselja ali več naselij, za območje katerih se predlaga ustanovitev ali združitve krajevnih skupnosti;

– zbor delavcev posamezne organizacije združenega dela z območja, za katero se predlaga ustanovitev ali združitve krajevnih skupnosti;

– družbenopolitične organizacije z območja, za katero se predlaga ustanovitev ali združitve krajevnih skupnosti.

Ko sprejme pobudo, skliče konferenca krajevne organizacije Socialistične zveze delovnega ljudstva zbere delovnih ljudi in občanov na območju, za katero delovni ljudje in občani predlagajo ustanovitev ali združitve krajevnih skupnosti, da o pobudi razpravljajo in odločajo.

Pobudo za ustanovitev ali združitve krajevnih skupnosti lahko da tudi pristojna konferenca krajevne organizacije Socialistične zveze delovnega ljudstva sama.

162. člen

Nova krajevna skupnost praviloma prične z delovanjem na začetku kalendarkega leta.

163. člen

Krajevna skupnost je pravna oseba z vsemi pravicami in dolžnostmi, ki so navedene v ustavi, zakonih in statutu krajevne skupnosti.

Krajevno skupnost predstavlja in zastopa predsednik skupščine krajevne skupnosti in drugi funkcionarji, določeni v statutu krajevne skupnosti.

Delovni ljudje in občani s statutom krajevne skupnosti v skladu z ustavo, zakonom in tem statutom urejajo skupne potrebe in interese na posameznih področjih skupnega življenja oziroma pravice in dolžnosti krajevne skupnosti.

Statut krajevne skupnosti določa predvsem:

- območje krajevne skupnosti,
- pravice in dolžnosti krajevne skupnosti, delovnih ljudi in občanov v njej,

- samoupravno organizacijo krajevne skupnosti,
- vprašanja, o katerih odloča skupščina krajevne skupnosti,
- organe krajevne skupnosti in njihove pristojnosti,
- odnose z organizacijami združenega dela ter drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi,
- sodelovanje v družbenih svetih,
- načine financiranja potreb krajevne skupnosti,
- organizacijo in naloge organov in enot na področju splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite,
- način oblikovanja in sprejemanja planov razvoja krajevne skupnosti,
- oblikovanje delegacij,
- obveščanje delovnih ljudi in občanov,
- povezovanje z družbenopolitičnimi organizacijami in društvi,
- oblike in nosilce samoupravnega sporazumevanja,
- vprašanja, o katerih delovni ljudje odločajo z referendumom in drugimi oblikami osebne izjavljanja,
- druga vprašanja, pomembna za življenje in delo delovnih ljudi in občanov v njej, razvoj socialističnih samoupravnih odnosov ter delo organov krajevne skupnosti.

164. člen

Osnutek statuta krajevne skupnosti pripravi svet krajevne skupnosti ter ga predloži zaradi organiziranja javne razprave krajevni organizaciji Socialistične zveze delovnega ljudstva.

Po zaključku javne razprave svet krajevne skupnosti na osnovi pripomb, stališč in mnenj, danih v javni razpravi, sestavi dokončni predlog statuta ter ga predloži v sprejetje zboru (ali zborom) delovnih ljudi v krajevni skupnosti, ki o predlogu odločijo z večino glasov navzočih delovnih ljudi. Zbori so sklepčni, če je na njih navzočih najmanj toliko delovnih ljudi in občanov, kot to določa statut krajevne skupnosti.

165. člen

Zaradi uresničevanja skupnih interesov in nalog ter zagotavljanja materialnih in drugih pogojev za svoje življenje in delo se lahko delovni ljudje in občani določenega območja ali za

interesno področje povezujejo v skupnost krajevnih skupnosti in oblikujejo konferenco delegatov, v kateri na samoupravni podlagi usklajujejo in uresničujejo skupne interese.

Skupnost krajevnih skupnosti se ustanavlja s samoupravnim sporazumom.

165. člen

Krajevne skupnosti se lahko na samoupravni način povezujejo z organizacijami združenega dela in drugimi oblikami združenega dela za uresničevanje skupnih interesov, ki zadevajo podpisnike sporazuma.

167. člen

S samoupravnim sporazumom se lahko več krajevnih skupnosti dogovori tudi za oblikovanje skupnih služb in izvajanje različnih nalog, aktivnosti in prireditev.

Krajevne skupnosti - podpisnice sporazuma oblikujejo za usmerjanje in nadzor skupnega dela in aktivnosti skupne organe z začasnimi ali stalnimi nalogami.

168. člen

Za zadovoljevanje in uresničevanje določenih skupnih potreb in interesov ter opravljanje nalog delovni ljudje in občani v krajevni skupnosti s samoupravnim sporazumom in družbenim dogovorom na podlagi programa in plana razvoja krajevne skupnosti ter v skladu s statutom te skupnosti oziroma občine združujejo svoja sredstva, ki jih prispevajo s samoprispevkom in delom ali pridobijo na drug način:

- z delom dohodka, ki ga za zadovoljevanje skupnih potreb, v krajevni skupnosti namenijo delavci temeljnih organizacij združenega dela z območja krajevne skupnosti in temeljne organizacije združenega dela, katerih delavci živijo na območju te krajevne skupnosti.

- s sredstvi, ki so na podlagi družbenega plana občine, programov in planov samoupravnih interesnih skupnosti in organizacij združenega dela določijo za uresničevanje programa krajevne skupnosti in za zadovoljevanje komunalnih socialnih in drugih potreb delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti.

— z delom davkov, taks in drugih dajatev, zbranih na območju krajevne skupnosti, ki jih občina odstopi krajevni skupnosti za uresničevanje njenih nalog v skladu s plani in programi razvoja krajevne skupnosti in občine,

— z dopolnilnimi sredstvi iz proračuna občine,

— s prostovoljno združenimi sredstvi družbenopolitičnih in drugih družbenih organizacij ter društev v krajevni skupnosti,

169. člen

Krajevne skupnosti se v postopku družbenega planiranja po uskladitvi svojih programov med seboj in s programi samoupravnih interesnih skupnosti lahko dogovorijo, da za realizacijo tistega dela usklajenih srednjeročnih programov razvoja (ki ga neposredno financirajo krajevne skupnosti), sklenejo z delavci temeljnih in drugih organizacij združenega dela ter delovnih skupnosti samoupravni sporazum o združevanju sredstev.

Sredstva za delovanje samoupravnih organov, delegatskega sistema in drugo splošno porabo v krajevnih skupnostih zagotavlja občinska skupščina v proračunu občine.

S samoupravnim sporazumom, ki ga sklene skupščina občine Kranj s krajevnimi skupnostmi, se podrobneje določi način in obseg zagotavljanja sredstev ter izvajanje nalog, ki jih skupščina občine Kranj prenese na krajevne skupnosti.

IV. Občinska skupščina

1. Skupščinski sistem v občini

170. člen

Občinska skupščina je v okviru pravic in dolžnosti občine organ družbenega samoupravljanja in najvišji organ oblasti.

171. člen

Delovni ljudje v temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih in družbenopolitičnih organizacijah oblikujejo svoje delegacije zaradi neposrednega uresničevanja svojih pravic, dolžnosti in odgovornosti in organizi-

rane udeležbe pri opravljanju funkcij občinske skupščine.

V temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih oblikujejo delegacije:

1. delovni ljudje v temeljnih organizacijah združenega dela in v delovnih skupnostih, ki opravljajo dela skupnega pomena za več temeljnih organizacij združenega dela;

2. delovni ljudje, ki delajo v kmetijski, obrtni in v podobnih dejavnostih z delovnimi sredstvi, na katerih ima kdo lastninsko pravico, skupaj z delavci, s katerimi združujejo svoje delo in delovna sredstva, organizirani v skupnosti in druge z zakonom določene oblike združevanja;

3. delovni ljudje v delovnih skupnostih državnih organov, družbenopolitičnih organizacij in društev ter v drugih delovnih skupnostih, ki niso organizirane kot organizacije združenega dela, kakor tudi aktivne vojaške osebe in civilne osebe v službi v oboroženih silah Socialistične federativne republike Jugoslavije, na način, določen z ustavo in zakonom;

4. delovni ljudje in občani v krajevnih skupnostih.

Pri oblikovanju delegacij v organizacijah združenega dela na področju izobraževanja sodelujejo študentje in učenci srednjih šol pod pogoji in na način, ki jih določa zakon.

Delegacije oblikujejo tudi delovni ljudje, ki trajno delajo v delu temeljne organizacije združenega dela, ki ni na območju občine, na katerem je sedež te organizacije.

V temeljni organizaciji združenega dela oziroma delovni skupnosti z majhnim številom delovnih ljudi opravljajo funkcijo delegacije vsi delovni ljudje.

V družbenopolitičnih organizacijah opravljajo funkcijo delegacij njihova izvoljena telesa, določena z njihovimi statuti oziroma z drugimi sklepi.

Dve ali več delovnih skupnosti državnih organov, družbenopolitičnih organizacij in društev ter drugih delovnih skupnosti, ki niso organizirane kot organizacije združenega dela, kakor tudi aktivne vojaške osebe in civilne osebe v službi v oboroženih silah Socialistične federativne republike Ju-

goslavije, lahko v skladu z zakonom oziroma odlokom občinske skupščine oblikujejo skupno delegacijo.

172. člen

Vsaka delegacija ali konferenca delegacij temeljnih samoupravnih organizacij in skupnosti, povezanih z delom in drugimi skupnimi interesi oziroma z interesi v družbenopolitični skupnosti, delegira iz svojega sestava glede na vprašanja, ki se obravnavajo v občinski skupščini ali njenih organih svoje delegate tako, kot smatra, da bodo najbolj zastopali interese njene organizacije ali skupnosti.

Delegacija ali konferenca delegacij lahko določi:

— delegata za posamezno sejo zbor občinske skupščine ali drugega organa;

— delegata za določeno zadevo, ki je na dnevnem redu seje zbor občinske skupščine ali drugega organa.

Posamezni delegati se lahko določijo tudi kot stalni člani za delo v delovnih telesih ali v stalnih organih občinske skupščine. Če je član delegacije izbran za predsednika zbora, lahko delegacija za obravnavanje določene zadeve pošlje na sejo še nadomestnega delegata.

173. člen

Delegacija ima zaradi zaved, v katerih njen delegat odloča v občinski skupščini, tudi pravico:

1. povabiti na svojo sejo poslovni individualni ali kolegijski organ svoje samoupravne organizacije oziroma skupnosti ter zahtevati od njega poročilo, mnenje ali stališče v taki zadevi;

2. dati pobudo ali zahtevo, da se skliče skupna seja z delavskim svetom temeljne organizacije združenega dela ali drugim organom samoupravljanja;

3. dati pobudo, da se skliče zbor delovnih ljudi oz. zbor delovnih ljudi in občanov.

Delegat posameznega zbora občinske skupščine ima pravico, da se udeleži seje drugega zbora ali izvršnega sveta ali drugih organov skupščine oziroma njihovih delovnih teles, kadar obravnavajo zadevo, ki je bistvenega pomena za njegovo samoupravno organizacijo ali skupnost.

174. člen

Pri uresničevanju svoje delegatske funkcije morajo imeti delegati in delegacije organizirano pomoč delovnih ljudi in občanov, samoupravnih organov in strokovnih služb v svoji organizaciji oziroma skupnosti, v organu, v katerem delujejo in v organizaciji Socialistične zveze delovnega ljudstva oziroma v zvezi sindikatov.

Izvršni organi organizacije oziroma skupnosti, v katerih so delegati izvoljeni, njihovi samoupravni organi in strokovne službe, organi, v katerih delujejo, in organizacije Socialistične zveze delovnega ljudstva oziroma sindikatov zagotavljajo delegatom:

— pravočasno, razumljivo, objektivno in vsestransko informiranje;

— materialne in druge pogoje ter učinkovite metode dela pri izražanju in usklajevanju interesov, oblikovanju stališč, sprejemanju sklepov in dogovorov ter pri sprotne nadzorovanju uresničevanja dogovorjenega in sklenjenega;

— njihovo načrtno ter sistematično usposabljanje za opravljanje delegatske funkcije.

175. člen

Način izvolitve delegacij, druge njihove pravice in dolžnosti ter pravice in dolžnosti delegatov ter razmerja delegacij in delegatov do delovnih ljudi določata ustava SR Slovenije, zakon ter samoupravni akti.

176. člen

V družbenopolitični zbor občinske skupščine delegirajo svoje delegate delavci in drugi delovni ljudje in občani, organizirani v družbenopolitične organizacije združene v Socialistični zvezi delovnega ljudstva, ali kot člani organizacij Socialistične zveze delovnega ljudstva.

Družbenopolitične organizacije v okviru Socialistične zveze delovnega ljudstva z dogovorom določijo listo kandidatov za delegate iz vrst svojih delegacij.

O izvolitvi teh delegatov v občinsko skupščino se na podlagi enotne liste kandidatov izjavljajo delovni ljudje in občani neposredno s splošnim in tajnim glasovanjem.

2. Sestava občinske skupščine

177. člen

Občinsko skupščino Kranj sestavljajo:

1. zbor združenega dela
2. zbor krajevnih skupnosti
3. družbenopolitični zbor.

178. člen

Zbor združenega dela ima 85 delegatskih mest.

Število delegatskih mest v zboru združenega dela z gospodarskega, prosvetnokulturnega, socialno-zdravstvenega področja in iz delovnih skupnosti državnih organov, družbenopolitičnih organizacij, družbenih organizacij in društev in drugih delovnih skupnosti, ki niso organizirane kot organizacije združenega dela, kot tudi aktivnih vojaških oseb in civilnih oseb v službi v oboroženih silah SFRJ se določijo z odlokom.

179. člen

Zbor krajevnih skupnosti ima toliko delegatov, kolikor je v občini krajevnih skupnosti.

Vsaka krajevna skupnost ima v zboru enega delegata.

180. člen

Družbenopolitični zbor ima 30 delegatov.

Delovni ljudje in občani, organizirani v občinske organizacije Zveze komunistov, Socialistične zveze delovnega ljudstva, Zveze sindikatov, Zveze združenj borcev NOV in Zveze mladine z dogovorom v okviru občinske organizacije Socialistične zveze določijo listo kandidatov za delegate v družbenopolitičnem zboru občinske skupščine.

Dogovor o sestavi liste kandidatov za delegate v družbenopolitičnem zboru občinske skupščine sklenejo delegacije družbenopolitičnih organizacij na občinski konferenci Socialistične zveze delovnega ljudstva.

Lista kandidatov za delegate v družbenopolitičnem zboru občinske skupščine obsega toliko kandidatov, kot je delegatov v družbenopolitičnem zboru občinske skupščine.

181. člen

Odlok občinske skupščine zaradi oblikovanja zbora združenega dela določijo:

1. zaradi tega, da se število delegatov v zboru določi sorazmerno s številom delovnih ljudi v temeljnih organizacijah združenega dela oziroma v skladu z drugimi merili, ki zagotavljajo ustrezno zastopnost delovnih ljudi določenih področij družbenega dela, katere delegacije temeljnih organizacij združenega dela oziroma skupnosti iz 169. člena določijo svojega delegata oziroma svoje delegate in koliko;

2. katere delegacije, ki jim ne pripada delegatsko mesto, se združujejo v konferenco delegacij zaradi delegiranja skupnega delegata;

3. kako se oblikujejo in poslujejo konference delegacij v primeru, če temeljne samoupravne skupnosti, ki oblikujejo konference delegacij glede tega niso pravočasno sklenile sporazuma, ki je predviden z zakonom in odlokom;

4. katere delovne skupnosti državnih organov, družbenopolitičnih organizacij in društev ter drugih delovnih skupnosti, ki niso organizirane kot organizacije združenega dela, kakor tudi aktivne vojaške osebe in civilne osebe v službi v oboroženih silah SFRJ, lahko v skladu z zakonom oblikujejo skupno delegacijo in določbe o oblikovanju in delu take delegacije.

3. Pristojnosti in delo občinske skupščine

182. člen

Občinska skupščina v okviru pravic in dolžnosti občine določa:

— politiko in odloča o temeljnih vprašanjih, ki so pomembna za politično, gospodarsko, socialno in kulturno življenje in družbeni razvoj;

— sprejema družbeni plan, proračun, predpise in druge splošne akte;

— obravnava vprašanja, ki so skupnega pomena za organizacije združenega dela in druge samoupravne organizacije in skupnosti in usklajuje njihove odnose in interese;

— daje pobude za sklepanje in sodeluje pri sklepanju družbenih dogovorov;

— obravnava vprašanja s področja ljudske obrambe, varnosti in družbene samozaščite;

— obravnava stanje in splošne probleme ustavnosti, zakonitosti in pravosodja ter organizira in opravlja družbeno nadzorstvo;

— določa temeljne organizacije in pristojnosti organov družbenopolitične skupnosti;

— ustanavlja upravne organe in druge organe;

— voli, imenuje in razrešuje določene funkcionarje ter sodnike;

— skrbi za izvajanje določene politike, predpisov in drugih splošnih aktov;

— določa politiko izvrševanja predpisov in drugih splošnih aktov in obveznosti organov in organizacij v zvezi z njihovim izvrševanjem;

— opravlja politično nadzorstvo nad delom svojega izvršilnega organa, upravnih organov in skupščini odgovornih nosilcev samoupravnih, javnih in drugih družbenih funkcij in s svojimi smernicami usmerja delo teh organov.

183. člen

Med vojno odloča o vprašanih iz pristojnosti občinske skupščine, če se ta ne more sestati, predsedstvo občinske skupščine, katerega sestavo in pristojnosti določa zakon.

Predsedstvo občinske skupščine predloži sprejete splošne akte v potrditev občinski skupščini, brž ko se ta lahko sestane.

Če se občinska skupščina zaradi vojnih razmer ne more sestati, predsedstvo občinske skupščine po potrebi samo spreminja svojo organizacijsko in kadrovsko sestavo.

V primeru, da se tudi predsedstvo občinske skupščine zaradi vojnih razmer ne more sestati, sprejema posamezne ukrepe iz njegove pristojnosti predsednik predsedstva občinske skupščine. Te ukrepe mora predložiti v potrditev predsedstvu občinske skupščine, brž ko se to lahko sestane.

184. člen

Občinska skupščina obravnava vprašanja, ki so skupnega pomena za občino kot celoto in lahko v okviru pravic in dolžnosti občine sprejema deklaracije in resolucije.

Organom, organizacijam združenega dela, krajevnim skupnostim, samoupravnim interesnim skupnostim in drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim lahko daje priporočila o vprašanih splošnega pomena.

185. člen

Občinska skupščina lahko sklene, da se predlog odloka ali drugo vprašanje iz njene pristojnosti predloži delovnim ljudem, da se o njem izjavijo (referendum), in sicer preden ga sprejme ali o njem odloči ali potem, ko ga je že sprejela oziroma o njem odločila. Pobudo za razpis referenduma lahko da tudi občinska konferenca Socialistične zveze delovnega ljudstva.

Odločitev delovnih ljudi je za občinsko skupščino obvezna; eno leto po referendumu občinska slupščina ne more izdati odloka ali drugega akta, ki bi bil v nasprotju z izidom referenduma.

186. člen

Delovnim ljudem se morajo zaradi izjave z referendumom pred odločitvijo predložiti predlogi za:

- spremembo območja občine,
- združitve ali razdelitev občine,
- uvedbo občinskega samoprispevka za celotno območje občine.

187. člen

Občinska skupščina lahko sklene, da posamezna vprašanja iz svoje pristojnosti da v javno razpravo ter po končani javni razpravi obvesti javnost o stališčih, ki jih je sprejela in o razlogih zanje.

188. člen

Organizacije Socialistične zveze delovnega ljudstva v občini v sodelovanju z ostalimi družbenopolitičnimi organizacijami organizirajo javno razpravo o pomembnih družbenih odločitvah. Za demokratično vodenje javne razprave in za njeno učinkovitost zagotavljajo

družbenopolitične pogoje, objektivno obveščanje, sodelujejo pri oblikovanju programa, mobilizirajo delovne ljudi in občane za njihovo neposredno udeležbo v javni razpravi in zagotavljajo demokratično vodenje javne razprave.

189. člen

Občinska skupščina da pred sprejetjem v javno razpravo osnutka:

- statuta občine
- družbenih planov
- razpisa občinskega posojila
- drugih predpisov oziroma aktov, za katere tako določa zakon.

190. člen

Zadeve iz pristojnosti občinske skupščine opravljajo zbor združenega dela, zbor krajevnih skupnosti in družbenopolitični zbor enakopravno, zbor združenega dela in zbor krajevnih skupnosti enakopravno ter zbor združenega dela, zbor krajevnih skupnosti in družbenopolitični zbor na skupni seji.

Določene zadeve opravljata zbor združenega dela in zbor krajevnih skupnosti tudi samostojno.

Družbenopolitični zbor sodeluje v postopku sprejemanja odlokov in drugih splošnih aktov skupščine z zborom združenega dela in zborom krajevnih skupnosti tudi tako, da sprejema stališča v zadevah, določenih s tem statutom ali s poslovnikom občinske skupščine.

O zadevah iz pristojnosti skupščine, o katerih enakopravno odločajo skupščine SIS za območje občine, odločajo pristojni zbori enakopravno s skupščino ustrezne samoupravne interesne skupnosti.

191. člen

Zbor združenega dela, zbor krajevnih skupnosti in družbeno politični zbor enakopravno:

- sprejemajo statut občine in poslovnik občinske skupščine,
- določajo stališča glede spremembe mej oziroma območja občine ter glede združitve z drugo občino ali razdelitvijo občine,
- sklepajo o grbu občine,

- sklepajo o podelitvi domicila in o imenovanju za častnega občana,

- sklepajo o načelni politiki medobčinskega sodelovanja, o pobratenjih in o navezovanju trajnih prijateljskih vezi z drugimi občinami ali mesti,

- sklepajo o včlanjevanju občine v mednarodno ali nacionalno organizacijo za sodelovanje z drugimi občinami ali mesti ter o izstopu iz take organizacije,

- sprejemajo odloke in druge splošne akte, ki se nanašajo na temeljne cilje in osnovna razmerja družbeno-ekonomskega in prostorskega razvoja občine,

- občinski proračun, odloke o zagotavljanju sredstev iz proračuna za daljše kot enoletno obdobje,

- razpis občinskega posojila ter uvedbo občinskega samoprispjevka za celotno območje občine,

- razpis občinskega referendumata,
- kadrovske politike, politiko zaposlovanja in na socialno varnost,

- organizacijo in delo občinskega sodišča, tožilstva, javnega pravobranilstva, samoupravnih sodišč ter družbenega pravobranilstva samoupravljanja,

- organizacijo in delo drugih občinskih ali medobčinskih organov in služb njihovih ter upravnih organov občinske skupščine,

- sistem in organizacijo ljudske obrambe, varnosti in družbene samozščite v občini,

- potrjujejo samoupravne sporazume o ustanovitvi in statute samoupravnih interesnih skupnosti,

- volijo in razrešujejo:

- predsednika in podpredsednika občinske skupščine,

- predsednika, podpredsednika in člane izvršnega sveta,

- predsednike in člane stalnih komisij in drugih stalnih ali občasnih delovnih teles občinske skupščine,

- predsednika in sodnike občinskega sodišča, sodišča združenega dela, občinske sodnike za prekrške ter druge občinske funkcionarje, če to določa zakon, odlok ali drug akt občinske skupščine.

- imenujejo in razrešujejo občinskega javnega pravobranilca, družbe-

nega pravobranilca samoupravljanja, sekretarja občinske skupščine ter predstojnike občinskih upravnih organov in drugih služb, če je to predpisano z zakonom ali odlokom občinske skupščine; dajejo soglasje k imenovanju tajnika samoupravne interesne skupnosti.

— določajo delegate za zbor občin skupščine SR Slovenije, skupščino skupnosti slovenskih občin in skupščino stalne konference mest Jugoslavije ali za to pooblastijo drug organ.

192. člen

Zbor združenega dela in zbor krajevnih skupnosti enakopravno sprejemata odloke in druge akte, ki se nanašajo na:

— uresničevanje z družbenimi plani in programi razvoja začrtane politike in usmerjanja delitve dohodka,

— načelna vprašanja v zvezi z določanjem in kontrolo cen proizvodov in storitev,

— davke in prispevke,

— potrjujejo samoupravne sporazume o ustanovitvi in statute samoupravnih interesnih skupnosti.

— odločitve o začasnih ureditvah vprašanj, od katerih je bistveno odvisno delo samoupravne interesne skupnosti, če le-ta o takih vprašanjih sama ne odloči,

— soglasje k odločitvam, ki so bistvenega pomena za uresničevanje pravic in obveznosti delovnih ljudi, združenih v samoupravne interesne skupnosti in so določene z zakonom oziroma z odlokom občinske skupščine,

—časne ukrepe zoper organizacije združenega dela, samoupravne interesne skupnosti in druge samoupravne organizacije ter pričetek postopka redne likvidacije temeljne organizacije združenega dela,

— politiko razvoja na vseh področjih družbenih dejavnosti in na področju dejavnosti posebnega družbenega pomena o gospodarstvu,

— ustanavljanje organizacij združenega dela ter drugih organizacij, kadar je ustanovitelj občinska skupščina,

— zadeve ki so v pristojnosti občinske skupščine s področja indu-

strije, gospodarjenja s prostorom, urbanizma, gradbeništva, kmetijstva, obrti in opravljanja osebnega dela kot samostojnega poklica

— področje stanovanjske politike in stanovanjskega gospodarstva,

— vprašanja blagovnega prometa, turizma in gostinstva,

— področje komunalnega gospodarstva,

— problematiko prometa v občini,

— varstvo narave in človekovega okolja, urejanje in uporabo stavbnih zemljišč, urejanje in izkoriščanje zemljišč in stvari v splošni rabi, projektiranje, investiranje in graditev objektov,

— družbeno varstvo samoupravnih pravic delovnih ljudi in občanov ter družbene lastnine,

— splošna vprašanja informiranja v občini in na splošne vprašanja informiranja v občini in na splošne pogoje javnega obveščanja,

— druge zadeve skupnega pomena za delovne ljudi v združenem delu in v krajevnih skupnostih.

193. člen

Zbor združenega dela, zbor krajevnih skupnosti in družbenopolitični zbor na skupni seji odločajo o zadevah, ki so določene z zveznimi ali republiški zakoni ter o odloku o začasnih ukrepih po 202. členu tega statuta.

194. člen

Vsak zbor je na svojem delovnem področju pri odločanju samostojen.

Vsak zbor se samostojno konstituira in organizira ter v ta namen samostojno:

— odloča o verifikaciji pooblastil delegatov na seji zbora,

— odloča o mandatno-imunitetnih vprašanjih delegatov v zboru,

— voli izmed delegatov v zboru predsednika in podpredsednika zbora in ju razrešuje,

— imenuje in razrešuje tajnika zbora,

— ustanavlja svoje odbore, komisije in druga delovna telesa, jim določa področje dela in odloča o njihovi sestavi,

- sprejema program svojega dela.

195. člen

Druženopolitični zbor sprejema stališča:

- v zadevah, ki se nanašajo na uresničevanje ustavnosti in zakonitosti in varstvo svoboščin in pravic človeka in občana in sicer na:

- družbeno varstvo samoupravnih pravic delovnih ljudi in občanov ter družbene lastnine,

- medsebojna razmerja v združenem delu,

- družbenoekonomski položaj in združevanje kmetov,

- samostojno osebno delo s sredstvi, ki so lastnina občanov,

- odvetništvo in drugo pravno pomoč,

- združevanje občanov, javne shode in prireditve ter pravni položaj verskih skupnosti,

- druge zadeve, ki se nanašajo na uresničevanje ustavnosti in zakonitosti ter varstvo svoboščin in pravic človeka in občana,

- v zadevah, ki se nanašajo na splošna vprašanja informiranja v občini in na splošne pogoje javnega obveščanja.

196. člen

Zbor združenega dela samostojno sprejema odloke in druge akte, ki se nanašajo na:

- stanje in razvoj posameznih gospodarskih področij, ki niso navedena v 183. členu,

- področje bančništva, službe družbenega knjigovodstva, zavarovalstva in obvezno zavarovanje oseb in premoženja v občini,

- medsebojna razmerja v združenem delu in delovna razmerja,

- varstvo pri delu,

- varstvo kakovosti proizvodov in storitev.

Zbor tudi:

- daje soglasje k statusnim spremembam za organizacije, ki opravljajo zadeve posebnega družbenega pomena ali za dajanje soglasja pooblasti drug organ,

- obravnava medsebojna razmerja v temeljnih organizacijah združenega

dela, samoupravne družbenoekonomske odnose in delitev dohodka v temeljnih organizacijah združenega dela ter druga vprašanja, ki imajo splošen pomen za družbeni in gospodarski razvoj občine,

- obravnava predloge in stališča zborov delovnih ljudi v organizacijah združenega dela in v drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih ter jih obvešča o svojih stališčih, ukrepih in sklepih,

- spodbuja samoupravno sporazumevanje in sodeluje pri družbenem dogovarjanju na posameznih gospodarskih in družbenih področjih,

- opravlja druge zadeve s področja samoupravnih pravic in svoboščin delovnih ljudi ter njihovih dolžnostih, če to ni v pristojnosti drugega zbora ali organa,

- sprejme odlok, katere delegacije se združujejo v konferenco delegacij zaradi pošiljanja delegatov v občinski zbor združenega dela in določa skladno z zakonom sam ali skupaj z zbori združenega dela drugih občinskih skupščin delegata za zasedanje zbora združenega dela skupščin socialistične republike Slovenije tudi če ta ni član skupine delegatov,

- določa listo za izvolitev članov disciplinske komisije, ki so izven temeljne organizacije združenega dela.

197. člen

Odločitev o izločitvi dela dohodka za skupne in splošne družbene potrebe ter o nameri in obsegu sredstev za te potrebe ne more biti sprejeta, če je ne sprejme zbor združenega dela.

198. člen

Zbor krajevnih skupnosti samostojno sprejema odloke in druge akte in obravnava temeljna vprašanja, ki se nanašajo na:

- življenje in delo delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti,

- vprašanja, ki so skupnega pomena za krajevne skupnosti v občini,

- vprašanja poimenovanja cest, ulic, trgov, poti in parkov na območju občine oz. pooblastitve drugega organa, da o tem odloči,

– vprašanja upravljanja in vzdrževanja občinskih cest in mestnih ulic, urejanja prometa na njih,

– vprašanja upravljanja in razpolaganja z družbeno lastnino v upravljanju občine, kolikor le-to ni prenešeno na drug organ občinske skupščine,

– spreminjanje območja katastrskih občin,

– določanje delegatov za sklepanje zakonskih zvez,

– določanje o načinu in mestih za izkoriščanje peska in gramoza ter glede odlaganja smeti,

– vprašanja varnosti cestnega prometa,

Zbor:

– v imenu občine sodeluje pri družbenem dogovarjanju za področje krajevnih skupnosti in spodbuja oziroma sproži postopek za samoupravno sporazumevanje krajevnih skupnosti,

– obravnava in usklajuje programe razvoja krajevnih skupnosti v občini ter možnost njihovega financiranja ter proučuje, usmerja in spodbuja delo krajevnih skupnosti,

– odloča o kriterijih za delitev sredstev za krajevne skupnosti ter daje drugim zborom in skupščinam samoupravnih interesnih skupnosti mnenja in stališča glede problematike krajevnih skupnosti in glede vprašanj, ki jih vsebujejo programi razvoja krajevnih skupnosti v občini,

– obravnava neposredno samoupravljanje v krajevnih skupnostih in daje priporočila za razvoj in uspešnejše delovanje posameznih oblik samoupravljanja,

– obravnava pripombe in predloge zborov delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti, do njih v okviru svoje pristojnosti zavzema stališča in jih obvešča o svojih ukrepih in sklepih,

– zadrži izvršitev splošnega akta najvišjega organa samoupravljanja v krajevni skupnosti do sklepa ustavnega sodišča, če misli, da je akt v nasprotju z ustavo, tem statutom ali zakonom in uvede postopek za presojo njegove ustavnosti oziroma zakonitosti.

199. člen

Skupščine samoupravne interesne skupnosti za območje občine na področjih vzgoje in izobraževanja, raziskovalne dejavnosti, kulture, zdravstva in socialnega varstva, enakopravno z zbori občinske skupščine določajo politiko ter sprejemajo razvojne programe za področja samoupravne interesne skupnosti.

Skupščina samoupravne interesne skupnosti za območje občine na področjih vzgoje in izobraževanja, raziskovalne dejavnosti, kulture, zdravstva in socialnega varstva enakopravno z zborom združenega dela in zborom krajevnih skupnosti sprejema odloke in druge akte, ki se nanašajo na druga vprašanja s teh področij, ki se na podlagi ustave in zakona urejajo s predpisi občinske skupščine.

Skupščine drugih samoupravnih interesnih skupnosti odločajo enakopravno z zborom združenega dela in zborom krajevnih skupnosti o temeljnih vprašanjih z njihovega področja, če je to določeno z ustavnim zakonom.

200. člen

Vsak zbor lahko v okviru svojega delovnega področja samostojno obravnava vprašanja s teh področij, spremlja stanje in razvoj, zavzema stališča, sprejema sklepe in daje pobude za izvajanje politike, predpisov in drugih splošnih aktov občinske skupščine, obravnava stanje kadrov in potrebe po kadrih, spodbuja samoupravno sporazumevanje in sodeluje pri družbenem dogovarjanju, razvija sodelovanje in usklajuje odnose temeljnih organizacij združenega dela oziroma skupnosti, ter daje organizacijam združenega dela, samoupravnim interesnim skupnostim in drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim priporočila o teh vprašanjih.

Vsak zbor lahko v okviru svojega delovnega področja zahteva od izvršnega sveta občinske skupščine poročila in mu postavlja vprašanja.

Vsak zbor lahko v okviru svojega delovnega področja zahteva poročila in pojasnila od predstojnikov občinskih upravnih organov.

201. člen

Vsak zbor, ki ne sodeluje pri odločanju o posameznem vprašanju, ima pravico, da razpravlja o tem vprašanju, zavzema stališča in daje svoje predloge pristojnim zborom, če gre za vprašanja, ki imajo poseben pomen za izvrševanje njegovih nalog.

Pristojni zbori morajo pred odločitvijo razpravljati o stališčih in predlogih tega zbora.

Če pristojni zbor oziroma pristojna zbora s takim stališčem oziroma predlogom ne soglašata, je lahko odlok ali drug akt, na katerega se tako stališče oziroma predlog nanaša, sprejet šele, ko se opravi postopek, določen s poslovnikom občinske skupščine, po katerem razpravljata o spornem vprašanju pristojni zbor oziroma pristojna zbora in zbor, ki je dal stališče oziroma predlog.

202. člen

Delegati v zboru občinske skupščine razpravljajo in usklajujejo stališča, da bi o vprašanih, ki so na dnevnem redu za odločitev, dosegli soglasje, in po potrebi preverjajo stopnjo soglasja s predhodnimi glasovanji oziroma izjavljanji.

O tem, kdaj se da odlok, splošni akt ali druga odločitev na končno glasovanje, odloči predsednik zbora. Če to predlaga delovno telo občinske skupščine, izvršni svet občinske skupščine ali s poslovnikom določeno število delegatov, pa se predsednik zbora s tem ne strinja, odloči o tem zbor.

203. člen

Vsak zbor občinske skupščine veljavno sklepa, če je na seji navzoča večina vseh delegatov v zboru.

Zbor veljavno sprejme odlok, splošni akt ali drugo končno odločitev z večino glasov vseh delegatov v zboru, če se s tem statutom ne zahteva višja stopnja soglasja. Druge odločitve sprejema zbor z večino glasov navzočih delegatov.

Kadar zbori občinske skupščine odločajo na skupni seji, veljavno sklepajo z večino glasov vseh delegatov vseh zborov na seji, na kateri je navzoča večina vseh delegatov vsakega zbora.

Glasovanje je javno; če zbor v skladu s poslovnikom tako sklene, se glasuje tajno.

204. člen

Vsak zbor zaseda in odloča praviloma ločeno na svoji seji.

Zbori, ki enakopravno sodelujejo pri sprejemanju odloka ali drugega akta, lahko sklenejo, da bodo odlok oziroma akt obravnavali ali pa tudi sprejeli na skupnem zasedanju; v takem primeru glasujejo delegati vsakega zbora posebej.

Predsednik občinske skupščine lahko v sporazumu s predsedniki zborov skliče sejo zborov, na kateri zbori skupaj obravnavajo vprašanja, ki so skupnega pomena za zборе.

205. člen

Občinska skupščina ima svoj poslovnik, s katerim ureja delo, faze postopka za sprejemanje odlokov, splošnih aktov in drugih odločitev glede na doseženo stopnjo soglasja, način usklajevanja stališč in preverjanja stopnje soglasja, natančneje določa delovna področja zborov, soodločanje skupščin samoupravnih interesnih skupnosti s pristojnimi zbori, način usklajevanja njihovega dela in druge za delo skupščine in njenih zborov pomembne zadeve.

4. Sprejemanje odlokov, drugih predpisov in aktov

206. člen

Odlok ali drug akt lahko predlaga vsak delegat oziroma skupina delegatov v svojem zboru, izvršni svet občinske skupščine, skupščina občinske samoupravne interesne skupnosti, komisija ali odbor skupščine ali zbora in skupna komisija dveh ali vseh zborov in občinska skupščina.

207. člen

Vsak zbor lahko predlaga izdajo odloka ali drugega akta tudi o zadevah, ki spadajo v področje drugega zbora.

Zahtevo za izdajo odloka lahko dajo tudi družbenopolitične organizacije, samoupravne organizacije in skupnosti, društva in občani.

208. člen

Pristojni zbor lahko zahteva od drugega zbora mnenje o predlogih odlokov in o drugih vprašanjih.

Pristojni zbor mora obravnavati tako mnenje in zavzeti do njega stališče.

209. člen

Pristojni zbor lahko sklene, da se predlog odloka ali drugega akta da v javno razpravo ali pa, da se k obravnavanju predloga odloka ali drugega akta povabijo predstavniki samoupravnih organizacij in skupnosti, družbenopolitičnih organizacij in društev.

S poslovnikom občinske skupščine se določi, da se odlok ali drug splošni akt sprejme po dvofaznem ali po enofaznem postopku.

210. člen

Odlok oziroma drug akt, pri katerem sprejemanju enakopravno sodelujejo zbori ali zbori in skupščina samoupravne interesne skupnosti oziroma h kateremu je po tem statutu družbenopolitični zbor dolžan sprejeti stališča, je sprejet, če so ga zbori ali zbori in skupščina samoupravne interesne skupnosti sprejeli v enakem besedilu oziroma v skladu s stališči družbenopolitičnega zbora.

Če se zbori ali zbori in skupščina samoupravne interesne skupnosti po dveh zaporednih obravnavah spornega vprašanja ne zedinijo glede besedila predloga odloka ali drugega akta, ali če predlog odloka oziroma drugega akta ni bil sprejet v enem ali več zborih ali v skupščini samoupravne interesne skupnosti oziroma ni bil sprejet v skladu s stališči družbenopolitičnega zbora, postavijo skupno komisijo, v katero izvoli vsak zbor in skupščina samoupravne interesne skupnosti enako število članov. Skupna komisija pripravi predlog za uskladitev spornih vprašanj.

Če se skupna komisija ne sporazume ali če zbori oziroma skupščina samoupravne interesne skupnosti ne sprejmejo njenega sporazumnega predloga, se predlog odloči z dnevnega reda. Predlog se lahko ponovno da na dnevni red na predlog enega zbora ali skupščine samoupravne interesne skup-

nosti ali izvršnega sveta občinske skupščine.

211. člen

Če odlok o začasnih ukrepih v pristojnih zborih oziroma v zborih in skupščini samoupravne interesne skupnosti ni sprejet v enakem besedilu, lahko predsednik občinske skupščine predlaga obravnavo na skupni seji vseh zborov občinske skupščine. Zbori na skupni seji veljavno sklepajo o odloku o začasnih ukrepih, če je na seji navzoča večina delegatov vsakega zbora. Zakon o začasnih ukrepih velja, če je bil sprejet z večino glasov navzočih delegatov.

Odlok o začasnih ukrepih ostane v veljavi do sprejema dokončnega akta, vendar najdalj eno leto od dneva, ko je bil sprejet.

5. Predsednik in podpredsednik skupščine ter predsedniki in podpredsedniki zborov

212. člen

Občinska skupščina izvoli izmed delegatov zborov predsednika in podpredsednika.

Občinska konferenca Socialistične zveze delovnega ljudstva po opravljenem kandidacijskem postopku predlaga kandidata za predsednika in podpredsednika občinske skupščine.

Predsednik in podpredsednik se volita za dve leti in ne moreta biti več kot dvakrat zaporedoma izvoljena na to dolžnost.

Predsednika v slučaju zadržanosti nadomešča podpredsednik.

213. člen

Predsednik občinske skupščine:

- predstavlja občinsko skupščino,
- sklicuje in vodi skupne seje zborov občinske skupščine,
- sprejema posamezne ukrepe v vojnih razmerah, kadar se ne more sestati predsedstvo občinske skupščine,
- skrbi skupno s predsedniki zborov oziroma skupščin samoupravnih interesnih skupnosti, da se obravnavajo vprašanja usklajevanja in programira-

nja dela zborov, skupščin samoupravnih interesnih skupnosti, kadar te enakopravno odločajo z zbori občinske skupščine ter delovnih teles občinske skupščine,

– skrbi za sodelovanje občinske skupščine s Skupščino Socialistične republike Slovenije, Skupščino gorenjskih občin ter z organizacijami, ki povezujejo občine oziroma, v katere je ta po sklepu občinske skupščine včlanjena,

– skrbi da se dela po skupščinskem poslovníku,

– skupaj s predsedniki zborov razlaga določbe poslovníkov skupščine in zborov glede pristojnosti zborov in teles skupščine,

– skupaj s predsedniki zborov sprejema stališča o drugih s poslovníkom določenih vprašanjih, ki so skupnega pomena za delo zborov,

– podpisuje resolucije, deklaracije, priporočila, odloke in druge akte, ki jih sprejme občinska skupščina oziroma dva zborov,

– opravlja druge zadeve, ki so mu dane s poslovníkom skupščine, tem statutom ali na podlagi zakonitih predpisov.

214. člen

Vsak zbor ima predsednika zborov in podpredsednika zborov, ki opravlja vse dolžnosti predsednika zborov, če je predsednik zadržan ter druge dolžnosti predsednikov, kot jih ta določa.

Predsednik zborov in podpredsednik se izvolita izmed delegatov zborov.

Izvolitev se izvrši na podlagi kandidature občinske konference Socialistične zveze delovnega ljudstva.

Predsednik in podpredsednik zborov se volita za dve leti in ne moreta biti več kot dvakrat zaporedoma izvoljena na to dolžnost.

215. člen

Predsednik zborov:

- sklicuje in vodi seje zborov,
- podpisuje resolucije, deklaracije, priporočila, odloke in druge akte zborov,
- skrbi, da se dela po poslovníku zborov,

– opravlja druge zadeve, ki so določene s tem statutom ali poslovníkom občinske skupščine.

216. člen

Predsednik zborov mora sklicati sejo zborov, če to zahtevajo:

– delegacije oziroma konference delegacij, ki delegirajo najmanj petino delegatov v zbor,

– predsednik občinske skupščine,

– izvršni svet občinske skupščine.

Če predsednik zborov ne skliče seje, ki bi jo moral sklicati, jo lahko skličejo delegacije iz 1. alineje predhodnega odstavka ali predsednik občinske skupščine.

217. člen

Predsednik in podpredsednik skupščine ter predsedniki in podpredsedniki zborov sestavljajo predsedstvo občinske skupščine. V delo predsedstva se vključujejo tudi predsedniki in podpredsedniki skupščin samoupravnih interesnih skupnosti, kadar te odločajo enakopravno z zbori občinske skupščine.

Predsedstvo občinske skupščine je metoda dela, ki obravnava vprašanja usklajevanja in programiranja dela zborov in delovnih teles občinske skupščine, njihovega sodelovanja s skupščinami samoupravnih interesnih skupnosti, skrbi za izvajanje poslovníka občinske skupščine in razlaga njegova določila glede pristojnosti zborov ter skrbi za sodelovanje s skupščinami drugih družbenopolitičnih skupnosti, s samoupravnimi organizacijami in skupnostmi in družbenopolitičnimi organizacijami.

V vojnih razmerah, kadar se skupščina ne more sestati, odloča o vseh vprašanjih iz njene pristojnosti predsedstvo občinske skupščine v sestavi, ki jo določa zakon.

6. Stalna in občasna telesa občinske skupščine

218. člen

Za proučevanje posameznih vprašanj iz pristojnosti skupščine, zlasti pa predlogov, predpisov in drugih aktov,

ima občinska skupščina ali posamezni zbor stalna ali občasna delovna telesa.

219. člen

Občinska skupščina ima poleg sveta za ljudsko obrambo tudi tele stalne komisije:

- komisijo za družbeni nadzor,
- komisijo za vloge in pritožbe,
- komisijo za odlikovanja in priznanja
- Komisija za zadeve udeležencev NOV in VVI
- komisijo za medobčinsko sodelovanje,
- statutarno pravna komisija,
- komisijo za volitve, imenovanja in administrativne zadeve,
- komisijo za odnose z verskimi skupnostmi.

Predsednik in člani stalnih komisij občinske skupščine se izvolijo izmed delegatov vseh treh zborov občinske skupščine.

220. člen

Svet občinske skupščine za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito obravnava zadeve splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite ter opravlja zlasti naslednje naloge:

- obravnava politične in varnostne razmere v občini in daje občinski skupščini pobude in predloge za sprejem aktov oziroma ukrepov s tega področja,
- obravnava organizacijo in stanje obrambnih priprav v občini in usklajuje delo organov skupščine in drugih organov s področja splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite,
- potrjuje vojno organizacijo in kadrovske sestavo izvršnega sveta in upravnih organov v vojni,
- določa predlog načrta organizacije in razvoja ter načrt opremljanja teritorialne obrambe v občini ter spremlja delovanje občinskega štaba za teritorialno obrambo,
- daje soglasje k letnim programom obrambnih priprav teritorialne obrambe, civilne zaščite, vojnih zvez in sistema za opazovanje, obveščanje in alarmiranje ter odloča o uporabi sredstev za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito.

- spremlja in usmerja delovanje občinskega štaba za civilno zaščito ter aktivnost delovnih ljudi in občanov pri izvajanju in organiziranju samopomoči in vzajemne pomoči v civilni zaščiti,

- obravnava vprašanja v zvezi z mobilizacijo enot oboroženih sil in drugih sestavin splošne ljudske obrambe,

- obravnava in daje mnenja in predloge k poročilom organov za notranje zadeve v občini o njihovem delu,

- spremlja delo narodne zaščite v občini,

- daje predloge o organizaciji vojnih zvez in sistema za opazovanje, obveščanje in alarmiranje,

- daje soglasje za napotitev kandidatov v šole za rezervne oficirje in za sprejem na študij v vojaške šole,

- daje mnenje pristojnemu organu o sprejemu aktivnih vojaških oseb na delo v občinski štab za teritorialno obrambo in v upravni organ za ljudsko obrambo,

- spremlja in usmerja izvajanje varnostnih in zaščitnih ukrepov pri izvrševanju nalog in aktivnosti splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite.

Predsednik občinske skupščine je predsednik sveta za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozaščito, člani sveta pa so delegati občinske skupščine in strokovni delavci s področja splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite ter drugi delavci, ki imajo izkušnje s tega področja.

221. člen

Komisija za družbeni nadzor kot organ delavske kontrole za področje delovanja občinske skupščine in njenih organov nadzira način uporabe družbenih sredstev, s katerimi razpolaga ali jih usmerja občinska skupščina in njeni organi in sredstev v drugih organizacijah, ki nimajo oblikovanih lastnih organov delavske kontrole, ter predlaga občinski skupščini ukrepe za pravilno uporabo teh sredstev; proučuje delovanje služb, ki opravljajo nadzor nad zakonitostjo dela organov uprave, organizaciji združenega dela in drugih organizacij in občanov, ugotavlja kršitve zakonitosti in družbene discipline in predlaga pristojnim organom.

da sprejmejo potrebne ukrepe; predlaga občinski skupščini ali posameznemu zboru priporočila ali ukrepe zaradi družbenega varstva samoupravnih pravic.

222. člen

Komisija za vloge in pritožbe obravnava prošnje, pritožbe in predloge, ki jih občani, organizacije združenega dela in druge organizacije in skupnosti pošiljajo občinski skupščini. Preverja njihovo utemeljenost in daje predloge, kako naj se posamezna zadeva reši, predlaga ukrepe, ki jih je treba sprejeti, da se odpravijo ugotovljene nepravilnosti v delu organov občinske skupščine, v organizacijah združenega dela in v drugih organizacijah ter samoupravnih skupnostih, proučuje in sodeluje pri obravnavanju pojavov in problematike dela občinskih organov in organizacij. Komisija lahko pri obravnavi posameznega primera zasliši stranko oziroma predstavnika organa organizacije ali skupnosti, v katere delovno področje zadeva spada, lahko pa tudi zahteva, da se ji predložijo na vpogled spisi. Komisija lahko zaradi odprave ugotovljenih nepravilnosti ali zaradi ugoditve predlogu ali prošnji samostojno daje priporočila.

223. člen

Komisija za odlikovanja in priznanja obravnava vprašanja in zvezi s podelitvami odlikovanj, ki se dajejo delovnim ljudem z območja občine ter priznanj občine Kranj ter daje skupščinam in drugim organom, ki odločajo o podelitvi ustrezne predloge.

224. člen

Komisija za zadeve udeležencev NOV in vojaških invalidov deluje na področju varstva borcev NOV, vojaških invalidov, družin padlih borcev, španskih borcev, predvojnih revolucionarjev, borcev za severno mejo in slovenskih vojnih dobrovoljcev ter civilnih invalidov vojne; spremlja stanje in problematiko na tem področju, predlaga sprejetje predpisov in drugih ukrepov; sprejema tiste predpise in ukrepe, za katere je pooblašena.

Komisija odloča o posebni obliki materialne pomoči borcem – priznavalnim (stalni, enkratni, občasni).

Komisija spremlja potek podružbljanja borčevske problematike na vseh področjih (zdravstvo, stanovanjske in socialne zadeve).

225. člen

Komisija za medobčinsko sodelovanje usmerja in vodi sodelovanje občine z občinami, mesti in organizacijami po 143., 144. in 145. členu statuta. Komisija tudi predlaga občinski skupščini sprejetje aktov oz. sklepov po 146. členu tega statuta.

226. člen

Statutarno pravna komisija obravnava s stališča zakonitosti in pravnega oblikovanja predloge predpisov in drugih aktov, ki jih sprejema občinska skupščina z enakopravnim odločanjem zborov ali skupščine samoupravne interesne skupnosti ter o tem poroča zborom oziroma zborom in skupščini samoupravne interesne skupnosti, ki predpis sprejemajo.

227. člen

Komisija za volitve, imenovanja in administrativne zadeve obravnava temeljna vprašanja s področja kadrovske politike in vprašanja iz pristojnosti skupščine, ki so v zvezi z volitvami, imenovanji, razrešitvami in administrativnimi zadevami.

Pri izpolnjevanju svojih nalog pripravlja komisija v sodelovanju z organi in organizacijami zainteresiranimi za rešitev kadrovskih vprašanj in administrativnih zadev, predloge in mnenja in jih daje pristojnim zborom.

228. člen

Komisija za odnose z verskimi skupnostmi obravnava vprašanja v zvezi z odnosi med verskimi skupnostmi v občini in družbo, daje pristojnim organom mnenja in priporočila za reševanje določenih vprašanj, ki zadevajo verske skupnosti ter rešuje druga vprašanja s tega področja.

229. člen

Stalna delovna telesa posameznih zborov so komisija za verifikacijo pooblastil in imunitetna vprašanja ter druga telesa, ki jih določa posamezni zbor s sklepom.

Komisija za verifikacijo pooblastil in imunitetna vprašanja zbora samostojno odloča o verifikaciji pooblastil delegatov na zasedanju zbora in o imunitetnih vprašanjih delegatov.

230. člen

Druga stalna ali občasna delovna telesa oblikuje občinska skupščina ali posamezni zbor z odlokom ali sklepom.

231. člen

Delovna telesa občinske skupščine ali zbora lahko zahtevajo od predstojnika upravnega organa, da da poročilo o izvajanju priporočil, odlokov ali sklepov občinske skupščine. Lahko zahtevajo, da ustmeno ali pismeno odgovori na vprašanja in da da pojasnila.

Delovna telesa občinske skupščine ali zbora lahko zahtevajo obvestila in pojasnila tudi od drugih državnih organov, samoupravnih organizacij, interesnih in drugih samoupravnih skupnosti ter tudi lahko izvajajo ankete.

7. Sodelovanje občinske skupščine v delu Skupščine SR Slovenije in Skupščine SFR Jugoslavije

232. člen

Občinska skupščina in njeni organi se delno in odgovorno vključujejo v vse faze predlaganja, obravnave in sprejemanja zakonov in drugih splošnih aktov iz pristojnosti Skupščine SR Slovenije in Skupščine SFR Jugoslavije ter sodelujejo s Skupščino SR Slovenije in Skupščino SFRJ na način, določen podrobneje s poslovníkom občinske skupščine, poslovníkom Skupščine SR Slovenije ter njenih zborov in poslovníki zborov Skupščine SFR Jugoslavije.

V. SISTEM DRŽAVNE UPRAVE

V OBČINI

1. Splošne določbe

233. člen

Funkcijo državne uprave v občini Kranj opravljajo v mejah pravic in dolžnosti občine izvršni svet občinske skupščine in upravni organi.

Posamezne zadeve državne uprave opravljajo v mejah pravic in dolžnosti določenih z ustavo, zakonom in tem statutom tudi drugi državni organi.

Z organizacijo, sestavo in načinom dela pri izvrševanju funkcij državne uprave se v izvršnem svetu in upravnih organih zagotavlja kolektivno delo, odločanje in odgovornost.

V skladu s svojimi pravicami, obveznostmi in odgovornostmi krepijo izvršni svet in upravni organi skupno in neposredno osebno odgovornost ter razvijajo oblike in metode dela, ki temeljijo na načelih kolektivnega dela in odgovornosti.

234. člen

Opravljanje upravnih in strokovnih nalog iz pristojnosti upravnih organov se lahko v skladu z zakonom oziroma odlokom občinske skupščine kot javna pooblastila poveri organizacijam združenega dela in drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim, družbenim organizacijam, društvom in drugim organizacijam, kadar je to družbeno smotno in če se na ta način zagotavlja bolj učinkovito in neposredno uresničevanje določenih pravic, pravnih interesov in izvrševanje obveznosti delovnih ljudi in občanov, organizacij združenega dela in drugih samoupravnih organizacij in skupnosti.

235. člen

Da se zagotovi udeležba delovnih ljudi, občanov in vseh organiziranih socialističnih sil pri uresničevanju oblasti in opravljanju drugih družbenih zadev, izvršni svet in upravni organi sodelujejo z družbenopolitičnimi organizacijami, samoupravnimi interesnimi skupnostmi, organizacijami in skup-

nostmi, jim dajejo potrebna obvestila, obravnavajo njihove pobude, mnenja in predloge ter zavzemajo stališča do njih.

236. člen

Sodelovanje izvršnega sveta in upravnih organov z organi in organizacijami iz ... člena tega statuta z namenom zagotoviti demokratično izmenjavo mnenj, družbeno koordinacijo in usklajevanje stališč pri pripravi odlokov in drugih predpisov, pri določanju in izvajanju politike ter z namenom povečati družbeno kontrolo nad delom izvršnega sveta in upravnih organov, se uresničuje v družbenih svetih.

237. člen

Izvršni svet in upravni organi izvršujejo v mejah svojih pooblastil do organizacij in skupnosti iz ... člena tega statuta pravice in dolžnosti, ki jih določajo ustava, zakon, statut, oziroma na zakonu in statutu temelječ odlok občinske skupščine, zlasti glede pripravljanja samoupravnih sporazumov o temeljnih planov samoupravnih organizacij in skupnosti ter ustrezne pomoči nosilcem planiranja, glede opravljanja pravice nadzorstva nad zakonitostjo dela teh organizacij in skupnosti, kadar so za to pooblašteni z zakonom oziroma odlokom občinske skupščine, glede predlaganja in izvajanja ukrepov, predpisanih za zagotovitev pogojev za čim skladnejši in stabilnejši razvoj odnosov pri pridobivanju dohodka in njegovem razporejanju, glede dajanja pobud začasne ukrepe, za družbeno varstvo samoupravnih pravic in družbene lastnine in glede izvajanja teh ukrepov v primerih, ki so določeni v zakonu oziroma odloku občinske skupščine.

238. člen

Izvršni svet in upravi organi sodelujejo z organizacijami združenega dela, samoupravnimi interesnimi skupnostmi in drugimi samoupravnimi organizacijami in skupnostmi v vprašanih iz svojega delovnega področja, ki imajo pomen za njihovo delo, zlasti pri planiranju razvoja ustreznih dejavno-

sti, pri zbiranju in obdelavi informacij, pri izvajanju družbeno dogovorjene kadrovske politike, pri pripravi predlogov odlokov, drugih predpisov in splošnih aktov, kot tudi v zadevah, ki se nanašajo na izvrševanje zakonov, odlokov občinske skupščine in drugih splošnih aktov.

Pri sodelovanju z organizacijami in skupnostmi iz 1. odstavka tega člena dobivajo izvršni svet in upravni organi od njih mnenja, oblikujejo v dogovoru z njimi komisije in druga delovna telesa za pripravljane posameznih predpisov in drugih splošnih aktov, ki jih sprejemajo ali sprejem predlagajo občinski skupščini, ter posameznih gradiv, jim dajejo pobude, zlasti za zagotavljanje uresničevanja njihove vloge oziroma za reševanje vprašanj v zvezi z zagotavljanjem uresničevanja pravic, dolžnosti in interesov delovnih ljudi in občanov ter omenjenih organizacij in skupnosti, obravnavajo njihove pobude in predloge, zavzemajo stališča do njih ter jih obveščajo o svojih stališčih in po potrebi vabijo njihove predstavnike na svoje seje ter na seje svojih delovnih teles.

239. člen

Izvršni svet in upravni organi morajo omogočiti organizacijam združenega dela in drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim, da izrazijo svoja stališča, mnenja in predloge za katere so zainteresirane in da sicer pripomorejo k reševanju teh vprašanj.

240. člen

Delovni ljudje in občani, organizacije združenega dela, druge samoupravne organizacije in skupnosti ter družbenopolitične in druge organizacije imajo pri uresničevanju družbenega nadzorstva nad delom izvršnega sveta in upravnih organov pravico in dolžnost dajati občinski skupščini pripombe in pobude v zvezi z delom izvršnega sveta, skupščini in izvršnemu svetu pa v zvezi z delom upravnih organov.

241. člen

Izvršni svet, upravni organi in samoupravne interesne skupnosti v občini organizirajo skupno opravljanje strokovnih nalog na ustreznih področjih oziroma se sporazumevajo o smotrni in usklajeni organizaciji in načinu opravljanja strokovnih nalog v upravnih organih oziroma v strokovnih službah samoupravnih interesnih skupnosti.

242. člen

Izvršni svet in upravni organi v skladu s svojo odgovornostjo spremljajo delo samoupravnih interesnih skupnosti v občini, ki opravljajo dejavnost posebnega družbenega pomena, ter jim pošiljajo svoja stališča, predloge, mnenja in pripombe glede izvajanja zakonov, odlokov in drugih predpisov ter politike, ki jo je za ustrezno področje določila občinska skupščina.

Samoupravne interesne skupnosti za območje občine obveščajo izvršni svet in upravne organe o svojih sklepih oziroma ukrepih v zvezi z navedenimi stališči, predlogi, mnenji oziroma pripombami. Samoupravne interesne skupnosti in upravni organi predhodno usklajujejo vprašanja, ki so skupnega pomena za te skupnosti in za organe družbenopolitične skupnosti, predvsem v občinskih komitejih.

Kadar obravnava izvršni svet na svoji seji zadeve s področja samoupravnih interesnih skupnosti v občini, katerih skupščine enakopravno odločajo z zbori občinske skupščine, imajo predstavniki teh samoupravnih interesnih skupnosti pravico sodelovati v razpravi na seji izvršnega sveta.

2. Izvršni svet

2.1 Položaj in pristojnosti

243. člen

Izvršni svet je izvršilni organ občinske skupščine. Izvršni svet opravlja zadeve, ki so po ustavi, statutu občine, zakonih, odlokih in drugih predpisih v njegovi pristojnosti.

Izvršni svet je v okviru pravic in dolžnosti občine odgovoren občinski skupščini za stanje na vseh področjih družbenega življenja v občini, za izvajanje politike, za izvrševanje odlokov in drugih aktov občinske skupščine, kakor tudi za delo občinskih upravnih organov in strokovnih služb.

244. člen

Pri uresničevanju svoje odgovornosti izvršni svet:

- spremlja stanje in uresničevanje politike občinske skupščine in ji predlaga določitev politike,

- predlaga odloke, druge predpise in splošne akte in daje mnenja o predlogih predpisov in splošnih aktov, ki jih občinski skupščini predložijo drugi pooblaščen predlagatelji,

- skrbi, da se izvajajo zakoni in drugi predpisi, družbeni plani občine in širših družbenopolitičnih skupnosti, proračun občine ter samoupravni sporazumi in družbeni dogovori, ki jih je sprejela ali k njim pristopila občinska skupščina, posamezni zbor ali izvršni svet,

- določa osnutek in predlog družbenega plana občine,

- določa predlog občinskega proračuna in zaključnega računa proračuna,

- izdaja odredbe in druge akte za izvrševanje zakonov, odlokov in drugih splošnih aktov, občinske skupščine ali skupščine širših družbenopolitičnih skupnosti,

- usmerja in usklajuje delo občinskih upravnih organov in strokovnih služb, nadzoruje njihovo delo, odloča v sporih o pristojnosti med občinskimi upravnimi organi, skrbi zato, da ti organi vestno in odgovorno izvršujejo svoje funkcije ter sprejema ukrepe, s katerimi se zagotavljajo zakonitost, učinkovitost in ekonomičnost dela občinskih upravnih organov in strokovnih služb,

- daje mnenja k predlogu za ustanovitev medobčinskih upravnih organov in spremlja njihovo delo,

- določa sestavo komisij kot upravnih organov in imenuje njihove člane,

Izvršni svet na področju splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite opravlja naslednje naloge:

– določa splošna načela za notranjo organizacijo in sistemizacijo del in nalog ter nomenklaturo enotnih nazivov za skupine istovrstnih del in nalog, enotne zahteve glede strokovne izobrazbe in druge pogoje, potrebne za opravljanje del in nalog v občinskih upravnih organih in strokovnih službah,

– sklepa oziroma daje soglasja k sklenitvi samoupravnih sporazumov, pogodb in splošnih aktov, ki jih sklepajo občinski upravni organi in strokovne službe ali delovne skupnosti teh organov in služb, če je za to pooblaščen po zakonu ali drugem predpisu

– zastopa občino kot pravno osebo, če ni glede posameznih vprašanj zastopanja drugače določeno,

– upravlja in razpolaga z nepremičninami v družbeni lasti, ki so v uporabi občine Kranj,

– spremlja delo in sodeluje pri usklajevanju dela samoupravnih interesnih skupnosti,

– potrjuje statute oziroma daje soglasja k statutom in drugim splošnim aktom organizacij združenega dela, kadar je v zakonu to predpisano oziroma kadar je za to pooblaščen,

– predlaga skupščini ustanovitev organizacij združenega dela in drugih organizacij oziroma jih ustanavlja sam, če je za to z zakonom pooblaščen,

– izvršuje pravice in dolžnosti, ki pripadajo občini kot ustanovitelju nasproti organizacijam združenega dela, ki opravljajo dejavnost posebnega družbenega pomena v občini,

– predlaga zborom občinske skupščine imenovanje in razrešitev z zakonom, statutom občine ali odlokom občinske skupščine določenih funkcionarjev ter imenuje ali daje soglasje k imenovanju ali razrešitvi vodilnih delavcev in delavcev s posebnimi pooblastili v občinskih upravnih organih in strokovnih službah,

– ustanavlja stalna ali začasna delovna telesa za pripravo odločitev izvršnega sveta in za opravljanje posameznih nalog iz svoje pristojnosti.

– skrbi za mobilizacijo in uporabo vseh sil in virov za oborožene sile in druge dejavnike splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite ter za varstvo in reševanje ogroženega prebivalstva in materialnih dobrin ob vojnih akcijah, ob naravnih in drugih hudih nesrečah ter v drugih izrednih razmerah,

– določa dokumente obrambnega načrta in varnostnega načrta občine in skrbi, da upravni organi pripravljajo in dopolnjujejo načrte svoje dejavnosti za delo v vojni in v drugih izrednih razmerah,

– določa predlog dolgoročnega in srednjeročnega načrta razvoja na področju splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite in skrbi za njegovo izvajanje,

– usklajuje organizacijo načrta in priprave na splošno ljudsko obrambo v občini z načrti in pripravami pokrajin, republike in sosednjih občin glede vprašanj, ki so pomembna za enotnost in učinkovitost sistema splošne ljudske obrambe na širšem območju,

– skrbi za usklajevanje varnostnih načrtov organizacij združenega dela in krajevnih skupnosti na območju občine,

– usmerja, usklajuje in nadzoruje delo upravnih organov in organizacij na področju splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite,

– predlaga finančna sredstva, ki so potrebna za izvrševanje obrambnega načrta, za pripravo teritorialne obrambe, civilne samozaščite in drugih dejavnikov splošne ljudske obrambe in družbene samozaščite, za zagotovitev blagovnih rezerv in za financiranje določenih priprav v dejavnostih, ki so pomembnega pomena za ljudsko obrambo in družbeno samozaščito,

– skrbi za izdelavo in izvajanje načrta ukrepov za pripravljenost izvršnega sveta, upravnih organov, drugih družbenih subjektov ter gospodarskih in družbenih dejavnosti za prehod v

stanje pripravljenosti in za delovanje v vojni,

– skrbi za izdelavo mobilizacijskih načrtov predsedstva občinske skupščine, izvršnega sveta in občinskih upravnih organov ter za njihovo pripravljenost za prehod iz mirnodobnega v vojno stanje,

– določa organizacijo vojnih zvez v občini ter splošni režim uporabe zvez za primer neposredne vojne nevarnosti in v vojni,

– skrbi za ustrezno razporejanje občanov in materialnih sredstev za popolnitev oziroma dopolnitev oboroženih sil in za druge dejavnike splošne ljudske obrambe,

– imenuje občinski štab za civilno zaščito in ustanavlja občinske enote civilne zaščite.

Izvršni svet med vojno skrbi za izvajanje politike in odločitev predsedstva občinske skupščine pri vodenju splošnega ljudskega odpora, zlasti pa za mobilizacijo vseh človeških in materialnih zmogljivosti za oborožene sile in druge dejavnike splošnega ljudskega odpora.

Izvršni svet v mejah svojih pristojnosti sprejema in skrbi za izvajanje ukrepov za odpravljanje nevarnosti, reševanje in preprečevanje širjenja posledic naravnih in drugih hudih nesreč ter drugih izrednih razmer.

246. člen

Izvršni svet lahko sklepa družbene dogovore, dogovore in samoupravne sporazume, s katerimi se izvaja v zakonu, odlokih, v družbenem planu ali na drug način izražena politika, ki jo je določila občinska skupščina in druge družbene dogovore, za katere ga pooblasti občinska skupščina.

V mejah pooblastil, ki jih ima po zakonu in statutu lahko izvršni svet prevzema z družbenimi in drugimi dogovori in sporazumi obveznosti za izvajanje politike in za izvrševanje zakonov ter odlokov in drugih predpisov in splošnih aktov občinske skupščine.

247. člen

Pri izvrševanju svojih pravic in dolžnosti in v okviru svoje odgovor-

nosti za stanje na vseh področjih družbenega življenja v občini sodeluje izvršni svet z občinskimi družbenopolitičnimi organizacijami, krajevnimi skupnostmi in samoupravnimi interesnimi skupnostmi ter s temeljnimi in drugimi organizacijami združenega dela in samoupravnimi skupnostmi.

248. člen

Izvršni svet mora ugotoviti dejansko stanje in ustrezno ukrepati, če občinska skupščina, predsedstvo občinske skupščine ali družbenopolitične organizacije opozorijo na nepravilnosti pri delu občinskih upravnih organov ali strokovnih služb ter o tem obvesti organ oziroma organizacijo, ki je opozorila na nepravilnosti.

249. člen

Pri izvrševanju nadzora nad delom občinskih upravnih organov izvršni svet razveljavi ali odpravi akt občinskega upravnega organa, ki je v nasprotju z zakonom, odlokom ali drugim splošnim aktom skupščine ali izvršnega sveta.

250. člen

Izvršni svet skrbi za racionalnost in učinkovitost dela občinskih upravnih organov in strokovnih služb, jim zagotavlja ustrezna tehnična in druga materialna sredstva ter skrbi za uvajanje sodobne organizacije in metod dela v občinsko upravo.

2.2. Sestava in volitve

251. člen

Izvršni svet sestavljajo predsednik, eden ali več podpredsednikov, sekretar in največ enajst članov. Občinska konferenca socialistične zveze delovnega ljudstva po opravljenem kandidacijskem postopku predlaga kandidata za predsednika izvršnega sveta in poda mnenje k njegovemu predlogu za sestavo izvršnega sveta. Kandidati za predsednika, podpredsednika, sekretarja in člane izvršnega sveta morajo imeti ustrezno strokovno, moralno in politično raven.

Predsednika, podpredsednika, sekretarja in člane izvršnega sveta voli občinska skupščina za štiri leta. Za predsednika izvršnega sveta ne more biti ista oseba izvoljena dvakrat zaporedoma.

Člani izvršnega sveta, sekretarji, predsedniki komitejev in drugi funkcionarji, ki vodijo upravne organe in strokovne službe, so lahko največ dvakrat zaporedoma izvoljeni oziroma imenovani na isto funkcijo.

252. člen

Na predlog predsednika izvršnega sveta in v skladu z zakonom imenuje in razrešuje občinska skupščina na sejah vseh zborov po opravljenem kandidacijskem postopku v občinski konferenci socialistične zveze delovnega ljudstva funkcionarje, ki vodijo občinske upravne organe in strokovne službe. Občinski sekretarji in predsedniki občinskih komitejev, praviloma pa tudi drugi funkcionarji, ki vodijo občinske upravne organe in strokovne službe, se imenujejo izmed članov izvršnega sveta.

Podrobnejše določbe o postopku izvolitve in razrešitve predsednika, podpredsednikov, sekretarja in članov izvršnega sveta ter o imenovanju in razrešitvi funkcionarjev, ki vodijo občinske upravne organe in strokovne službe, vsebuje poslovnik občinske skupščine.

253. člen

Razrešitev predsednika izvršnega sveta ima za posledico razrešitev celotnega sveta. V tem primeru izvršni svet ostane v svoji vlogi do izvolitve novega sveta.

2.3. Pravice in dolžnosti članov izvršnega sveta in način dela izvršnega sveta

254. člen

Predsednik izvršnega sveta predstavlja izvršni svet, sklicuje seje izvršnega sveta in jim predseduje, usklajuje delo v izvršnem svetu, skrbi, da se uresničujejo delovni programi in sklepi, kakor tudi, da se organizira sodelovanje

z republiški organi in organizacijami, z organi drugih občin in skupnosti občin, z družbenopolitičnimi organizacijami, organizacijami združenega dela in njihovimi združenji, s samoupravnimi interesnimi skupnostmi in drugimi organizacijami ter izvršuje druge pravice in dolžnosti, ki jih določa zakon ali statut.

Predsednik podpisuje prepise, ki jih sprejema izvršni svet in druge akte, kolikor ni za to pooblaščen drug član izvršnega sveta.

255. člen

Podpredsednik izvršnega sveta odgovarja za določena širša področja dela iz pristojnosti izvršnega sveta v skladu z delitvijo nalog v izvršnem svetu, nadomešča predsednika pri vodenju sej sveta, kot tudi v vseh njegovih pravicah in dolžnostih, če je predsednik odsoten ali zadržan. Če je več podpredsednikov, odloči predsednik, kdo izmed njih ga nadomestuje.

Predsednik lahko pooblasti podpredsednika, da ga stalno ali občasno nadomešča v posameznih njegovih pravicah in dolžnostih.

256. člen

Vsak član izvršnega sveta ima pravico predlagati izvršnemu svetu obravnavo in sklepanje o posameznih vprašanih iz pristojnosti izvršnega sveta, dati pobudo za pripravo odlokov in drugih splošnih aktov, predlagati določitev načelnih stališč ali smernic za delo občinskih upravnih organov in strokovnih služb ter se v skladu s poslovnikom izvršnega sveta udeleževati obravnavanja in odločanja o vseh vprašanih, o katerih razpravlja izvršni svet.

V skladu s poslovnikom izvršnega sveta imajo člani pravico sodelovati pri delu delovnih teles izvršnega sveta in izrekati svoje mnenje in predloge o vprašanih, o katerih se razpravlja.

257. člen

Člani izvršnega sveta so odgovorni za izvajanje politike in stališč občinske skupščine in izvršnega sveta v vseh zadevah, ki jim jih poveri izvršni svet,

kakor tudi za delo občinskih upravnih organov in strokovnih služb, ki jih vodijo.

Člani izvršnega sveta imajo pravico in dolžnost, da poročajo izvršnemu svetu o problematiki na področju, za katerega so odgovorni in da dajejo pobude in predloge za reševanje vprašanj iz pristojnosti izvršnega sveta.

258. člen

Člani izvršnega sveta uživajo enako imuniteto kot jo imajo delegati v skupščini.

O imuniteti člana izvršnega sveta odloča izvršni svet.

Predsednik izvršnega sveta mora obvestiti občinsko skupščino o odločitvah izvršnega sveta v zvezi z imuniteto njegovih članov.

259. člen

Izvršni svet dela in odloča o vprašanjih iz svoje pristojnosti na sejah.

Izvršni svet sprejema sklepe in druge odločitve z večino glasov vseh članov.

260. člen

Izvršni svet lahko oblikuje za strokovno pripravo in za predhodno obravnavo zadev iz svoje pristojnosti stalna ali začasna delovna telesa.

261. člen

Izvršni svet ima koordinacijsko komisijo, ki jo sestavljajo predsednik, podpredsedniki in sekretar izvršnega sveta.

Pri delu koordinacijske komisije lahko glede na vprašanje, ki jih obravnava, sodelujejo tudi ostali člani izvršnega sveta in funkcionarji, ki vodijo občinske upravne organe in strokovne službe.

Koordinacijska komisija usklajuje delo v izvršnem svetu in skrbi za tekoče usklajevanje dela občinskih upravnih organov in strokovnih služb, skrbi za pripravo programov dela izvršnega sveta ter spremlja uresničevanje programa in sklepov izvršnega sveta.

262. člen

Izvršni svet v skladu z določbami statuta s svojim poslovnikom in z drugimi akti samostojno ureja pravico in dožnosti članov sveta, način dela sveta in delovnih teles, naloge koordi-

nacijske komisije in druga za njegovo delo pomembna vprašanja.

263. člen

Izvršni svet ima sekretarja, ki opravlja zadeve določene s statutom in s poslovnikom izvršnega sveta.

Sekretar je odgovoren za pravilno in pravočasno opravljanje strokovnih, organizacijskih in tajniških del, ki se v sekretariatu občinske skupščine in izvršnega sveta opravljajo za izvršni svet, njegove člane in delovna telesa izvršnega sveta.

2.4. Razmerja izvršnega sveta do občinske skupščine in njenih organov

264. člen

Izvršni svet je dolžan poročati občinski skupščini o izvajanju določene politike, o izvrševanju zakonov ter odlokov, drugih predpisov in splošnih aktov, ki jih je sprejela občinska skupščina, o stanju in razvoju na vseh področjih družbenega življenja kot tudi o svojem delu in predlagati ustrezne ukrepe.

265. člen

Izvršni svet lahko predlaga pristojnemu zboru občinske skupščine, da odloži obravnavanje osnutka ali predloga odloka ali drugega splošnega akta skupščine ali, da se zaradi obravnave določenega vprašanja sestavi skupna komisija, sestavljena iz delegatov pristojnega zbora skupščine in članov izvršnega sveta, na kateri izvršni svet obrazloži svoja stališča.

Izvršni svet je dolžan zborom skupščine na njihovo zahtevo podati poročilo o izvajanju politike in o izvrševanju zakonov, odlokov in drugih aktov.

266. člen

Izvršni svet ima pravico, kadar to zahteva skupščina pa dolžnost, da se izreče o vsakem predlogu oziroma vprašanju, ki ga ni sam predložil skupščini, in ki se nanaša na vprašanje iz njegove pristojnosti, na delo občinskih upravnih organov in strokovnih služb in na druga vprašanja, ki imajo pomen za njegovo delo.

Izvršni svet je dolžan dajati odgovore in pojasnila na vprašanja, ki mu jih postavljajo posamezni zbori občinske skupščine, delovna telesa skup-

ščine in zborov ter delegati v zborih skupščine.

Najmanj deset delegatov katerega koli zbora občinske skupščine lahko v svojem zboru sproži interpelacijo, naj se obravnavajo posamezna politična vprašanja v zvezi z delom izvršnega sveta.

Če posamezen zbor skupščine sprejme predlog delegatov za interpelacijo v zvezi z delom izvršnega sveta, ima izvršni svet pravico in dolžnost, da pred obravnavo v zboru da svoje poročilo o vprašanju na katerega se nanaša interpelacija.

267. člen

Če izvršni svet meni, da ne bo mogel zagotoviti izvajanja določene politike ali izvrševanja odloka ali drugega splošnega akta občinske skupščine, ali da ne more prevzeti odgovornosti za opravljanje svoje funkcije, če ne bo sprejet predlagani odlok ali drug splošni akt, lahko postavi vprašanje zaupnice.

Vsak zbor občinske skupščine lahko na predlog najmanj desetih delegatov v zboru postavi vprašanje zaupnice o izvršnemu svetu.

Vprašanje zaupnice izvršnemu svetu mora skupščina obravnavati.

Če skupščina izglasuje izvršnemu svetu nezaupnico, je ta dolžan odstopiti.

268. člen

Izvršni svet lahko kolektivno odstopi; odstopi lahko tudi predsednik ali vsak njegov član. Izvršni svet in njegov predsednik oziroma član ima pravico svoj odstop obrazložiti.

Odstop predsednika ali večine članov izvršnega sveta ima za posledico odstop celotnega izvršnega sveta.

Če izvršni svet kolektivno odstopi ali če je bila izglasovana nezaupnica, ostane v svoji funkciji do izvolitve novega izvršnega sveta.

Izvršni svet poroča predsedstvu občinske skupščine, svetu za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozashčito, komiteju za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozashčito in delovnim telesom občinske skupščine na njihovo zahtevo o vprašanjih iz svoje pristojnosti.

Izvršni svet obravnava stališča, pobude in predloge organov iz prvega odstavka tega člena, ki se nanašajo na reševanje vprašanj na področju varstva ustavnega reda mednarodnega in medobčinskega sodelovanja, ljudske obrambe in družbene samozashčite, temeljnih političnih vprašanj v zvezi s pripravo odlokov in drugih splošnih aktov občinske skupščine in izvajanja politike, ki jo je določila občinska skupščina.

Izvršni svet obvešča organe iz prvega odstavka tega člena o svojih stališčih oziroma ukrepih.

269. člen

Izvršni svet lahko predlaga predsedstvu občinske skupščine, da se sprejme odlok o začasnih ukrepih, s katerim naj se začasno uredi vprašanje, glede katerega ni bilo doseženo soglasje med pristojnimi zbori občinske skupščine, če ugotovi, da je ureditev takega vprašanja nujna, ker bi sicer lahko nastala za občino občutna škoda, ali bi bilo ogroženo nemoteno opravljanje dejavnosti oziroma zadev posebnega družbenega pomena. Če predsedstvo občinske skupščine soglašja s tem, da je odlok o začasnih ukrepih potreben, določi izvršni svet predlog odloka in ga predloži občinski skupščini.

270. člen

Za opravljanje strokovnih in drugih nalog za predsedstvo občinske skupščine, svet za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozashčito, komite za splošno ljudsko obrambo in družbeno samozashčito in za delovna telesa občinske skupščine zagotavlja izvršni svet tem organom na njihovo zahtevo sodelovanje in pomoč občinskih upravnih organov in strokovnih služb.

2.5. Razmerja izvršnega sveta do samoupravnih interesnih skupnosti

271. člen

Razmerje izvršnega sveta do samoupravnih interesnih skupnosti, ki delujejo na območju občine na načelih sodelovanja, dogovarjanja in usklajevanja.

Izvršni svet in samoupravne interesne skupnosti sodelujejo zlasti pri planiranju razvoja ustreznih dejavnosti, se sporazumevajo o smotri in

usklajeni organizaciji strokovnih služb na ustreznih področjih, ustanavljajo skupne komisije in delovna telesa ter izmenjujejo podatke, pobude, mnenja ter razvijajo druge oblike medsebojnega sodelovanja.

272. člen

Izvršni svet lahko predlaga občinski skupščini, da začasno uredi vprašanje, od katerega je bistveno odvisno delo samoupravne interesne skupnosti v občini, ki opravlja določeno dejavnost ali zadevo posebnega družbenega pomena, če ta tudi po predhodnem opozorilu izvršnega sveta sama ne uredi tega vprašanja.

Če izvršni svet ugotovi, da so nastale v posamezni samoupravni interesni skupnosti iz prejšnjega člena bistvene motnje pri uresničevanju samoupravnih pravic delavcev, ali pri izvrševanju z zakonom ali odlokom občinske skupščine določene dejavnosti, ali so na drug način huje oškodovani družbeni interesi, predlaga občinski skupščini, da uporabi zoper njo ustreznečasne ukrepe.

3. Upravni organi

273. člen

Občinski upravni organi v mejah pravic in dolžnosti občine

- izvajajo določeno politiko in izvršujejo zakone, predpise in druge splošne akte skupščine in izvršnega sveta,

- izvajajo smernice skupščine kakor tudi načelna stališča in smernice izvršnega sveta,

- izdajajo izvršilne predpise, za katere so pooblašteni,

- v skladu z zakonom določajo sankcije,

- odgovarjajo za stanja na področjih, za katera so ustanovljeni,

- spremljajo stanje in razvoj na svojem področju, seznanjajo skupščino in izvršni svet o stanju in pojavih ter dajejo pobude za reševanje vprašanj s teh področij, predlagajo ukrepe oziroma ukrepa v mejah svojih pooblastil,

- odločajo o upravnih stvareh,

- opravljajo upravno nadzorstvo in druge upravne zadeve,

- pripravljajo predpise in druge splošne akte.

- pripravljajo načrte organiziranja in delovanja svojih področij v vojni ter usmerjajo in spremljajo delo pripadajočih organizacij in skupnosti glede izvajanja obrambnih priprav in izdelave obrambnih in varnostnih načrtov,

- opravljajo druga strokovna dela za skupščino in izvršni svet.

274. člen

Upravni organi so samostojni pri opravljanju svojih nalog v okviru pooblastil, ki jih imajo po ustavi, zakonih in statutu. Za svoje delo so odgovorni občinski skupščini in izvršnemu svetu.

Pri opravljanju zadev iz svoje pristojnosti se morajo upravni organi ravnati po smernicah občinske skupščine in načelnih stališč ter smernicah izvršnega sveta.

275. člen

V skladu z odgovornostjo za delo občinskih upravnih organov mora imeti izvršni svet vpogled, kako ti organi izvajajo oz. zagotavljajo izvajanje politike ter izvrševanje zakonov, drugih predpisov, družbenih planov ter splošnih aktov in smernic občinske skupščine ter načelnih stališč in smernic izvršnega sveta.

Občinski upravni organi obveščajo izvršni svet o stanju ter o problemih na ustreznem področju; na njegovo zahtevo so mu dolžni dati podatke, poročila in pojasnila v zadevah s svojega delovnega področja.

Na zahtevo izvršnega sveta morajo občinski upravni organi proučiti stanje na posameznem področju oz. posamezna vprašanja, v določenem roku opraviti določeno nalogo s svojega delovnega področja in mu o tem poročati ter predlagati ukrepe.

276. člen

Občinski upravni organi se morajo ravnati po načelnih stališčih in smernicah izvršnega sveta glede načina izvajanja določene politike in izvrševanja zakonov, drugih predpisov in splošnih aktov občinske skupščine ter predpisov izvršnega sveta oz. po smernicah za usklajevanje njihovega dela.

Upravni organi lahko zahtevajo, da izvršni svet obravnava in zavzame načelno stališče do posameznih vprašanj v zvezi z izvajanjem politike, zakonov in drugih predpisov, kot tudi do

vprašan v zvezi s pripravo predpisov oz. ukrepov.

277. člen

Če upravni organ meni, da načelno stališče ali smernica izvršnega sveta ni v skladu s zakonom ali z drugim predpisom, s splošnim aktom občinske skupščine ali s politiko, ki jo je določila občinska skupščina, s predpisom ali splošnim aktom izvršnega sveta, opozori na to izvršni svet in zahteva, da ponovno preizkusi svoje načelno stališče ali smernice. Enako ravna upravni organ tudi, če meni, da ne more zagotoviti izvajanja načelnega stališča ali smernice oziroma izvajanja splošnega akta, ki ga občinski skupščini predlaga izvršni svet.

Če izvršni svet kljub zahtevi upravnega organa vztraja pri svojem načelnem stališču, oz. smernici, ali če se upravni organ ne strinja s predlogom predpisa ali splošnega akta, ki ga je določil izvršni svet in ki se nanaša na vprašanja z delovnega področja upravnega organa, lahko funkcionar, ki vodi upravni organ, predloži odstop in ga obrazloži.

Izvršni svet je dolžan o svojem stališču glede predloženega odstopa in o razlogih zanj obvestiti občinsko skupščino.

278. člen

V zadevah iz svoje pristojnosti občinski upravni organi sodelujejo med seboj kot tudi z upravnimi organi drugih družbenopolitičnih skupnosti ter drugimi državnimi organi.

279. člen

Občinski upravni organi v okviru svojega delovnega področja in svojih pooblastil med seboj sodelujejo v vprašanih skupnega pomena, usklajujejo programe dela, izmenjujejo mnenja in izkušnje ter podatke in obvestila, sklicujejo skupne sestanke in posvetovanja, se dogovarjajo o skupnih akcijah ter organizirajo druge oblike medsebojnega sodelovanja.

Občinski upravni organi ustanavljajo skupna delovna telesa v zadevah, ki terjajo po svoji naravi sodelovanje teh organov.

280. člen

Pri pripravljanju osnutkov predpisov si mora upravni organ priskrbeti

mnenja drugih zainteresiranih občinskih upravnih organov.

Če upravni organ ne sprejme načelnih in drugih pomembnejših pripomb, ki jih dajo drugi občinski upravni organi k osnutkom predpisa, ki naj ga izda občinska skupščina ali izvršni svet, mora ob predložitvi predpisa sporočiti te pripombe in svoje stališče do njih.

281. člen

Če nastane med občinskimi upravnimi organi spor o pristojnosti ali se pojavijo druga sporna vprašanja z njihovega delovnega področja, so ti organi dolžni o tem poročati izvršnemu svetu, ki odloči o sporu o pristojnosti oz. da smernice za rešitev spornih vprašanj.

282. člen

Upravni organi imajo pravico in dolžnost predložiti zborom občinske skupščine v obravnavo posamezna pomembnejša vprašanja s svojega delovnega področja, dajati pobude in predlagati ukrepe v zvezi z izvajanjem politike in izvrševanjem zakonov, drugih predpisov in splošnih aktov kot tudi v zvezi z uresničevanjem svoje odgovornosti za stanje na ustreznem področju.

O vprašanih, pobudah in predlogih, ki jih dajo občinski skupščini, vsi upravni organi predhodno pridobijo mnenje ali načelno stališče izvršnega sveta, o izvrševanju obveznosti do skupščine pa obveščajo izvršni svet.

Upravni organi so dolžni po naročilu občinske skupščine raziskati stanje na posameznem področju oz. proučiti določeno vprašanje, pripraviti poročilo, elaborat ali osnutek predpisa oziroma drugega ukrepa ali izvršiti v določenem roku posamezno zadevo s svojega delovnega področja ter o tem poročati.

Funkcionarji, ki vodijo občinske upravne organe morajo dati pismeni ali ustni odgovor na vprašanja in na zahteve po pojasnilih, ki jim jih postavlja delegati v občinski skupščini.

283. člen

Upravni organ si mora pri pripravljanju predpisov in splošnih aktov priskrbeti mnenje organov zainteresiranih samoupravnih interesnih skupnosti, organizacij združenega dela, krajevnih skupnosti, drugih samoupravnih organizacij in skupnosti ter zainteresiranih državnih organov.

Če upravni organ ne sprejme načelnih in drugih vsebinskih pripomb, ki jih dajo organizacije, skupnosti in organi iz prejšnjega odstavka, mora ob predložitvi akta sporočiti te pripombe in svoja stališča do njih.

284. člen

Občinski upravni organi spremljajo izvrševanje javnih pooblastil, ki so z zakonom ali odlokom občinske skupščine, ki temelji na zakonu, poverjena organizacijam združenega dela in drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim, družbenim organizacijam, društvom in drugim organizacijam, dajejo pobude oz. predlagajo ukrepe za učinkovitejše izvrševanje javnih pooblastil, v skladu z zakonom ali odlokom občinske skupščine, ki temelji na zakonu, pa lahko opravljajo upravno nadzorstvo in dajejo smernice v zvezi z izvrševanjem javnih pooblastil.

285. člen

Upravni organi morajo v mejah svojih pravic in dolžnosti zagotoviti s svojim delom delovnim ljudem in občanom, organizacijam združenega dela, krajevnim skupnostim ter drugim samoupravnim organizacijam in skupnostim učinkovito uveljavljanje njihovih pravic in interesov, zlasti pa morajo ustvarjati pogoje in nastopati z ukrepi, s katerimi se olajšuje in omogoča čim hitreje in popolnejše uveljavljanje omenjenih pravic in interesov oz. izpolnjevanje njihovih obveznosti, in jim izkazovati pomoč pri uveljavljanju in varstvu teh pravic in interesov.

286. člen

Funkcionarji, ki vodijo upravne organe, morajo takoj vzeti v obravnavo vloge in predloge občanov zaradi nepravilnega odnosa delavcev upravnega organa do njih, ko se obračajo nanje, da uveljavijo svoje pravice in na zakonu temelječe interese ali izvršijo svoje obveznosti.

Upravni organi so dolžni zagotoviti v uradnih prostorih za sprejemanje strank na vidnem mestu tehnična in druga sredstva, ki omogočajo občanom, da hitreje opravijo zadeve, in jih vidno zaznamovati, kot tudi omogočiti, da občani tudi ustno sporočijo vlogo ali pritožbo oz. predlog ustreznemu delavcu upravnega organa.

Funkcionar oz. odgovorni delavec v upravnem organu je dolžan preizkusiti vložene vloge in predloge in na vloženo pritožbo opozoriti delavca, na čigar delo se nanaša, v primeru hujše kršitve dolžnosti do občana pa uvesti oz. zahtevati, da se uvede zoper takšnega delavca disciplinski postopek; občana je dolžan obvestiti o tem, kaj je bilo storjeno v zvezi z njegovo vlogo oz. predlogom.

287. člen

Občinski upravni organi se ustanovijo z odlokom občinske skupščine.

S tem odlokom se v skladu z zakonom podrobneje uredijo vprašanja v zvezi z organizacijo občinskih upravnih organov, upravnih organizacij in strokovnih služb, določijo njihova delovna področja in uredijo druga vprašanja v zvezi z njihovim delovanjem.

288. člen

Upravni organi se ustanovijo kot komisiji, komisije, sekretariati oz. oddelki, uprave, zavodi, uradi in inšpektorati.

Komite in komisijo vodi predsednik, sekretariat, sekretar, upravo direktor, oddelek, zavod in urad načelnik, inšpektorat pa inšpektor.

Na predlog predsednika izvršnega sveta se lahko imenuje namestnik funkcionarja, ki ga nadomešča, če je ta odsoten ali zadržan z vsemi pooblastili in odgovornostmi, kot tudi v zadevah, ki mu jih ta določa.

289. člen

Za opravljanje strokovnih računovodskih, administrativnih, tehničnih in pomožnih opravil za občinsko skupščino, izvršni svet in upravne organe se ustanovijo strokovne in druge ustrezne službe.

Službe iz prejšnjega odstavka lahko opravljajo vse ali določene naloge oz. opravila tudi za druge državne organe, za samoupravne interesne skupnosti in za družbenopolitične organizacije.

290. člen

Za opravljanje določenih upravnih zadev se ustanovi krajevni urad za območje posamezne krajevne skupnosti ali za območje več krajevnih skupnosti oz. naselij.

Krajevni urad opravlja zadeve s svojega delovnega področja pod st

kovnim vodstvom in nadzorstvom občinskih upravnih organov, s katerih delovnega področja opravlja določene zadeve.

Krajevni urad se organizira kot organ v sestavi ustreznega občinskega upravnega organa.

Krajevni uradi, njihovo delovno področje in položaj se določijo z odlokom občinske skupščine.

291. člen

V krajevnem uradu se opravljajo administrativno-tehnična opravila tudi za delovanje delegatskega sistema v krajevni skupnosti, lahko pa tudi druga opravila za krajevno skupnost in za družbenopolitične organizacije v krajevni skupnosti.

292. člen

Funkcionar, ki vodi upravni organ predstavlja upravni organ, organizira in zagotavlja zakonito in učinkovito opravljanje nalog in del, izdaja predpise in druge akte, za katere je pooblaščen, ter druge ukrepe iz pristojnosti upravnega organa in odloča v skladu z zakonom o pravicah, dolžnostih in odgovornostih delavcev v službi.

293. člen

Funkcionar, mora na podlagi in v mejah ustave, zakona in statuta, drugih predpisov in splošnih aktov, smernic občinske skupščine ter načelnih stališč in smernic izvršnega sveta vestno opravljati funkcijo, ki mu je poverjena, in je osebno odgovoren za njeno opravljanje kot tudi za delo organa, ki ga vodi, ter za stanje na področju za katero je ustanovljen organ.

Funkcionar mora poročati občinski skupščini in izvršnemu svetu o stanju na področju, za katero je ustanovljen upravni organ, ter o izvajanju določene politike in izvrševanju zakonov, drugih predpisov in splošnih aktov, danih smernic, določenih načelnih stališč in ukrepov, kot tudi o delu organa, ki ga vodi, in jim dajati potrebna obvestila in predloge za reševanje vprašanj na navedenih področjih.

Funkcionar mora obveščati na njihovo zahtevo tudi druge občinske organe, družbenopolitične organizacije, organizacije združenega dela, krajevne skupnosti in druge samoupravne orga-

nizacije in skupnosti o vprašanih iz delovnega področja upravnega organa, ki so pomembna za uresničevanje njihovih pravic in dolžnosti.

294. člen

Delavci v upravnem organu uresničujejo svoje samoupravne pravice, obveznosti in odgovornosti v delovni skupnosti upravnega organa.

Delavci v delovnih skupnostih občinskih upravnih organov sodelujejo med seboj pri urejanju samoupravnih pravic, obveznosti in odgovornosti ter drugih vprašanj, ki so zanje skupnega pomena, zlasti tistih, ki se nanašajo na pridobivanje, ugotavljanje in razporejanje dohodka, na delitev sredstev za osebno in skupno porabo, na temeljna načela samoupravne organiziranosti, kadrovske politiko in delovna razmerja.

295. člen

Sredstva za delo upravnih organov določi občinska skupščina na predlog izvršnega sveta upoštevajoč obveznost, da se zagotove pogoji za učinkovito opravljanje funkcij upravnih organov ter v skladu z obsegom sredstev, ki se v občini namenijo za splošne družbene potrebe.

Sredstva za delo upravnih organov se zagotavljajo v proračunu občine Kranj.

296. člen

Sredstva za delo upravnega organa se določajo glede na naravo, vrsto in zahtevnost del in nalog, ki jih ima upravni organ na podlagi ustave, zakona ali na zakonu temelječega predpisa, in so določene z delovnim programom organa, glede na njihov ocenjeni obseg, delovne in druge pogoje, ki vplivajo na njihovo izvrševanje ter glede na rezultate dela, ki jih dosega delavci delovne skupnosti pri izvrševanju delovnega programa organa, pri gospodarjenju s sredstvi in pri izvrševanju funkcij upravnega organa.

Pri določanju obsega sredstev se upošteva količina in kakovost dela delavcev v delovni skupnosti organa, ki sta trajneje potrebni za nemoteno izvrševanje nalog organa in sta določeni v aktu o sistemizaciji del in nalog, kakor tudi način opravljanja nalog ter vrednost materiala in storitev, po-

trebnih za opravljanje nalog upravnega organa.

297. člen

Določbe tega statuta, ki veljajo za občinske upravne organe, se smeselno uporabljajo tudi za strokovne službe.

VI. DRUŽBENI SVETI

298. člen

Za popolnejše uresničevanje organiziranega družbenega vpliva na zagotavljanje demokratičnega samoupravnega družbenega odločanja z doslednim izvajanjem delegatskega sistema, za organizirano ustvarjalno spodbujanje razvoja socialističnih samoupravnih družbenoekonomskih in političnih odnosov, kot tudi za čim širši družbeni vpliv na uresničevanje funkcije oblasti ter določanje in izvajanje politike in upravljanja drugih družbenih zadev, lahko organi občine, družbenopolitične organizacije, posamezne znanstvene, strokovne in druge samoupravne organizacije in skupnosti ter družbene organizacije (v nadaljnjem besedilu: udeleženci pri delu sveta) ustanovljajo skupaj pri uresničevanju svojih pravic, obveznosti in odgovornosti družbene svete.

Družbeni sveti se ustanovijo kot oblika organizirane demokratične izmenjave in usklajevanja mnenj, medsebojnega sodelovanja in posvetovanja o načelnih vprašanih določanja in izvajanju politike in razvoja socialističnih samoupravnih odnosov, kot tudi za pomoč pri pripravljanju, sprejemanju in izvrševanju družbenih in samoupravnih odločitev.

Delo družbenih svetov temelji na znanstvenih dosežkih, na samoupravni socialistični zavesti in samoupravni praksi, kot tudi na strokovnem znanju in izkušnjah.

299. člen

Družbeni sveti se ustanovljajo in odpravljajo z odlokom na podlagi prejšnjega dogovora udeležencev pri delu sveta.

Pobudo za ustanovitev ali odpravo družbenega sveta lahko sproži vsak zainteresiran organ oziroma organizacija iz prvega odstavka . . . člena tega statuta s tem, da drugim organom in organizacijam predlaga sklenitev do-

govora o ustanovitvi oziroma odpravi družbenega sveta.

300. člen

Družbeni sveti se ustanovijo kot družbeni sveti občine in kot družbeni sveti za posamezno upravno področje ali za posamezne upravne organe.

VII. ORGANI ZA VARSTVO ZAKONITOSTI SAMOUPRAVNIH PRAVIC IN PREMOŽENJA

301. člen

Posebno družbeno varstvo samoupravnih pravic delovnih ljudi in družbene lastnine v občini Kranj uresničujejo:

- občinska skupščina in njeni organi,
- redna sodišča,
- samoupravna sodišča,
- javno tožilstvo,
- družbeni pravobranilec samoupravljanja,
- javno pravobranilstvo,
- organ za kaznovanje prekrškov,
- postaja milice,
- uprava javne varnosti.

Obliko in način uresničevanja družbenega varstva samoupravnih pravic in družbene lastnine določata ustava in zakon.

302. člen

Skupščina občine nastopi pri uresničevanju družbenega varstva z začasnimi ukrepi, če so v organizaciji združenega dela bistveno skaljeni samoupravni odnosi ali huje prizadeti družbeni interesi ali če organizacija združenega dela ne izpolnjuje z zakonom določenih obveznosti.

Skupščina občine lahko nastopi zoper organizacijo združenega dela z naslednjimi začasnimi ukrepi družbenega varstva:

- odstavi poslovodni organ,
- odstavi posamezne delavce s posebnimi pooblastili in odgovornostmi,
- razpusti delavski svet,
- razpusti izvršilni organ,
- začasno omeji uresničevanje določenih samoupravnih pravic delavcev,
- imenuje začasni organ v organizaciji združenega dela, odredi še druge z zakonom določene ukrepe.

Občinska skupščina lahko v skladu z zakonom zadrži izvršitev sklepov,

drugih aktov in dejanj, s katerimi bi bile kršene samoupravne pravice delovnih ljudi in prizadeta družbena lastnina. Če skupščina zadrži izvršitev takih aktov ali dejanj, mora začeti postopek pred pristojnim sodiščem v rokih predvidenih v zakonu.

303. člen

Redna sodišča odločajo o sporih o temeljnih osebnih razmerjih, o pravicah in obveznostih občanov, o pravicah in obveznostih družbenopolitičnih skupnosti; izrekajo kazni in druge kazenske sankcije storilcem kaznivih dejanj in drugih dejanj, ki so kot kazniva določena z zakonom; odločajo o zakonitosti posamičnih aktov državnih organov in organizacij, ki izvršujejo javna pooblastila; odločajo v sporih o premoženjskih in delovnih razmerjih, če odločanje v takšnih sporih ni poverjeno samoupravnim sodiščem in o drugih razmerjih, če zakon tako določa.

304. člen

Redna sodišča spremljajo in proučujejo družbene odnose in pojave, ki so pomembni za uresničevanje njihovih funkcij, in dajejo skupščinam ustreznih družbenopolitičnih skupnosti ter drugim državnim organom in samoupravnim organizacijam in skupnostim predloge za preprečevanje družbi nevarnih in škodljivih pojavov in za utrjevanje zakonitosti, družbene odgovornosti in socialistične morale.

Redna sodišča imajo na svojem delovnem področju pravico in dolžnost obveščati skupščino ustrezne družbenopolitične skupnosti o uporabi zakonov in o svojem delu.

305. člen

Samoupravna sodišča so samostojni družbeni organi, ki v enotnem sistemu oblasti in samoupravljanja delavskega razreda in vseh delovnih ljudi opravljajo sodno funkcijo v mejah svoje pristojnosti, določene z ustavo, zakonom in aktom o ustanovitvi.

Samoupravna sodišča se ustanavljajo in določijo pristojnosti ter organizacijo z zakonom, samoupravnim aktom ali pismeno pogodbo.

Samoupravna sodišča so:

– sodišče združenega dela splošne pristojnosti,

– samoupravna sodišča samo-

upravnih interesnih skupnosti, stalne arbitraže,

– notranje arbitraže,

– priložnostne arbitraže,

– samoupravna sodišča v družbenih organizacijah in društvih,

– poravnalni sveti.

306. člen

Sodišče združenega dela splošne pristojnosti je pristojno reševati spore o pridobitvi in prenehanju lastnosti delavca v združenem delu, kakor tudi spore o drugih samoupravnih pravicah in obveznostih delavcev iz medsebojnih razmerij v združenem delu v organizacijah združenega dela ter drugih družbenih pravnih osebah.

307. člen

Družbeni pravobranilec samoupravljanja kot samostojen organ družbene skupnosti, zaradi uresničevanja svoje funkcije ukrepa in vlaga pravna sredstva ter izvršuje druge z zakonom določene pravice in dolžnosti, spremlja družbene odnose in pojave, ki so pomembni za varstvo samoupravnih pravic delovnih ljudi in družbene lastnine ter seznanja o opaženih pojavih in problemih ustrezne samoupravne organe in skupnosti kot tudi družbenopolitične organizacije in pristojne organe družbenopolitičnih skupnosti, jim daje in sporoča svoje mnenje o teh pojavih in problemih, da tako uresničuje družbeno varstvo samoupravnih pravic delovnih ljudi in družbene lastnine.

308. člen

Javno tožilstvo je samostojen državni organ, ki preganja storilce kaznivih dejanj in drugih z zakoni določenih dejanj, ki so kazniva, uporablja z zakonom določene ukrepe za varstvo interesov družbene skupnosti, vlaga pravna sredstva za varstvo ustavnosti in zakonitosti ter opravlja druge z zakonom določene zadeve.

Javno tožilstvo v okviru svoje dejavnosti spremlja in proučuje družbene odnose in pojave, ki so pomembni za uresničevanje njihovih funkcij ter daje skupščinam občin, državnim in drugim organom, samoupravnim organizacijam in skupnostim predloge za preprečevanje družbeno nevarnih in škodljivih pojavov in za utrjevanje zakoni-

tosti, družbene odgovornosti in socialistične morale.

309. člen

Javno pravobranilstvo je samostojen organ v občini, ki uporablja z zakonom določene ukrepe in pravna sredstva, da varuje premoženjske pravice občine, njenih organov in skladov, ki so pravne osebe ter krajevne skupnosti in ima druge pravice ter dolžnosti določene z zakonom.

Pri izvrševanju svoje funkcije javni pravobranilec spremlja in proučuje družbene odnose in pojave, ki so pomembni za pravno varstvo družbene lastnine ter o pojavih, ki imajo poseben pomen za pravno varstvo družbenega premoženja in o svojem delu obvešča skupščino občine.

Skupščina občine z odlokom določi organizacijo in financiranje javnega pravobranilstva.

310. člen

Organ za kaznovanje prekrškov je samostojen organ občinske skupščine in je za svoje delo odgovoren skupščini občine.

311. člen

Postaja milice s svojimi oddelki je organ za neposredno opravljanje nalog s področja javne varnosti v občini.

312. člen

Uprava javne varnosti je področni organ republiškega sekretariata za notranje zadeve in opravlja zadeve javne varnosti iz republiške pristojnosti.

313. člen

Sredstva za delo sodišč, javnih tožilcev, družbenega pravobranilca samoupravljanja, javnega pravobranilstva, organa za kaznovanje prekrškov ter postaje milice zagotavlja za območje občine skupščina občine Kranj.

VIII. JAVNOST DELA ORGANOV IN ORGANIZACIJ V OBČINI

314. člen

Celovit sistem samoupravnega komuniciranja v občini, ki ga sestavljata podsistem javnega obveščanja in podsistem družbenega informiranja (evidentiranje, zbiranje, obdelava in izkazovanje podatkov in informacij), zagotavlja delovnim ljudem in občanom pravico in možnost za obveščenost o vseh vprašanih, ki so pomembna za

njihov družbenoekonomski položaj in za samoupravno odločanje o vseh pomembnih vprašanih.

Občinska skupščina in njeni organi, samoupravne interesne in krajevne skupnosti, organizacije združenega dela, družbenopolitične in druge organizacije morajo zagotoviti javnost svojega dela v skladu z zakonom. Javno je delo državnih organov, organov upravljanja organizacij združenega dela in drugih samoupravnih organizacij, skupnosti in društev.

315. člen

Za uresničevanje svoje temeljne pravice za resnično, vsestransko, pravočasno in popolno obveščenost, delovni ljudje in občani v družbenopolitičnih organizacijah, samoupravnih organizacijah in skupnostih, krajevnih skupnostih in v občini zagotavljajo neposredno ali po svojih delegatih materialne in druge pogoje za odgovorno in demokratično delovanje sistema samoupravnega komuniciranja v občini ter za pretok informacij v širših družbenopolitičnih skupnostih.

316. člen

Občani občine Kranj imajo pravico, da so razen o dogodkih v domovini in v svetu, ki so pomembni za njihovo življenje in delo, obveščeni tudi o vprašanih, ki so pomembna za stanje občine in za njen razvoj ter o delovanju in pomembnejših odločitvah občinske skupščine in njenih organov, organizacij združenega dela, drugih samoupravnih organizacij in skupnosti ter drugih organizacij, ki opravljajo družbene zadeve ali dejavnosti posebnega družbenega pomena.

317. člen

Delovnim ljudem mora biti omogočeno, da se o aktih in predlogih, ki so dani v javno razpravo, pravočasno in na ustrezen način seznanijo in dajo v primernem roku nanje pripombe in predloge.

Ob objavi predloga se vselej navede, kateri organ ga predlaga, na kakšen način je javnost z njim seznanjena, do kdaj javna razprava traja in komu se predložijo pripombe, predlogi in stališča.

Občinska skupščina oziroma zbor, ki o aktu, o katerem se je vršila pred-

hodna javna razprava dokončno sklepa, mora v razpravi dana stališča, pripombe in predloge obravnavati in o njih sklepati. Predlagatelji se o sprejetih sklepih obvestijo s povratno informacijo.

318. člen

Odloki in drugi predpisi ter akti občinske skupščine in njenih organov se objavljajo v uradnem glasilu, ki ga določi izvršni svet. Organ, ki je predpis ali akt sprejel, lahko tudi odloči, da se razen objave v uradnem glasilu razglasi tudi na vseh krajevnih razglasnih deskah ali s posebno objavo v drugih tiskanih glasilih ali po drugih sredstvih javnega obveščanja.

IX. SPREMEMBE IN DOPOLNITVE STATUTA OBČINE

319. člen

Predlog, da se začne postopek za spremembo ali dopolnitev statuta, lahko da vsak zbor občinske skupščine, izvršni svet ali tudi občinska konferenca Socialistične zveze delovnega ljudstva.

320. člen

O predlogu, da se začne postopek za spremembo ali dopolnitev statuta, odločajo vsi zbori občinske skupščine enakopravno.

Ob odločitvi zbori tudi ugotovijo, ali gre za bistvene oziroma pomembne načelne spremembe ali dopolnitve statuta ali pa zgolj za spremembe oz. dopolnitve, ki niso take (npr. glede posameznih organizacijskih vprašanj, glede nazivov organov ali organizacij, prilagoditve kasnejšim zakonitim predpisom itd.).

321. člen

Na podlagi sprejetega predloga, da se začne postopek za spremembo ali dopolnitev statuta zaradi bistvenih oziroma pomembnih načelnih določb izvolijo zbori komisijo za pripravo sprememb statuta.

Ko komisija predloži osnutek sprememb ali dopolnitev statuta, zbori odločijo, ali se sprejme in da v javno razpravo.

Po končani javni razpravi predlaga komisija zborom predlog sprememb ali dopolnitev statuta. O tem predlogu da svoje stališče tudi izvršni svet.

Sprememba ali dopolnitev statuta je sprejeta, če zanjo glasujeta v vsakem zboru dve tretjini delegatov.

322. člen

Na podlagi sprejetega predloga, da se začne postopek za spremembo ali dopolnitev statuta zaradi nebistvenih oziroma manj pomembnih sprememb določijo zbori že na isti seji osnutek sprememb oziroma dopolnitev, ki se objavi v časopisju s pozivom, da organizacije in občani lahko nanj dajo v osmih dneh pripombe in predloge.

Po preteku roka obravnava osnutek in dane predloge izvršni svet ter poda svoje stališče in predlog. O spremembi odločajo nato zbori enako, kot je navedeno v zadnjem odstavku predhodnega člena.

323. člen

Če med zbori občinske skupščine ni soglasja o predlogu sprememb oz. dopolnitev statuta, določijo skupno komisijo, sestavljeno iz enakega števila članov vsakega zbora. Ta pripravi predlog za uskladitev spornih vprašanj.

Če se skupna komisija ne sporazume ali če zbori ne sprejmejo njenega sporazumnega predloga, se obravnava predlog na skupni seji zborov, če se tudi na skupni seji zbori ne zedinijo se predlog odloži z dnevnega reda. Predlog se lahko da ponovno na dnevni red po preteku šestih mesecev na predlog enega zbora, po sklepu vseh zborov pa lahko že prej.

X. PREHODNE IN KONČNE DOLOČBE

324. člen

Ta statut začne veljati naslednji dan po objavi v uradnem glasilu, v katerem se objavljajo občinski predpisi.

Z dnem uveljavitve tega statuta preneha veljati statut občine Kranj (Uradni vestnik Gorenjske, št. 24/67, 23/68, 3/69, 27/69 in 4/73).

325. člen

Spremembe in dopolnitve statuta, ki so uveljavljene z objavo prečiščenega besedila statuta začnejo veljati 15. dan po objavi v Uradnem vestniku Gorenjske.

Št: 020-04/1979-01

Predsednik

Datum: 17. marca 1982

SO Kranj

Stane Božič, l. r.